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Kurzfassung III 

Kurzfassung 

Hintergrund 

Prävalenzschätzungen auf Basis von Bevölkerungsbefragungen (auf Englisch: general population 
surveys, GPS) sind ein wichtiger Bestandteil des Suchtmonitorings. Die „Österreichische Repräsen-
tativerhebung zu Konsum‐ und Verhaltensweisen mit Suchtpotenzial 2020“ ist die umfassendste 
bundesweite Erhebung suchtrelevanter Konsum‐ und Verhaltensweisen sowie von Einstellungen 
gegenüber suchtrelevanten Fragestellungen und bietet umfassendes Datenmaterial zu den The-
menbereichen Alkohol, Tabak und verwandte Produkte, illegale psychoaktive Substanzen, Medi-
kamente, Teilnahme an Glücksspielen sowie Nutzung von Computerspielen (Ergebnisse zu 
Glücksspiel werden in einem eigenen Bericht publiziert). Durch die zufällige Koinzidenz der Erhe-
bung mit der Ausbreitung der Corona‐Pandemie in Österreich wurden in ihrem Rahmen zudem 
Daten zu Veränderungen suchtspezifischer/suchtrelevanter/suchtbezogener Verhaltensweisen 
infolge der Pandemie erhoben. 

Methode 

Zielgruppe dieser Erhebung ist die österreichische Wohnbevölkerung ab 15 Jahren. Methodisch 
und inhaltlich vergleichbare Erhebungen wurden bereits in den Jahren 2004, 2008 und 2015 
durchgeführt. Aufgrund der Kontakteinschränkungen infolge der Corona‐Pandemie musste die Er-
hebungsmethode kurzfristig in eine reine Onlineerhebung abgeändert werden. Erstmalig wurden 
heuer alle Teilnehmer/‐innen der ersten Erhebungswelle (April bis Juni) auch zur Teilnahme an 
einer zweiten Erhebungswelle (September bis Oktober) eingeladen. Die Stichprobe der ersten Er-
hebungswelle umfasst gültige Angaben von 5.963 Personen (Beteiligungsrate = 55 %), die Stich-
probe der zweiten Erhebungswelle 3.289 Angaben (Beteiligungsquote von 39 %). Die Datensätze 
aus den beiden Erhebungswellen wurden jeweils separat so gewichtet, dass sie nach den Variablen 
Alter und Geschlecht einer repräsentativen Auswahl der österreichischen Wohnbevölkerung ent-
sprechen. 

Ergebnisse 

Der vorliegende Tabellenanhang bietet umfassende und ergänzende Auswertungen zu den im 
Forschungsbericht dargestellten Ergebnissen. Dazu werden alle Variablen beider Erhebungswellen 
nach Geschlecht, nach Alter (drei Kategorien: 15–34 Jahre, 35–64 Jahre und 65 Jahre oder älter) 
sowie nach dem höchsten Bildungsabschluss (drei Kategorien: Sekundarstufe I, Sekundarstufe II, 
tertiärer Bildungsabschluss) dargestellt. 

Schlüsselwörter 

Bevölkerungsbefragung, Alkohol, Tabak, Cannabis, illegale Drogen, Computerspiele, Corona
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Summary 

Background 

Prevalence estimates based on general population surveys (GPS) are a central component for the 
monitoring of addictive behaviour. The “Austrian Representative Survey on Addictive Behaviours 
2020” is the most comprehensive nationwide survey on addictive behaviours and also covers at-
titudes towards alcohol, tobacco, illicit psychoactive substances, medications, and gambling. Due 
to the timely coincidence of the survey with the first wave of the Corona pandemic in Austria (April 
to June 2020), data on short time changes in behaviour as a result of the pandemic were also 
collected. 

Methods 

The target group of this survey is the resident population of Austria aged 15 years and older. 
Methodologically comparable surveys have already been conducted in 2004, 2008 and 2015, thus 
enabling trend analyses over a period of sixteen years. Due to physical distancing measures as a 
result of the Corona pandemic, data was collected using an online survey. Respondents were ran-
domly selected from a pre‐existing representative panel. All participants of the first survey wave 
(April to June) were also invited to take part in a second survey wave (September to October). The 
sample of the first survey wave includes valid data from 5,963 persons (response rate = 55 %), the 
sample of the second survey wave includes valid data from 3,289 respondents (response rate = 
39 %). The data sets from the two survey waves were each weighted separately so that they cor-
respond to a representative sample of the Austrian resident population according to the variables 
age and gender. 

Findings 

This appendix offers comprehensive and supplementary information to the results presented in 
the research report. For this purpose, all variables of both survey waves are presented by gender, 
by age (three categories: 15–34 years, 35–64 years and 65 years or older) as well as by the highest 
educational attainment (three categories: lower secondary education, upper secondary education, 
tertiary education). 
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Kapitel 1 / Einleitung 1 

1 Einleitung  
Die österreichische Repräsentativerhebung zu Konsum‐ und Verhaltensweisen mit Suchtpotenzial 
2020 bietet aktuelle Daten in Bezug auf Konsummuster bei legalen und illegalen psychoaktiven 
Substanzen, auf das Nutzungsverhalten bei Glücksspiel sowie Computerspielen und auf Einstel-
lungen gegenüber Substanzkonsum sowie Glücksspiel‐ und Computerspielverhalten. Diese Unter-
suchung stellt die umfangreichste österreichweite Datenerhebung seit drei vergleichbaren Reprä-
sentativerhebungen zu Substanzgebrauch (in den Jahren 2004, 2008 und 2015) dar. 

Aufgrund der Kontakteinschränkungen infolge der Corona‐Pandemie musste die Erhebungsme-
thode kurzfristig in eine reine Onlineerhebung abgeändert werden. Erstmalig wurden heuer alle 
Teilnehmer/‐innen der ersten Erhebungswelle (April bis Juni) auch zur Teilnahme an einer zweiten 
Erhebungswelle (September bis Oktober) eingeladen. Die Stichprobe der ersten Erhebungswelle 
umfasst gültige Angaben von 5.963 Personen (Beteiligungsrate = 55 %), die Stichprobe der zwei-
ten Erhebungswelle 3.289 Angaben (Beteiligungsquote von 39 %). Die tatsächliche Anzahl gültiger 
Angaben für jede Variable befindet sich jeweils in der untersten Zeile der Tabellen. 

Die Datensätze aus den beiden Erhebungswellen wurde jeweils separat so gewichtet, dass sie nach 
den Variablen Alter und Geschlecht einer repräsentativen Auswahl der österreichischen Wohnbe-
völkerung entsprechen. Sämtliche Variablen aus der zweiten Erhebungswelle sind mit dem Zusatz 
„WELLE 2“ versehen. Fragen zu Alkoholkonsum werden dort, wo es inhaltlich sinnvoll ist, zusätzlich 
auch in einer korrigierten Version dargestellt, die dem Umstand Rechnung trägt, dass Personen 
mit einem exzessiven Alkoholkonsum in Befragungen unterrepräsentiert sind bzw. Befragungs-
teilnehmer/‐innen ihren Alkoholkonsum unterschätzen. Alle Fragen, die derart korrigiert wurden, 
sind mit „u“ („undersamplingadjustiert“) oder „uu“ („undersampling‐ und underreportingadjustiert“ 
markiert1.  

Der gegenständliche Tabellenband bietet eine Übersicht über alle Variablen, die nach den Merk-
malen Geschlecht, Alter, Bildungsabschluss ausgewertet wurden. Zusätzlich zu diesem Kreuztabel-
lenband bietet ein Forschungsbericht einen umfassenden Einblick in die Ergebnisse der Repräsen-
tativerhebung zu Konsum‐ und Verhaltensweisen mit Suchtpotenzial 2020 in Österreich. 

 

 

1  
Eine ausführliche Beschreibung dieses Korrekturvorgangs befindet sich im Forschungsbericht. 
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2 Soziodemografie und Angaben zur Person 
Tabelle 2.1: 
Ihr Geschlecht? 

 gesamt männ. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

männlich 48,8 % 100,0 % 0,0 % 51,3 % 49,8 % 43,3 % 47,0 % 50,3 % 47,8 % 

weiblich 51,2 % 0,0 % 100,0 % 48,7 % 50,2 % 56,7 % 53,0 % 49,7 % 52,2 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3053 1.713 2.938 1.313 543 3.311 1.897 

 

Tabelle 2.2: 
sd2_rec Alterskategorien (5 Jahresstufen) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

15 bis 19 Jahre 6 % 6 % 5 % 20% 0% 0% 35 % 3 % 0 % 

20 bis 24 Jahre 7 % 7 % 7 % 24% 0% 0% 6 % 9 % 4 % 

25 bis 29 Jahre 8 % 8 % 8 % 28% 0% 0% 7 % 7 % 10 % 

30 bis 34 Jahre 8 % 8 % 8 % 28% 0% 0% 1 % 7 % 11 % 

35 bis 39 Jahre 8 % 8 % 8 % 0% 16% 0% 2 % 7 % 12 % 

40 bis 44 Jahre 7 % 8 % 7 % 0% 15% 0% 3 % 7 % 11 % 

45 bis 49 Jahre 8 % 9 % 8 % 0% 17% 0% 3 % 8 % 11 % 

50 bis 54 Jahre 9 % 10 % 9 % 0% 19% 0% 7 % 10 % 10 % 

55 bis 59 Jahre 9 % 9 % 9 % 0% 18% 0% 7 % 10 % 7 % 

60 bis 64 Jahre 7 % 7 % 7 % 0% 15% 0% 7 % 8 % 6 % 

65 bis 69 Jahre 6 % 6 % 6 % 0% 0% 27% 6 % 7 % 4 % 

70 bis 74 Jahre 5 % 5 % 5 % 0% 0% 23% 5 % 6 % 4 % 

75 Jahre und älter 11 % 9 % 13 % 0% 0% 50% 10 % 12 % 9 % 

gültige Angaben 5.964 2.911 3.053 1.713 2.938 1.313 543 3.309 1.897 

 

Tabelle 2.3: 
sd2_rec2 Alterskategorien (grobe Kategorien) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

15 bis 34 29 % 30 % 27 % 100 % 0 % 0 % 50 % 26 % 26 % 

35 bis 64 49 % 50 % 48 % 0 % 100 % 0 % 28 % 49 % 57 % 

65 plus 22 % 20 % 24 % 0 % 0 % 100 % 22 % 25 % 17 % 

gültige Angaben 5.964 2.911 3.053 1.712 2.938 1.313 542 3.311 1.897 
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Tabelle 2.4: 
sd4 Haben Sie eine fixe Partnerin / einen fixen Partner?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ja, ich habe eine fixe 
Partnerin / einen fixen 
Partner, und wir leben 
zusammen in einem 
Haushalt. 

62,0 % 65,2 % 59,0 % 43,3 % 69,5 % 69,0 % 44,1 % 62,8 % 67,3 % 

Ja, ich habe eine fixe 
Partnerin / einen fixen 
Partner, aber wir leben 
nicht zusammen in  
einem Haushalt. 

12,1 % 11,9 % 12,2 % 19,1 % 11,0 % 5,5 % 15,1 % 12,1 % 11,5 % 

Nein, ich habe derzeit 
keine fixe Partnerin / 
keinen fixen Partner. 

26,0 % 23,0 % 28,8 % 37,6 % 19,5 % 25,6 % 40,8 % 25,2 % 21,2 % 

gültige Angaben 5.880 2.866 3.014 1.664 2.917 1.299 524 3.273 1.885 

 

Tabelle 2.5: 
sd5 Was ist Ihr derzeitiger Familienstand? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich bin verheiratet  
oder in einer eingetra-
genen Partnerschaft 
und lebe mit der be-
treffenden Person zu-
sammen. 

48,1 % 51,0 % 45,4 % 19,1 % 56,9 % 63,6 % 35,5 % 49,3 % 49,9 % 

Ich bin verheiratet  
oder in einer eingetra-
genen Partnerschaft, 
aber lebe nicht mit der 
betreffenden Person 
zusammen. 

2,7 % 3,0 % 2,4 % 4,9 % 1,7 % 2,2 % 6,5 % 2,4 % 2,1 % 

Ich bin ledig, d. h ich 
war nie verheiratet  
oder in einer eingetra-
genen Partnerschaft. 

34,0 % 35,8 % 32,3 % 72,9 % 25,7 % 5,4 % 43,3 % 32,2 % 34,9 % 

Ich bin geschieden 
und habe nicht wieder 
geheiratet. 

10,5 % 8,2 % 12,6 % 1,3 % 13,6 % 14,5 % 6,9 % 11,1 % 10,2 % 

Ich bin verwitwet und 
habe nicht wieder  
geheiratet. 

4,7 % 2,0 % 7,3 % 1,8 % 2,1 % 14,2 % 7,9 % 5,0 % 2,9 % 

gültige Angaben 5.789 2.805 2.984 1.573 2.910 1.306 496 3.252 1.874 
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Tabelle 2.6: 
sd6 Wie viele Personen leben derzeit in Ihrem Haushalt (inklusive Ihrer selbst)? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich lebe allein. 23,1 % 21,1 % 24,9 % 21,8 % 21,7 % 27,9 % 20,3 % 23,6 % 22,4 % 

Ich lebe mit anderen 
Menschen gemeinsam 
in einem Haushalt. 

76,9 % 78,9 % 75,1 % 78,2 % 78,3 % 72,1 % 79,7 % 76,4 % 77,6 % 

gültige Angaben 5.775 2.807 2.967 1.580 2.903 1.293 497 3.236 1.858 

 

Tabelle 2.7: 
sd6_opn Anzahl der Personen, die im Haushalt leben, inklusive Ihrer selbst: 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

2 Personen 52,5 % 53,7 % 51,3 % 41,9 % 43,7 % 88,2 % 46,1 % 55,1 % 49,6 % 

3 Personen 20,9 % 20,0 % 21,8 % 25,6 % 23,4 % 8,6 % 23,2 % 19,6 % 22,7 % 

4 Personen 18,6 % 18,8 % 18,5 % 21,9 % 23,6 % 2,3 % 17,1 % 17,8 % 20,2 % 

5 Personen 6,2 % 5,8 % 6,5 % 8,2 % 7,2 % 0,9 % 11,3 % 5,5 % 6,1 % 

6 Personen 1,3 % 1,1 % 1,4 % 1,6 % 1,6 % 0,1 % 2,0 % 1,5 % ,9 % 

7 Personen ,3 % ,3 % ,3 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % ,3 % ,4 % ,2 % 

8 Personen ,1 % ,2 % ,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,2 % 

9 Personen ,0 % ,0 % ,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,0 % 0,0 % 

11 Personen ,0 % ,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,0 % 0,0 % 

gültige Angaben 4.442 2.216 2.227 1.236 2.276 932 397 2.475 1.443 

 

Tabelle 2.8: 
sd7 Anzahl der Personen unter 18 Jahren 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

keine  63,3 % 65,5 % 61,0 % 53,6 % 54,7 % 97,2 % 51,3 % 67,7 % 59,4 % 

1 Person 17,9 % 16,2 % 19,5 % 26,0 % 20,1 % 2,0 % 24,3 % 16,0 % 19,0 % 

2 Personen 15,0 % 14,8 % 15,2 % 16,1 % 20,1 % 0,8 % 16,6 % 13,4 % 17,0 % 

3 Personen 3,3 % 3,1 % 3,4 % 3,4 % 4,5 % 0,0 % 7,0 % 2,2 % 4,0 % 

4 Personen ,5 % ,3 % ,6 % 0,6 % 0,6 % 0,0 % ,5 % ,4 % ,5 % 

5 Personen ,1 % ,0 % ,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % ,3 % ,2 % 0,0 % 

6 Personen ,0 % ,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,0 % 0,0 % 

gültige Angaben 4.178 2.089 2.087 1.117 2.192 870 374 2.323 1.368 
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Tabelle 2.9: 
sd8 Welche dieser Kategorien beschreibt am besten Ihre Wohnumgebung? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich lebe auf dem Land 
oder in einem kleinen 
Dorf. 

25,9 % 25,9 % 25,9 % 28,3 % 26,6 % 21,5 % 35,6 % 27,3 % 20,4 % 

Ich lebe in oder im 
Umkreis einer Klein-
stadt mit weniger als 
50.000 Einwohnerin-
nen/Einwohnern. 

14,7 % 17,0 % 12,5 % 17,4 % 12,9 % 15,2 % 18,0 % 15,1 % 13,0 % 

Ich lebe in oder im 
Umkreis einer mittel-
großen Stadt mit 
50.000 bis 250.000 
Einwohnerinnen/ 
Einwohnern. 

11,9 % 12,4 % 11,4 % 15,7 % 9,7 % 12,0 % 13,0 % 11,5 % 12,5 % 

Ich lebe in oder im 
Umkreis einer Groß-
stadt mit mehr als 
250.000 Einwohnerin-
nen/Einwohnern. 

47,5 % 44,7 % 50,2 % 38,6 % 50,9 % 51,3 % 33,3 % 46,2 % 54,2 % 

gültige Angaben 5.873 2.860 3.014 1.653 2.926 1.296 522 3.293 1.883 

 

Tabelle 2.10: 
sd9 In welchem Bundesland haben Sie Ihren Lebensmittelpunkt? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Burgenland 3,1 % 3,1 % 3,1 % 3,5 % 3,1 % 2,7 % 4,3 % 3,2 % 2,4 % 

Kärnten 5,8 % 6,0 % 5,5 % 6,7 % 5,2 % 5,6 % 6,7 % 5,8 % 5,3 % 

Niederösterreich 18,8 % 18,8 % 18,8 % 15,3 % 20,1 % 20,5 % 16,3 % 21,0 % 15,4 % 

Oberösterreich 20,7 % 20,3 % 21,0 % 10,5 % 26,4 % 21,0 % 15,4 % 23,1 % 18,4 % 

Salzburg 5,4 % 6,1 % 4,8 % 7,4 % 5,3 % 3,0 % 7,1 % 5,0 % 5,7 % 

Steiermark 13,1 % 12,8 % 13,4 % 16,9 % 10,8 % 13,5 % 16,3 % 12,3 % 13,6 % 

Tirol 8,0 % 9,1 % 6,9 % 10,0 % 7,0 % 7,3 % 9,3 % 7,5 % 8,2 % 

Vorarlberg 3,1 % 3,3 % 2,9 % 4,2 % 2,6 % 2,7 % 4,8 % 2,9 % 3,1 % 

Wien 22,1 % 20,4 % 23,7 % 25,5 % 19,4 % 23,6 % 19,9 % 19,2 % 27,9 % 

gültige Angaben 5.946 2.899 3.048 1.697 2.938 1.310 539 3.309 1.892 
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Tabelle 2.11: 
sd10 Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weniger als Volks-
schule, Kindergarten, 
Vorschule 

,3 % ,5 % ,1 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 3,1 % 0,0 % 0,0 % 

Volksschule,  
Sonderschule 

,6 % ,5 % ,8 % 0,9 % 0,2 % 1,3 % 7,0 % 0,0 % 0,0 % 

Hauptschule,  
Unterstufe AHS,  
NMS, Sonderschule 

8,3 % 8,0 % 8,7 % 14,5 % 5,1 % 7,8 % 89,9 % 0,0 % 0,0 % 

Lehre, BMS 28,6 % 29,5 % 27,7 % 17,3 % 30,5 % 38,5 % 0,0 % 50,6 % 0,0 % 

Matura an einer AHS 13,3 % 13,9 % 12,7 % 17,0 % 10,9 % 14,2 % 0,0 % 23,6 % 0,0 % 

Matura an einer BHS 14,6 % 14,7 % 14,4 % 18,1 % 14,7 % 9,8 % 0,0 % 25,8 % 0,0 % 

Fachlehrgang oder 
Kolleg mit Hoch-
schulcharakter 

5,7 % 4,3 % 7,2 % 3,2 % 6,0 % 8,2 % 0,0 % 0,0 % 17,8 % 

universitärer  
Abschluss: Bachelor 

7,1 % 6,4 % 7,7 % 13,0 % 5,5 % 2,8 % 0,0 % 0,0 % 21,8 % 

universitärer  
Abschluss: Master, 
Magistra/Magister, 
Diplomingenieur/‐in 

16,1 % 16,7 % 15,5 % 12,5 % 21,2 % 9,3 % 0,0 % 0,0 % 49,9 % 

universitärer Ab-
schluss: Doktorat, PhD 

3,4 % 4,3 % 2,6 % 1,0 % 4,2 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 10,5 % 

nicht klassifizierbar, 
andere Art des  
Abschlusses 

2,0 % 1,3 % 2,7 % 1,5 % 1,7 % 3,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

gültige Angaben 5.868 2.863 3.005 1.645 2.920 1.302 542 3.311 1.897 

 

Tabelle 2.12: 
sd10_rec Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss? (kategorisiert) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Sekundarstufe I 9,3 % 8,9 % 9,6 % 16,4 % 5,3 % 9,1 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 

Sekundarstufe II 56,4 % 58,2 % 54,7 % 52,3 % 56,0 % 62,5 % 0,0 % 100,0 % 0,0 % 

Hochschule 32,3 % 31,6 % 33,0 % 29,8 % 37,0 % 25,1 % 0,0 % 0,0 % 100,0 % 

nicht klassifizierbar, 
andere Art des  
Abschlusses 

2,0 % 1,3 % 2,7 % 1,5 % 1,7 % 3,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

gültige Angaben 5.869 2.863 3.005 1.645 2.920 1.302 543 3.311 1.897 
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Tabelle 2.13: 
sd11 Sind Sie derzeit berufstätig oder nicht berufstätig?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich bin derzeit 
berufstätig. 

58,7 % 63,3 % 54,3 % 61,8 % 79,7 % 6,4 % 32,6 % 56,7 % 70,6 % 

Ich bin derzeit nicht 
berufstätig. 

41,3 % 36,7 % 45,7 % 38,2 % 20,3 % 93,6 % 67,4 % 43,3 % 29,4 % 

gültige Angaben 5.824 2.844 2.981 1.633 2.918 1.272 516 3.249 1.887 

 

Tabelle 2.14: 
sd12 Welche der folgenden Kategorien beschreibt am besten Ihre derzeitige berufliche Tätigkeit? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

angelernte körperliche 
Tätigkeiten und  
körperliche Hilfstätig-
keiten 

13,7 % 16,3 % 11,1 % 16,8 % 17,5 % ,8 % 31,6 % 10,4 % 14,7 % 

höher oder hoch  
qualifizierte überwie-
gend körperliche 
Facharbeitstätigkeiten  

5,8 % 8,2 % 3,5 % 7,1 % 7,6 % ,2 % ,6 % 8,0 % 3,5 % 

angelernte nichtkör-
perliche Tätigkeiten 
und überwiegend 
nichtkörperliche  
Hilfsarbeiten 

4,6 % 4,0 % 5,1 % 8,5 % 4,1 % ,2 % 0,0 % 6,3 % 3,2 % 

höher oder hoch  
qualifizierte überwie-
gend nichtkörperliche 
Tätigkeiten 

27,5 % 27,9 % 27,2 % 23,2 % 40,2 % 2,7 % ,2 % 24,8 % 41,1 % 

Gewerbebesitzer/‐in, 
z. B. Besitzer/‐in eines 
Unternehmens,  
Geschäfts oder eines 
Lokals. 

3,5 % 4,3 % 2,8 % 1,4 % 5,8 % 1,1 % 0,0 % 3,6 % 4,4 % 

andere Tätigkeit 3,0 % 2,3 % 3,8 % 2,8 % 4,3 % 1,1 % ,2 % 3,0 % 3,5 % 

derzeit nicht  
berufstätig 

41,9 % 37,0 % 46,6 % 40,1 % 20,5 % 94,0 % 67,4 % 44,0 % 29,7 % 

gültige Angaben 5.747 2.820 2.926 1.712 2.939 1.314 516 3.203 1.868 
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Tabelle 2.15: 
sd13 Wenn Sie derzeit nicht berufstätig sind, so sind Sie derzeit …  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in Ausbildung: Schü-
ler/‐in, Student/‐in 

6,9 % 6,8 % 7,1 % 24,5 % ,4 % 0,0 % 24,9 % 6,0 % 3,2 % 

arbeitslos oder derzeit 
nicht berufstätig 

4,7 % 5,6 % 3,8 % 7,1 % 5,1 % ,4 % 8,0 % 4,7 % 3,8 % 

karenziert 1,8 % ,6 % 3,0 % 4,4 % 1,0 % ,1 % 1,6 % 1,2 % 2,9 % 

in Pension oder auf-
grund von Krankheit 
berufsunfähig 

24,2 % 22,1 % 26,2 % 0,0 % 9,5 % 90,1 % 27,3 % 27,4 % 17,2 % 

überwiegend im  
Haushalt tätig 

2,6 % ,5 % 4,6 % 1,4 % 3,2 % 2,8 % 4,2 % 2,9 % 1,5 % 

nicht erwerbstätig aus 
anderen Gründen 

,6 % ,6 % ,5 % ,5 % ,7 % ,4 % ,6 % ,6 % ,4 % 

nicht zutreffend, weil 
derzeit berufstätig 

59,3 % 63,9 % 54,9 % 62,0 % 80,1 % 6,3 % 33,5 % 57,2 % 71,0 % 

gültige Angaben 5.764 2.818 2.948 1.631 2.906 1.247 502 3.216 1.878 

 

Tabelle 2.16: 
sd14 Waren Sie in der Vergangenheit berufstätig? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 35,4 % 31,2 % 39,5 % 20,2 % 19,6 % 92,4 % 40,5 % 39,0 % 27,5 % 

nein 5,2 % 4,9 % 5,5 % 17,9 % ,3 % 1,2 % 25,9 % 3,7 % 1,5 % 

nicht zutreffend, weil 
derzeit berufstätig 

59,4 % 63,9 % 55,0 % 61,9 % 80,1 % 6,4 % 33,5 % 57,3 % 71,1 % 

gültige Angaben 5.754 2.817 2.939 1.630 2.907 1.244 501 3.212 1.876 
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Tabelle 2.17: 
sd15 Welche der folgenden Kategorien beschreibt am besten Ihre letzte berufliche Tätigkeit?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

angelernte manuelle 
Tätigkeiten und ma-
nuelle Hilfstätigkeiten 

3,2 % 2,2 % 4,2 % 6,6 % 1,6 % 3,3 % 13,8 % 3,2 % 1,0 % 

höher oder hoch qua-
lifizierte überwiegend 
manuelle Facharbeits-
tätigkeiten  

4,6 % 5,4 % 3,9 % 3,0 % 2,6 % 11,3 % 6,9 % 6,4 % 1,1 % 

angelernte nichtmanu-
elle Tätigkeiten und 
überwiegend nichtma-
nuelle Hilfstätigkeiten 

1,8 % 1,2 % 2,4 % 3,0 % 1,0 % 2,5 % 5,0 % 2,1 % ,7 % 

höher oder hoch qua-
lifizierte überwiegend 
nichtmanuelle Tätig-
keiten 

12,6 % 8,7 % 16,4 % 4,7 % 7,2 % 34,3 % 10,5 % 13,2 % 11,7 % 

im Management oder 
in leitender Funktion 
tätig 

8,4 % 10,4 % 6,5 % 1,5 % 3,6 % 27,1 % 8,6 % 8,4 % 8,4 % 

Gewerbebesitzer/‐in, 
z. B. Besitzer/‐in eines 
Unternehmens, eines 
Geschäfts oder eines 
Lokals. 

1,7 % 1,8 % 1,6 % ,4 % 1,1 % 5,1 % 1,4 % 2,2 % 1,0 % 

andere Tätigkeit 4,2 % 2,5 % 5,9 % 3,5 % 2,1 % 9,9 % 7,5 % 4,3 % 3,4 % 

nicht zutreffend, weil 
derzeit berufstätig 

63,4 % 67,9 % 59,1 % 77,3 % 80,7 % 6,6 % 46,4 % 60,3 % 72,5 % 

gültige Angaben 5.388 2.651 2.737 1.338 2.895 1.224 362 3.053 1.839 
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Tabelle 2.18: 
sd16a Hatte die Corona‐Krise irgendwelche Auswirkungen auf Ihrer Arbeitstätigkeit? 
(Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ja, ich bin weiterhin 
berufstätig, arbeite 
aber vor allem von zu 
Hause aus im Home‐
Office. 

24,8 % 27,4 % 22,2 % 30,3 % 31,8 % 2,5 % 8,8 % 18,5 % 39,7 % 

Ja, ich bin zwar wei-
terhin berufstätig, 
aber befinde mich in 
Kurzarbeit. 

11,9 % 13,0 % 10,8 % 18,6 % 13,7 % 0,4 % 10,2 % 13,0 % 10,9 % 

Ja, ich gehöre einer 
Berufsgruppe an, die 
derzeit nicht arbeiten 
darf. 

3,9 % 3,3 % 4,4 % 5,9 % 3,9 % 1,7 % 4,8 % 3,9 % 3,7 % 

Ja, ich habe infolge der 
Corona‐Krise meinen 
Arbeitsplatz verloren. 

2,5 % 2,8 % 2,2 % 6,6 % 1,5 % 0,5 % 4,3 % 2,7 % 1,7 % 

Nein, ich bin weiterhin 
berufstätig und arbeite 
weiterhin an meinem 
gewohnten Arbeits-
platz. 

23,4 % 25,5 % 21,3 % 24,5 % 31,6 % 2,8 % 19,8 % 25,5 % 20,0 % 

Nein, ich war bereits 
vor der Corona‐Krise 
nicht berufstätig. 

30,3 % 26,8 % 33,7 % 14,8 % 15,7 % 81,2 % 45,6 % 33,2 % 22,2 % 

andere Auswirkungen 6,9 % 5,1 % 8,7 % 5,3 % 5,9 % 11,1 % 7,2 % 6,4 % 7,3 % 

gültige Angaben 5.434 2.638 2.796 1.314 2.885 1.234 373 3.091 1.831 
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Tabelle 2.19: 
sd17 Wie hoch ist das derzeitige monatliche Nettoeinkommen in Ihrem Haushalt?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1000 € oder weniger 7,6 % 6,0 % 9,3 % 15,0 % 5,4 % 3,2 % 17,7 % 7,4 % 4,7 % 

zwischen 1001 € und 
1300 € 

5,6 % 4,9 % 6,2 % 9,0 % 4,7 % 3,1 % 10,7 % 6,4 % 2,8 % 

zwischen 1301 € und 
1600 € 

6,3 % 4,1 % 8,6 % 7,8 % 4,7 % 8,0 % 8,2 % 7,1 % 4,4 % 

zwischen 1601c € und 
2000 € 

10,0 % 9,3 % 10,8 % 11,8 % 8,8 % 10,7 % 14,2 % 11,4 % 6,6 % 

zwischen 2001 € und 
2300 € 

9,0 % 8,6 % 9,5 % 8,4 % 8,0 % 12,0 % 8,7 % 10,4 % 6,6 % 

zwischen 2301 € und 
2700 € 

10,0 % 10,4 % 9,6 % 7,3 % 10,5 % 12,2 % 10,0 % 10,3 % 9,5 % 

zwischen 2701 € und 
3200 € 

12,3 % 13,5 % 11,1 % 10,4 % 12,9 % 13,3 % 10,5 % 12,7 % 12,3 % 

zwischen 3201 € und 
3700 € 

11,9 % 13,7 % 10,1 % 9,8 % 13,0 % 12,1 % 6,7 % 11,7 % 13,6 % 

zwischen 3701 € und 
4700 € 

14,7 % 15,3 % 14,0 % 12,0 % 16,0 % 15,2 % 6,7 % 14,0 % 18,0 % 

mehr als 4700 € 12,6 % 14,3 % 10,9 % 8,6 % 16,0 % 10,1 % 6,5 % 8,6 % 21,6 % 

gültige Angaben 4.748 2.409 2.338 1.341 2.358 1.049 401 2.676 1.554 
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Tabelle 2.20: 
sd18 Hat sich infolge der Corona‐Krise ihr Haushaltseinkommen verändert? Falls ja, wie hoch war 
dieses monatliche Nettoeinkommen vor Ausbruch der Corona‐Krise?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Mein Haushaltsein-
kommen hat sich seit 
Ausbruch der Corona‐
Krise nicht geändert. 

57,7 % 56,2 % 59,2 % 43,7 % 57,3 % 75,8 % 52,7 % 57,2 % 59,5 % 

1000 € oder weniger 3,5 % 3,6 % 3,4 % 7,3 % 2,8 % 0,3 % 8,2 % 3,3 % 2,5 % 

zwischen 1001 € und 
1300 € 

2,7 % 2,7 % 2,9 % 5,9 % 1,8 % 1,0 % 7,8 % 2,5 % 1,9 % 

zwischen 1301 € und 
1600 € 

3,1 % 2,7 % 3,5 % 4,6 % 2,9 % 1,7 % 3,5 % 3,9 % 1,7 % 

zwischen 1601 € und 
2000 € 

3,9 % 3,7 % 4,0 % 6,5 % 3,1 % 2,3 % 4,7 % 4,3 % 2,9 % 

zwischen 2001 € und 
2300 € 

3,9 % 4,3 % 3,6 % 5,7 % 3,3 % 3,3 % 4,5 % 3,9 % 3,7 % 

zwischen 2301 € und 
2700 € 

3,8 % 4,1 % 3,5 % 4,5 % 3,7 % 3,1 % 4,0 % 3,9 % 3,5 % 

zwischen 2701 € und 
3200 € 

4,5 % 4,6 % 4,5 % 4,9 % 4,9 % 3,2 % 4,7 % 5,1 % 3,8 % 

zwischen 3201 € und 
3700 € 

5,1 % 5,4 % 4,8 % 5,4 % 6,0 % 2,6 % 2,6 % 5,5 % 5,2 % 

zwischen 3701 € und 
4700 € 

6,1 % 6,2 % 6,0 % 6,2 % 7,0 % 4,0 % 3,1 % 5,9 % 7,3 % 

mehr als 4700 € 5,7 % 6,7 % 4,7 % 5,3 % 7,2 % 2,6 % 4,2 % 4,5 % 8,2 % 

gültige Angaben 5.107 2.556 2.553 1.413 2.548 1.146 425 2.873 1.677 

 

Tabelle 2.21: 
sd18_ Veränderung im Haushaltseinkommen seit der Corona‐Krise (berechnet aus sd17 und 
sd18)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

keine Veränderung 58,3 % 56,8 % 59,9 % 44,3 % 58,0 % 76,0 % 53,0 % 57,9 % 60,1 % 

niedrigere Einkom-
menskategorie nach 
Corona 

34,8 % 35,7 % 33,9 % 42,9 % 36,4 % 21,4 % 36,6 % 35,3 % 33,6 % 

höhere Einkommens-
kategorie seit Corona 

6,9 % 7,6 % 6,3 % 12,8 % 5,6 % 2,5 % 10,4 % 6,8 % 6,3 % 

gültige Angaben 5.056 2.529 2.526 1.395 2.517 1.143 423 2.840 1.660 
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Tabelle 2.22: 
sd19 Leiden Sie unter einer der folgenden chronischen Erkrankungen? (kategorisiert)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

keine chronische  
Erkrankung 

68,4 % 66,9 % 69,8 % 82,3 % 69,4 % 48,2 % 65,0 % 67,1 % 71,5 % 

chronische Erkrankung 
laut Home‐Office‐Ver-
ordnung 

22,7 % 26,2 % 19,4 % 11,0 % 20,3 % 43,2 % 25,7 % 24,0 % 19,7 % 

andere chronische  
Erkrankungen 

8,9 % 6,8 % 10,9 % 6,6 % 10,3 % 8,6 % 9,3 % 8,9 % 8,8 % 

gültige Angaben 5.683 2.774 2.909 1.594 2.844 1.245 506 3.169 1.832 

 

Tabelle 2.23: 
sd19a Leiden Sie unter einer der folgenden chronischen Erkrankungen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Nein, ich leide an 
keiner chronischen 
Erkrankung. 

68,4 % 66,9 % 69,8 % 82,4 % 69,4 % 48,2 % 65,0 % 67,1 % 71,5 % 

Ja, ich leide an einer 
Herzerkrankung. 

4,3 % 5,1 % 3,6 % 1,2 % 2,3 % 12,9 % 4,0 % 4,3 % 4,6 % 

Ja, ich leide an 
Diabetes. 

5,7 % 7,9 % 3,6 % 1,8 % 5,0 % 12,3 % 8,7 % 6,0 % 4,1 % 

Ja, ich leide an 
Bluthochdruck. 

14,3 % 16,5 % 12,2 % 2,3 % 14,2 % 30,0 % 14,0 % 15,2 % 12,7 % 

Ja, ich leide an einer 
Erkrankung der Lunge, 
z. B. Asthma, COPD. 

5,9 % 5,9 % 5,8 % 5,1 % 4,8 % 9,3 % 7,1 % 6,2 % 5,1 % 

Ja, ich leide an einem 
Immundefekt oder 
nehme Medikamente 
ein, die mein Immun-
system beeinflussen 
(z. B. Immunsuppres-
siva oder Cortisonthe-
rapie). 

2,5 % 2,3 % 2,6 % 2,8 % 2,5 % 2,2 % 3,8 % 2,7 % 1,6 % 

Ja, ich leide an  
anderen chronischen 
Erkrankungen. 

8,9 % 6,8 % 10,9 % 6,6 % 10,3 % 8,6 % 9,3 % 8,9 % 8,8 % 

gültige Angaben 5.683 2.774 2.909 1.594 2.844 1.246 506 3.169 1.832 
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Tabelle 2.24: 
sd20 Was ist Ihre Religionszugehörigkeit, bzw. welcher Glaubensrichtung fühlen Sie sich 
zugehörig? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ohne Bekenntnis 30,9 % 32,8 % 29,1 % 28,2 % 33,5 % 28,4 % 26,8 % 30,0 % 33,2 % 

römisch‐katholisch 57,5 % 55,9 % 59,0 % 54,0 % 57,8 % 61,1 % 54,0 % 59,5 % 55,4 % 

islamisch 2,0 % 2,6 % 1,5 % 6,0 % 0,5 % 0,3 % 6,1 % 1,8 % 1,1 % 

evangelisch 5,6 % 5,1 % 6,0 % 4,6 % 5,2 % 7,5 % 4,2 % 5,1 % 6,7 % 

orthodox 1,3 % 1,3 % 1,2 % 3,2 % 0,5 % 0,5 % 4,2 % 1,0 % ,9 % 

andere christliche  
Kirchen 

1,1 % 1,0 % 1,2 % 1,7 % 0,8 % 0,9 % 2,5 % 1,1 % ,8 % 

mosaisch ,3 % ,4 % ,2 % 0,7 % 0,1 % 0,2 % ,8 % ,1 % ,4 % 

buddhistisch ,3 % ,3 % ,3 % 0,4 % 0,4 % 0,1 % ,4 % ,2 % ,5 % 

hinduistisch ,1 % ,1 % ,1 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,1 % ,1 % 

andere 1,0 % ,8 % 1,3 % 0,9 % 1,1 % 1,0 % 1,0 % 1,0 % ,9 % 

gültige Angaben 5.739 2.800 2.939 1.621 2.835 1.284 526 3.210 1.826 

 

Tabelle 2.25: 
WELLE 2: s0a Beginnen wir mit dem Thema Ernährung. Achten Sie auf eine ausgewogene 
Ernährung? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich achte sehr auf aus-
gewogene Ernährung. 

35,0 % 27,2 % 42,5 % 32,5 % 32,2 % 44,2 % 31,8 % 32,2 % 40,6 % 

Ich achte ein wenig auf 
ausgewogene Ernäh-
rung. 

58,6 % 64,6 % 52,9 % 59,1 % 61,5 % 51,5 % 61,1 % 60,6 % 54,3 % 

Ich achte gar nicht  
auf ausgewogene  
Ernährung. 

6,4 % 8,2 % 4,6 % 8,3 % 6,3 % 4,3 % 7,1 % 7,1 % 5,1 % 

gültige Angaben 3.250 1.581 1.668 839 1.665 746 198 1.892 1.072 
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Tabelle 2.26: 
WELLE 2: s0b Betreiben Sie Ausdauersport (z. B. Laufen, Radfahren, Fitnessstudio, Schwimmen, 
Wandern) oder nicht?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

3‐mal pro Woche oder 
öfter 

23,4 % 24,5 % 22,4 % 24,0 % 21,4 % 27,3 % 20,0 % 22,0 % 26,9 % 

2‐mal pro Woche 20,4 % 19,6 % 21,3 % 17,5 % 22,1 % 20,1 % 16,4 % 19,7 % 22,6 % 

1‐mal pro Woche 17,4 % 17,8 % 17,0 % 18,3 % 17,5 % 15,9 % 16,4 % 16,6 % 18,7 % 

1‐ bis 3‐mal pro Monat 12,5 % 13,5 % 11,6 % 14,6 % 13,1 % 8,8 % 10,3 % 13,7 % 11,2 % 

Seltener als 1‐mal pro 
Monat 

12,0 % 12,5 % 11,6 % 14,1 % 12,1 % 9,7 % 13,8 % 12,2 % 11,3 % 

nie 10,6 % 9,2 % 12,0 % 8,1 % 10,1 % 14,6 % 17,4 % 11,7 % 7,2 % 

Ich betreibe zwar  
wenig oder nie Aus-
dauersport, mache 
aber beruflich viel  
Bewegung. 

3,6 % 3,0 % 4,2 % 3,4 % 3,7 % 3,5 % 5,6 % 4,0 % 2,1 % 

gültige Angaben 3.239 1.582 1.656 842 1.659 740 195 1.887 1.071 

 

Tabelle 2.27: 
WELLE 2: s1 Wie viele Menschen stehen Ihnen so nahe, dass Sie sich auf sie verlassen können, 
wenn Sie ernste persönliche Probleme haben? Sowohl Familienmitglieder als auch andere 
Personen (Freundinnen/Freunde, Nachbarinnen/Nachbarn, Kolleginnen/Kollegen etc.) sind zu 
zählen.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

keine 2,8 % 3,8 % 2,0 % 4,9 % 2,5 % 1,5 % 5,9 % 2,8 % 2,1 % 

1 oder 2 29,3 % 31,6 % 27,2 % 29,4 % 27,8 % 32,8 % 37,6 % 32,1 % 22,9 % 

3 bis 5 48,3 % 47,2 % 49,4 % 45,7 % 50,3 % 46,9 % 40,6 % 47,2 % 51,7 % 

6 oder mehr 19,5 % 17,4 % 21,4 % 20,0 % 19,5 % 18,8 % 15,8 % 17,9 % 23,3 % 

gültige Angaben 3.266 1.590 1.677 855 1.668 744 202 1.900 1.075 
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Tabelle 2.28: 
WELLE 2: s2 Wie viel Interesse und emotionale Anteilnahme zeigen andere Menschen an dem, 
was Sie tun? Bitte treffen Sie eine Auswahl zwischen 1 (viel) und 5 (gar nicht).  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

viel 37,9 % 30,5 % 44,9 % 37,5 % 37,4 % 39,4 % 26,7 % 35,5 % 44,7 % 

etwas 39,8 % 42,8 % 37,0 % 41,2 % 40,3 % 37,1 % 39,6 % 40,3 % 39,2 % 

weder viel noch wenig 15,5 % 17,8 % 13,3 % 13,8 % 15,6 % 17,1 % 22,3 % 17,4 % 10,4 % 

wenig 5,3 % 7,0 % 3,6 % 5,6 % 5,2 % 5,0 % 7,4 % 5,4 % 4,3 % 

gar nicht 1,6 % 1,9 % 1,3 % 1,9 % 1,6 % 1,5 % 4,0 % 1,5 % 1,4 % 

gültige Angaben 3.265 1.589 1.675 856 1.667 744 202 1.901 1.074 

 

Tabelle 2.29: 
WELLE 2: s3 Wie einfach ist es für Sie, praktische Hilfe von Nachbarinnen/Nachbarn zu erhalten, 
wenn Sie diese benötigen? Bitte treffen Sie eine Auswahl zwischen 1 (sehr einfach) und 5 (sehr 
schwierig).  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr einfach 24,1 % 22,3 % 25,8 % 16,7 % 27,4 % 25,2 % 26,1 % 25,3 % 22,2 % 

einfach 37,5 % 39,2 % 35,9 % 34,1 % 36,7 % 43,2 % 35,0 % 36,9 % 37,9 % 

weder einfach noch 
schwierig 

25,9 % 26,6 % 25,2 % 33,4 % 22,4 % 24,8 % 26,6 % 26,2 % 25,7 % 

schwierig 9,5 % 8,9 % 10,1 % 11,3 % 10,5 % 5,2 % 8,9 % 8,8 % 10,7 % 

sehr schwierig 3,0 % 3,0 % 3,0 % 4,4 % 2,9 % 1,6 % 3,4 % 2,7 % 3,5 % 

gültige Angaben 3.268 1.593 1.673 858 1.667 743 203 1.900 1.076 

 

Tabelle 2.30: 
WELLE 2: s4 Wie oft haben Sie das Gefühl, dass es Ihnen an Geselligkeit mangelt?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft 7,9 % 7,2 % 8,5 % 11,6 % 6,4 % 7,1 % 6,9 % 7,7 % 7,9 % 

manchmal 43,1 % 41,1 % 45,0 % 48,7 % 42,3 % 38,5 % 43,6 % 42,7 % 44,1 % 

fast nie 49,0 % 51,7 % 46,5 % 39,7 % 51,4 % 54,4 % 49,5 % 49,6 % 48,0 % 

gültige Angaben 3.267 1.592 1.675 854 1.668 746 202 1.902 1.073 
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Tabelle 2.31: 
WELLE 2: s5 Wie oft haben Sie das Gefühl, ausgeschlossen zu sein?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft 5,4 % 4,6 % 6,1 % 10,5 % 3,9 % 2,7 % 5,9 % 5,3 % 5,1 % 

manchmal 28,2 % 26,4 % 29,9 % 39,4 % 25,8 % 20,7 % 24,8 % 28,0 % 29,5 % 

fast nie 66,5 % 69,0 % 64,0 % 50,1 % 70,3 % 76,6 % 69,3 % 66,7 % 65,4 % 

gültige Angaben 3.266 1.593 1.674 855 1.669 744 202 1.903 1.072 

 

Tabelle 2.32: 
WELLE 2: s6 Wie oft fühlen Sie sich von anderen isoliert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft 5,1 % 5,2 % 4,8 % 10,5 % 3,6 % 2,0 % 5,0 % 5,0 % 4,8 % 

manchmal 22,7 % 20,4 % 25,0 % 28,8 % 21,5 % 18,2 % 23,6 % 21,8 % 24,1 % 

fast nie 72,2 % 74,4 % 70,2 % 60,7 % 74,9 % 79,7 % 71,4 % 73,2 % 71,1 % 

gültige Angaben 3.263 1.590 1.671 855 1.667 740 199 1.898 1.075 

 

Tabelle 2.33: 
WELLE 2: s7a Haben Sie Kinder oder Jugendliche unter 18 Jahren betreffende 
Betreuungspflichten?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja (Anzahl der Kinder 
bitte eintragen) 

24,0 % 23,9 % 24,1 % 23,9 % 33,1 % 3,7 % 15,3 % 21,6 % 30,5 % 

nein 76,0 % 76,1 % 75,9 % 76,1 % 66,9 % 96,3 % 84,7 % 78,4 % 69,5 % 

gültige Angaben 3.278 1.597 1.681 859 1.672 747 202 1.909 1.077 

 

Tabelle 2.34: 
WELLE 2: s7a_x Haben Sie Kinder oder Jugendliche unter 18 Jahren betreffende 
Betreuungspflichten? Ja, Anzahl der Kinder …  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 50,1 % 51,7 % 48,6 % 61,5 % 46,4 % 40,7 % 67,7 % 50,0 % 48,8 % 

2 42,1 % 42,5 % 41,7 % 35,1 % 44,2 % 51,9 % 22,6 % 43,4 % 42,1 % 

3 6,4 % 4,5 % 8,1 % 2,9 % 7,8 % 3,7 % 9,7 % 4,9 % 7,9 % 

4 1,4 % 1,3 % 1,5 % 0,5 % 1,6 % 3,7 % 0,0 % 1,7 % 1,2 % 

gültige Angaben 786 381 405 205 552 27 31 412 328 
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Tabelle 2.35: 
s8 Haben Sie sonst private Betreuungspflichten gegenüber anderen Personen, die auf Ihre Hilfe 
angewiesen sind (z. B. Ältere oder Gebrechliche oder Menschen mit physischen oder kognitiven 
Einschränkungen)?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 15,5 % 13,4 % 17,5 % 7,6 % 18,7 % 17,7 % 13,9 % 16,8 % 12,6 % 

nein 84,5 % 86,6 % 82,5 % 92,4 % 81,3 % 82,3 % 86,1 % 83,2 % 87,4 % 

gültige Angaben 3.278 1.596 1.681 859 1.672 747 201 1.909 1.077 

 

Tabelle 2.36: 
WELLE 2: s9 Haben sich Ihre Betreuungspflichten gegenüber Kindern oder sonstigen Personen 
seit dem Ausbruch der Corona‐Pandemie verändert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Die Betreuungspflich-
ten haben stark zuge-
nommen. 

12,8 % 12,4 % 13,2 % 23,3 % 10,6 % 6,5 % 25,5 % 11,2 % 14,5 % 

Die Betreuungspflich-
ten haben zugenom-
men. 

30,6 % 28,9 % 31,9 % 20,6 % 34,2 % 28,6 % 20,0 % 31,0 % 31,5 % 

keine Veränderung 52,3 % 55,9 % 49,2 % 51,4 % 51,6 % 57,8 % 50,9 % 54,2 % 49,5 % 

Die Betreuungspflich-
ten haben abgenom-
men. 

3,5 % 2,0 % 4,7 % 4,3 % 2,7 % 5,8 % 1,8 % 3,3 % 2,8 % 

Die Betreuungspflich-
ten haben deutlich  
abgenommen. 

,9 % ,7 % ,9 % 0,4 % 0,9 % 1,3 % 1,8 % ,3 % 1,7 % 

gültige Angaben 1.174 540 634 253 767 154 55 662 422 

 

Tabelle 2.37: 
WELLE 2: s10 Sind Sie derzeit berufstätig (zumindest in Teilzeit)?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 61,1 % 66,4 % 56,1 % 71,9 % 80,0 % 6,5 % 40,1 % 58,3 % 71,3 % 

nein 38,9 % 33,6 % 43,9 % 28,1 % 20,0 % 93,5 % 59,9 % 41,7 % 28,7 % 

gültige Angaben 3.261 1.587 1.673 853 1.666 741 202 1.900 1.071 
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Tabelle 2.38: 
WELLE 2: s11 Aus heutiger Sicht: Hatte die Corona‐Krise irgendwelche negativen Auswirkungen 
auf Ihre Arbeitstätigkeit?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ja, ich bin weiterhin 
berufstätig, arbeite 
aber derzeit vor allem 
von zu Hause aus. 

8,7 % 10,3 % 7,2 % 11,4 % 10,8 % 0,8 % 4,0 % 6,9 % 13,2 % 

Ja, ich bin zwar wei-
terhin berufstätig, 
aber befinde mich 
derzeit in Kurzarbeit. 

3,2 % 3,1 % 3,2 % 5,6 % 3,3 % 0,0 % 3,5 % 3,2 % 3,4 % 

Ja, ich gehöre einer 
Berufsgruppe an, die 
derzeit nicht arbeiten 
darf. 

,4 % ,3 % ,5 % 1,0 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % ,4 % ,7 % 

Ja, ich habe infolge der 
Corona‐Krise meinen 
Arbeitsplatz verloren 
und bin derzeit  
arbeitslos. 

2,0 % 1,7 % 2,2 % 3,6 % 2,0 % 0,0 % 2,0 % 2,3 % 1,6 % 

Ja, ich habe infolge der 
Corona‐Krise meinen 
Arbeitsplatz verloren, 
habe aber wieder ei-
nen Job gefunden. 

1,7 % 1,8 % 1,6 % 3,4 % 1,5 % 0,0 % 1,0 % 1,9 % 1,6 % 

Nein, ich bin weiterhin 
berufstätig und arbeite 
weiterhin an meinem 
gewohnten Arbeits-
platz. 

43,0 % 47,0 % 39,1 % 47,5 % 57,4 % 4,8 % 27,2 % 42,2 % 47,6 % 

Nein, ich war bereits 
vor der Corona‐Krise 
nicht berufstätig. 

31,4 % 28,1 % 34,6 % 19,7 % 14,6 % 82,2 % 50,5 % 34,2 % 21,8 % 

andere Auswirkungen 9,7 % 7,8 % 11,5 % 7,3 % 10,1 % 11,4 % 11,9 % 9,0 % 10,2 % 

gültige Angaben 3.266 1.590 1.675 859 1.671 747 202 1.904 1.074 
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3 Auswirkungen der Corona‐Pandemie 
Tabelle 3.1: 
c1a Seit Ausbruch der Corona‐Krise hat sich mein psychisches Wohlbefinden deutlich 
verschlechtert (z. B. aus Angst vor einer Ansteckung, aus Sorge um nahestehende Menschen). 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 trifft überhaupt nicht 
zu  

29,9 % 31,0 % 28,9 % 26,2 % 30,6 % 33,0 % 29,9 % 30,9 % 27,3 % 

2 17,9 % 19,5 % 16,4 % 14,6 % 18,6 % 20,6 % 14,9 % 17,7 % 19,5 % 

3 14,2 % 15,3 % 13,2 % 13,3 % 15,0 % 13,6 % 9,8 % 13,8 % 16,4 % 

4 6,8 % 6,4 % 7,3 % 9,5 % 5,8 % 5,7 % 8,0 % 6,6 % 7,1 % 

5 9,3 % 9,3 % 9,4 % 9,4 % 9,3 % 9,4 % 12,7 % 9,3 % 8,2 % 

6 6,2 % 5,6 % 6,7 % 8,4 % 5,7 % 4,4 % 7,8 % 6,0 % 5,9 % 

7 7,1 % 6,5 % 7,7 % 8,6 % 7,1 % 5,1 % 7,0 % 6,9 % 7,5 % 

8 4,2 % 3,2 % 5,2 % 5,0 % 3,9 % 4,1 % 3,5 % 4,4 % 4,2 % 

9 1,9 % 1,4 % 2,4 % 2,0 % 1,8 % 2,0 % 3,1 % 1,8 % 1,9 % 

10 trifft sehr zu  2,4 % 1,9 % 2,9 % 3,1 % 2,1 % 2,1 % 3,1 % 2,5 % 2,0 % 

gültige Angaben 5.867 2.856 3.011 1.635 2.926 1.305 511 3.271 1.889 

 

Tabelle 3.2: 
c1b Seit Ausbruch der Corona‐Krise hat sich meine Arbeits‐ und Einkommenssituation deutlich 
verschlechtert (z. B. Sorge um meinen Arbeitsplatz, arbeitslos geworden, in Kurzarbeit, ich habe 
jetzt ein deutlich geringeres Einkommen). 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 trifft überhaupt nicht 
zu  

54,0 % 50,8 % 57,0 % 36,4 % 50,4 % 84,0 % 56,9 % 53,9 % 52,5 % 

2 10,1 % 10,4 % 9,9 % 9,7 % 11,7 % 7,1 % 9,4 % 10,1 % 10,2 % 

3 6,7 % 7,2 % 6,2 % 8,8 % 7,6 % 1,9 % 7,3 % 6,0 % 7,9 % 

4 4,1 % 4,7 % 3,6 % 6,6 % 4,2 % 0,9 % 4,3 % 4,3 % 4,0 % 

5 5,0 % 5,8 % 4,3 % 7,3 % 5,1 % 1,8 % 4,9 % 5,0 % 5,4 % 

6 3,8 % 4,7 % 3,0 % 6,2 % 3,9 % 0,6 % 3,3 % 4,0 % 3,4 % 

7 4,0 % 4,6 % 3,5 % 6,8 % 4,0 % 0,6 % 3,9 % 3,9 % 4,1 % 

8 3,8 % 3,8 % 3,8 % 7,0 % 3,4 % 0,5 % 3,5 % 3,4 % 4,5 % 

9 2,6 % 2,5 % 2,7 % 3,4 % 3,0 % 0,7 % 1,4 % 3,0 % 2,5 % 

10 trifft sehr zu  5,8 % 5,4 % 6,1 % 7,8 % 6,5 % 1,8 % 4,9 % 6,3 % 5,3 % 

gültige Angaben 5.856 2.845 3.007 1.633 2.921 1.299 508 3.262 1.890 

 



Kapitel 3 / Auswirkungen der Corona‐Pandemie 21 

Tabelle 3.3: 
c1c Seit Ausbruch der Corona‐Krise hat sich mein soziales Wohlbefinden deutlich verschlechtert 
(z. B. durch Einsamkeit, fehlende Kontakte zu wichtigen Menschen, intensive 
Betreuungsaufgaben). 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 trifft überhaupt nicht 
zu 

21,0 % 21,2 % 20,7 % 17,0 % 20,7 % 26,6 % 22,1 % 21,4 % 19,3 % 

2 16,9 % 17,8 % 16,1 % 10,4 % 19,2 % 20,1 % 12,5 % 17,3 % 17,5 % 

3 13,9 % 14,8 % 12,9 % 11,2 % 14,0 % 16,7 % 15,4 % 13,6 % 14,0 % 

4 7,9 % 7,5 % 8,3 % 9,2 % 7,6 % 7,1 % 7,7 % 7,8 % 8,1 % 

5 9,0 % 9,6 % 8,4 % 10,0 % 9,1 % 7,6 % 10,1 % 9,2 % 8,5 % 

6 7,7 % 7,8 % 7,7 % 11,6 % 6,8 % 5,2 % 8,3 % 7,8 % 7,5 % 

7 8,4 % 8,2 % 8,6 % 11,1 % 7,8 % 6,3 % 8,1 % 8,2 % 9,1 % 

8 7,4 % 6,9 % 7,8 % 11,2 % 6,8 % 3,9 % 6,7 % 7,0 % 8,3 % 

9 3,5 % 2,6 % 4,3 % 4,7 % 3,1 % 2,8 % 4,0 % 3,5 % 3,4 % 

10 trifft sehr zu 4,3 % 3,5 % 5,1 % 3,6 % 4,9 % 3,7 % 5,1 % 4,3 % 4,2 % 

gültige Angaben 5.830 2.835 2.996 1.626 2.912 1.291 506 3.246 1.882 

 

Tabelle 3.4: 
c1d Seit Ausbruch der Corona‐Krise hat sich mein Leben insgesamt deutlich verschlechtert. 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 trifft überhaupt nicht 
zu 

30,1 % 29,2 % 30,9 % 24,7 % 29,0 % 39,0 % 34,7 % 30,0 % 28,2 % 

2 22,1 % 22,6 % 21,6 % 16,0 % 23,9 % 25,6 % 14,1 % 23,1 % 23,2 % 

3 13,0 % 13,1 % 12,9 % 13,2 % 13,5 % 11,6 % 11,3 % 12,6 % 13,9 % 

4 7,1 % 8,1 % 6,2 % 10,1 % 6,7 % 4,3 % 6,3 % 6,4 % 8,3 % 

5 9,4 % 9,5 % 9,3 % 12,0 % 8,5 % 8,1 % 13,3 % 9,4 % 8,4 % 

6 6,4 % 6,4 % 6,4 % 9,6 % 6,0 % 3,2 % 8,9 % 6,2 % 6,4 % 

7 5,3 % 5,1 % 5,5 % 6,7 % 5,4 % 3,2 % 5,6 % 5,3 % 5,1 % 

8 3,2 % 3,2 % 3,2 % 4,1 % 3,1 % 2,3 % 2,0 % 3,3 % 3,4 % 

9 1,6 % 1,4 % 1,9 % 2,0 % 1,6 % 1,3 % 1,4 % 1,8 % 1,6 % 

10 trifft sehr zu 1,9 % 1,5 % 2,2 % 1,6 % 2,3 % 1,3 % 2,4 % 2,0 % 1,5 % 

gültige Angaben 5.736 2.808 2.928 1.581 2.883 1.272 496 3.199 1.855 
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Tabelle 3.5: 
WELLE 2: c1a Seit Ausbruch der Corona‐Krise hat sich mein psychisches Wohlbefinden deutlich 
verschlechtert (z. B. aus Angst vor einer Ansteckung, aus Sorge um nahestehende Menschen). 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 trifft überhaupt nicht 
zu 

31,9 % 34,0 % 29,9 % 25,2 % 32,3 % 38,6 % 37,6 % 32,2 % 29,9 % 

2 16,6 % 16,8 % 16,4 % 13,0 % 18,0 % 17,9 % 11,9 % 17,2 % 16,5 % 

3 13,9 % 15,4 % 12,5 % 15,1 % 13,5 % 13,5 % 8,9 % 13,7 % 15,4 % 

4 7,1 % 6,0 % 8,1 % 8,5 % 6,8 % 5,9 % 5,4 % 6,5 % 8,6 % 

5 9,5 % 9,1 % 9,9 % 9,9 % 9,0 % 10,0 % 12,4 % 9,8 % 8,3 % 

6 7,1 % 7,5 % 6,7 % 12,6 % 6,2 % 2,9 % 5,4 % 7,6 % 6,8 % 

7 6,6 % 4,7 % 8,5 % 7,2 % 6,6 % 5,7 % 6,4 % 5,9 % 7,7 % 

8 3,5 % 3,1 % 3,9 % 4,3 % 3,6 % 2,7 % 5,9 % 3,4 % 3,5 % 

9 1,3 % 1,1 % 1,5 % 1,2 % 1,3 % 1,5 % 1,5 % 1,3 % 1,1 % 

10 trifft sehr zu 2,4 % 2,3 % 2,6 % 3,0 % 2,6 % 1,3 % 4,5 % 2,4 % 2,2 % 

gültige Angaben 3.274 1.591 1.680 857 1.670 749 202 1.908 1.074 

 

Tabelle 3.6: 
WELLE 2: c1b Seit Ausbruch der Corona‐Krise hat sich meine Arbeits‐ und Einkommenssituation 
deutlich verschlechtert (z. B. Sorge um meinen Arbeitsplatz, arbeitslos geworden, in Kurzarbeit, 
ich habe jetzt ein deutlich geringeres Einkommen). 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 trifft überhaupt nicht 
zu 

58,5 % 55,8 % 61,1 % 40,9 % 55,7 % 85,1 % 58,6 % 59,4 % 56,1 % 

2 11,3 % 12,0 % 10,6 % 11,1 % 13,0 % 7,8 % 15,3 % 10,3 % 12,5 % 

3 7,5 % 7,9 % 7,1 % 10,5 % 8,0 % 2,8 % 3,9 % 8,3 % 6,9 % 

4 3,5 % 3,3 % 3,6 % 5,8 % 3,7 % 0,4 % 6,4 % 3,1 % 3,7 % 

5 5,7 % 6,9 % 4,7 % 9,7 % 5,6 % 1,5 % 6,4 % 5,6 % 5,9 % 

6 2,2 % 2,1 % 2,3 % 3,0 % 2,5 % 0,7 % 1,0 % 2,0 % 2,7 % 

7 3,3 % 3,5 % 3,2 % 6,5 % 3,0 % 0,4 % 2,5 % 3,4 % 3,6 % 

8 2,8 % 2,8 % 2,9 % 5,2 % 2,6 % 0,5 % 3,4 % 2,7 % 2,9 % 

9 1,6 % 1,8 % 1,4 % 2,6 % 1,7 % 0,4 % ,5 % 1,8 % 1,7 % 

10 trifft sehr zu 3,5 % 4,0 % 3,1 % 4,8 % 4,4 % 0,4 % 2,0 % 3,5 % 4,1 % 

gültige Angaben 3.269 1.589 1.678 859 1.667 744 203 1.902 1.075 
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Tabelle 3.7: 
WELLE 2: c1c Seit Ausbruch der Corona‐Krise hat sich mein soziales Wohlbefinden deutlich 
verschlechtert (z. B. durch Einsamkeit, fehlende Kontakte zu wichtigen Menschen, intensive 
Betreuungsaufgaben). 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 trifft überhaupt nicht 
zu 30,0 % 30,8 % 29,1 % 24,5 % 29,8 % 36,6 % 

37,9 % 30,3 % 27,0 % 

2 17,9 % 17,5 % 18,3 % 11,9 % 19,4 % 21,7 % 16,7 % 18,3 % 18,2 % 

3 12,4 % 13,0 % 11,8 % 11,2 % 12,8 % 12,9 % 12,3 % 13,1 % 11,4 % 

4 7,2 % 8,2 % 6,1 % 9,5 % 6,2 % 6,7 % 5,4 % 7,2 % 7,5 % 

5 9,4 % 10,1 % 8,7 % 11,4 % 9,4 % 6,8 % 8,4 % 9,3 % 9,5 % 

6 6,5 % 6,5 % 6,6 % 9,7 % 6,6 % 2,8 % 7,9 % 6,1 % 7,3 % 

7 6,2 % 4,5 % 7,6 % 8,6 % 5,4 % 4,8 % 3,9 % 5,5 % 7,9 % 

8 4,8 % 4,2 % 5,5 % 5,4 % 4,8 % 4,4 % 3,9 % 4,9 % 4,8 % 

9 2,6 % 2,6 % 2,7 % 4,0 % 2,6 % 1,1 % 2,5 % 2,5 % 2,9 % 

10 trifft sehr zu 3,1 % 2,6 % 3,5 % 3,9 % 3,1 % 2,0 % 1,0 % 2,9 % 3,6 % 

gültige Angaben 3.265 1.589 1.676 857 1.662 745 203 1.899 1.073 

 

Tabelle 3.8: 
WELLE 2: c1d Seit Ausbruch der Corona‐Krise hat sich mein Leben insgesamt deutlich 
verschlechtert. 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 trifft überhaupt nicht 
zu 

34,3 % 34,7 % 33,9 % 26,3 % 34,1 % 43,4 % 41,5 % 34,6 % 32,1 % 

2 22,4 % 22,4 % 22,4 % 17,3 % 22,8 % 27,3 % 16,0 % 22,4 % 23,7 % 

3 11,9 % 12,7 % 11,1 % 14,7 % 12,0 % 8,7 % 11,0 % 12,1 % 11,5 % 

4 5,5 % 4,7 % 6,3 % 6,7 % 5,6 % 4,3 % 8,5 % 5,3 % 5,7 % 

5 8,8 % 9,0 % 8,6 % 11,6 % 8,3 % 6,8 % 9,5 % 8,5 % 8,8 % 

6 6,0 % 6,3 % 5,8 % 9,1 % 6,0 % 2,7 % 4,0 % 5,6 % 7,2 % 

7 4,6 % 3,8 % 5,4 % 6,6 % 4,4 % 2,7 % 2,5 % 4,9 % 4,7 % 

8 3,5 % 3,2 % 3,6 % 4,5 % 3,1 % 3,0 % 4,0 % 3,5 % 3,2 % 

9 1,1 % 1,0 % 1,1 % 0,8 % 1,3 % 0,7 % ,5 % 1,0 % 1,4 % 

10 trifft sehr zu 2,0 % 2,1 % 1,8 % 2,4 % 2,4 % 0,4 % 2,5 % 2,0 % 1,7 % 

gültige Angaben 3.229 1.570 1.657 837 1.655 737 200 1.872 1.068 
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4 Nikotinkonsum 
Tabelle 4.1: 
prävalenz_zigaretten Übersichtsvariable Zigarettenkonsum (berechnet aus n1 bis n6) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten 30 Ta-
gen: täglich oder fast 
täglich geraucht 

17,2 % 17,3 % 17,0 % 17,3 % 19,4 % 12,1 % 21,0 % 18,3 % 13,9 % 

in den letzten 30 Ta-
gen: gelegentlich bis 
sehr selten geraucht 

6,5 % 7,0 % 6,0 % 12,7 % 4,5 % 2,8 % 7,3 % 6,6 % 6,1 % 

kein aktueller Konsum, 
aber früher täglich ge-
raucht 

24,9 % 27,5 % 22,4 % 9,8 % 28,0 % 37,4 % 17,6 % 27,5 % 23,0 % 

kein aktueller Konsum, 
aber früher gelegent-
lich probiert 

5,8 % 4,7 % 6,8 % 4,9 % 5,6 % 7,2 % 3,8 % 6,3 % 5,6 % 

kein aktueller Konsum, 
aber früher vereinzelt 
probiert 

20,2 % 19,6 % 20,9 % 19,3 % 20,7 % 20,4 % 13,9 % 18,7 % 25,3 % 

nie im Leben eine 
ganze Zigarette  
geraucht 

25,5 % 23,9 % 27,1 % 36,0 % 21,9 % 20,1 % 36,5 % 22,7 % 26,1 % 

gültige Angaben 5.909 2.885 3.024 1.679 2.929 1.300 524 3.294 1.887 

 

Tabelle 4.2: 
n1 Haben Sie jemals in Ihrem Leben eine ganze Zigarette geraucht? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 74,6 % 76,2 % 73,0 % 64,2 % 78,2 % 80,0 % 64,0 % 77,4 % 74,0 % 

nein 25,4 % 23,8 % 27,0 % 35,8 % 21,8 % 20,0 % 36,0 % 22,6 % 26,0 % 

gültige Angaben 5.927 2.893 3.033 1.688 2.935 1.304 530 3.299 1.893 
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Tabelle 4.3: 
n2 Haben Sie auch jemals in Ihrem Leben regelmäßig geraucht? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Nein, ich habe Ziga-
retten nur vereinzelt 
probiert. 

21,5 % 20,9 % 22,1 % 22,4 % 21,3 % 20,8 % 16,6 % 19,8 % 26,6 % 

Ja, ich habe regelmä-
ßig geraucht, aber nie 
täglich. 

9,5 % 8,8 % 10,2 % 13,1 % 7,7 % 8,9 % 9,7 % 10,0 % 8,4 % 

Ja, ich habe regelmä-
ßig geraucht, und im 
stärksten Monat habe 
ich täglich geraucht. 

43,4 % 46,4 % 40,6 % 28,4 % 49,1 % 50,2 % 37,2 % 47,5 % 38,9 % 

Nein, ich habe nie im 
Leben eine ganze  
Zigarette geraucht. 

25,6 % 23,9 % 27,1 % 36,1 % 21,9 % 20,1 % 36,5 % 22,7 % 26,1 % 

gültige Angaben 5.899 2.878 3.020 1.675 2.923 1.299 524 3.287 1.885 

 

Tabelle 4.4: 
n3 Haben Sie auch in den letzten 12 Monaten mindestens einen Monat lang täglich geraucht 
(unabhängig davon, ob Sie aktuell täglich rauchen)? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 17,9 % 18,2 % 17,7 % 17,6 % 20,6 % 12,4 % 18,7 % 19,6 % 14,7 % 

Nein, aber ich habe in 
den letzten 12 Mona-
ten gelegentlich ge-
raucht. 

3,4 % 3,9 % 3,0 % 3,6 % 4,1 % 1,8 % 2,3 % 3,0 % 4,9 % 

Nein, ich habe in den 
letzten 12 Monaten 
gar nicht geraucht. 

22,2 % 24,5 % 20,0 % 7,3 % 24,6 % 36,1 % 16,4 % 25,0 % 19,5 % 

Ich habe nie täglich 
geraucht. 

30,9 % 29,5 % 32,2 % 35,4 % 28,9 % 29,6 % 26,3 % 29,7 % 34,9 % 

Ich habe nie im Leben 
eine ganze Zigarette 
geraucht. 

25,5 % 23,9 % 27,0 % 36,0 % 21,9 % 20,0 % 36,4 % 22,7 % 26,0 % 

gültige Angaben 5.914 2.887 3.028 1.679 2.932 1.302 525 3.295 1.890 
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Tabelle 4.5: 
n4 Haben Sie in den letzten 12 Monaten ernsthaft versucht, mit dem Rauchen aufzuhören 
(unabhängig davon, ob dieser Aufhörversuch erfolgreich war oder nicht)? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 6,3 % 6,3 % 6,3 % 7,0 % 6,7 % 4,5 % 5,5 % 7,2 % 5,0 % 

nein 11,6 % 11,8 % 11,3 % 10,6 % 13,8 % 7,8 % 13,1 % 12,3 % 9,7 % 

in den letzten 12 Mo-
naten überhaupt nicht 
geraucht, davor täglich 
geraucht 

22,2 % 24,5 % 20,0 % 7,3 % 24,6 % 36,1 % 16,4 % 25,0 % 19,5 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht täglich  
geraucht 

3,5 % 3,9 % 3,0 % 3,6 % 4,1 % 1,8 % 2,3 % 3,0 % 4,9 % 

nie täglich geraucht 30,9 % 29,5 % 32,3 % 35,5 % 28,9 % 29,6 % 26,3 % 29,8 % 34,9 % 

nie im Leben eine 
ganze Zigarette  
geraucht 

25,5 % 23,9 % 27,0 % 36,1 % 21,9 % 20,0 % 36,4 % 22,7 % 26,0 % 

gültige Angaben 5.910 2.884 3.026 1.678 2.928 1.302 525 3.291 1.890 

 

Tabelle 4.6: 
n5 Haben Sie bei Ihrem letzten Versuch, mit dem Rauchen aufzuhören, externe Hilfsmittel zum 
Rauchstopp verwendet, z. B. Apps, Nikotinersatzprodukte, Beratungsangebote oder Ähnliches?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja (siehe nächste 
Frage) 

34,0 % 39,8 % 28,9 % 23,9 % 35,9 % 48,3 % 14,3 % 36,2 % 33,0 % 

Nein, ich habe keine 
Hilfsmittel verwendet. 

66,0 % 60,2 % 71,1 % 76,1 % 64,1 % 51,7 % 85,7 % 63,8 % 67,0 % 

gültige Angaben 371 181 190 117 195 58 28 235 94 
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Tabelle 4.7: 
n6 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Zigaretten geraucht? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja, täglich 14,6 % 14,6 % 14,6 % 13,7 % 16,9 % 10,5 % 18,3 % 15,9 % 11,1 % 

ja, fast täglich 2,6 % 2,7 % 2,4 % 3,6 % 2,5 % 1,6 % 2,5 % 2,4 % 2,9 % 

ja, gelegentlich 3,6 % 4,0 % 3,1 % 6,7 % 2,6 % 1,6 % 4,2 % 3,8 % 3,1 % 

ja, sehr selten 2,9 % 3,1 % 2,8 % 6,0 % 1,9 % 1,2 % 3,1 % 2,8 % 3,1 % 

nein 28,6 % 27,2 % 30,0 % 26,7 % 29,5 % 29,1 % 19,1 % 27,4 % 34,3 % 

in den letzten 12 Mo-
naten überhaupt nicht 
geraucht, davor täglich 
geraucht 

22,2 % 24,5 % 20,0 % 7,3 % 24,6 % 35,9 % 16,4 % 25,0 % 19,5 % 

nie im Leben eine 
ganze Zigarette  
geraucht 

25,5 % 23,9 % 27,1 % 36,1 % 21,9 % 20,0 % 36,5 % 22,7 % 26,1 % 

gültige Angaben 5.906 2.882 3.023 1.676 2.925 1.303 524 3.291 1.886 

 

Tabelle 4.8: 
n8_rec An Tagen, an denen Sie geraucht haben: Wie viel Stück Zigaretten waren das im 
Durchschnitt pro Tag? (kategorisiert) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

nie im Leben eine 
ganze Zigaretten  
geraucht 

25,7 % 24,1 % 27,3 % 36,7 % 22,0 % 20,1 % 37,2 % 22,9 % 26,2 % 

keine Zigarette in den 
letzten 12 Monaten 
geraucht 

22,4 % 24,8 % 20,2 % 7,4 % 24,8 % 36,3 % 16,7 % 25,3 % 19,6 % 

keine Zigarette in den 
letzten 30 Tagen  
geraucht 

28,8 % 27,4 % 30,2 % 27,1 % 29,7 % 29,1 % 19,5 % 27,6 % 34,4 % 

keine ,1 % ,0 % ,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,0 % ,1 % 

1 bis 5 Zigaretten 8,2 % 8,6 % 7,9 % 14,3 % 6,8 % 3,7 % 9,7 % 7,8 % 8,4 % 

6 bis 10 Zigaretten 5,1 % 4,9 % 5,3 % 5,8 % 5,1 % 4,2 % 5,4 % 5,3 % 4,7 % 

11 bis 20 Zigaretten 7,7 % 8,1 % 7,4 % 7,5 % 9,0 % 5,0 % 8,4 % 9,0 % 5,3 % 

mehr als 20 Zigaretten 1,9 % 2,2 % 1,7 % 1,0 % 2,6 % 1,6 % 2,7 % 2,1 % 1,2 % 

gültige Angaben 5.857 2.855 3.001 1.648 2.910 1.296 514 3.262 1.878 
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Tabelle 4.9: 
n9a Haben Sie in den 30 Tagen vor Ausbruch der Corona‐Krise, also zwischen Mitte Februar und 
Mitte März, täglich Zigaretten geraucht?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 17,9 % 18,5 % 17,3 % 19,7 % 19,2 % 12,7 % 22,7 % 19,6 % 13,1 % 

nein 34,3 % 33,0 % 35,5 % 36,8 % 34,3 % 31,1 % 24,4 % 32,6 % 41,2 % 

in den letzten 12 Mo-
naten überhaupt nicht 
geraucht, davor täglich 
geraucht 

22,3 % 24,6 % 20,1 % 7,3 % 24,6 % 36,2 % 16,4 % 25,1 % 19,6 % 

nie im Leben eine 
ganze Zigarette  
geraucht 

25,6 % 23,9 % 27,1 % 36,2 % 21,9 % 20,1 % 36,5 % 22,7 % 26,1 % 

gültige Angaben 5.901 2.879 3.021 1.672 2.928 1.300 524 3.286 1.887 

 

Tabelle 4.10: 
n9b Wie (falls überhaupt) hat sich Ihr Rauchverhalten seit dem Ausbruch der Corona‐Krise (Mitte 
März) verändert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

An meinem Rauchver-
halten hat sich seit 
Ausbruch der Corona‐
Krise nichts geändert. 

39,5 % 39,6 % 39,5 % 39,4 % 41,8 % 34,4 % 32,9 % 39,2 % 43,2 % 

Ich rauche seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise weniger Zigaret-
ten als davor. 

4,1 % 4,8 % 3,4 % 7,5 % 3,1 % 1,7 % 5,3 % 4,3 % 3,3 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise kom-
plett aufgehört, Ziga-
retten zu rauchen. 

1,8 % 1,7 % 2,0 % 3,0 % 1,1 % 2,0 % 2,4 % 1,9 % 1,4 % 

Ich rauche seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise mehr Zigaretten 
als davor. 

3,9 % 3,2 % 4,7 % 4,5 % 4,7 % 1,4 % 3,0 % 3,9 % 4,0 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise wie-
der zu rauchen be-
gonnen. 

,3 % ,3 % ,3 % 0,4 % 0,3 % 0,1 % ,2 % ,3 % ,4 % 

In den letzten 12 Mo-
naten habe ich über-
haupt nicht geraucht, 
davor täglich geraucht. 

23,4 % 25,6 % 21,3 % 7,6 % 25,9 % 38,8 % 17,4 % 26,4 % 20,5 % 

Ich habe nie im Leben 
eine ganze Zigarette 
geraucht. 

26,9 % 24,9 % 28,8 % 37,6 % 23,0 % 21,6 % 38,7 % 24,0 % 27,3 % 

gültige Angaben 5.607 2.765 2.841 1.610 2.787 1.211 493 3.116 1.803 
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Tabelle 4.11: 
n9c_1 bis n9c_7 Ich rauche jetzt weniger, weil ich …(Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

… nur eingeschränk-
ten Zugang zu  
Zigaretten habe. 

,7 % ,8 % ,6 % 1,5 % ,2 % ,5 % 3,0 % ,5 % ,2 % 

… derzeit weniger 
Geld zur Verfügung 
habe. 

,7 % 1,0 % ,4 % 2,2 % ,2 % 0,0 % 1,0 % ,9 % ,3 % 

… Angst habe, durch 
das Rauchen eine grö-
ßere Anfälligkeit dafür 
zu haben, an einer 
Corona‐Infektion zu 
erkranken. 

1,5 % 2,0 % 1,1 % 3,1 % 1,2 % ,4 % 1,8 % 1,6 % 1,3 % 

… weniger oft von 
Personen außer Haus 
in „Versuchung ge-
bracht“ werde. 

1,9 % 2,1 % 1,7 % 3,7 % 1,5 % ,6 % 2,8 % 1,7 % 1,9 % 

… zu Hause nicht rau-
che. 

2,0 % 2,4 % 1,6 % 3,6 % 1,4 % 1,0 % 2,4 % 2,2 % 1,6 % 

Ich rauche jetzt weni-
ger, weil ich keine 
günstigen Zigaretten 
aus dem Ausland mehr 
kaufen kann.  

,2 % ,3 % ,2 % ,5 % ,2 % 0,0 % ,2 % ,3 % ,2 % 

Ich rauche aus einem 
anderen Grund jetzt 
weniger. 

1,2 % ,9 % 1,5 % 1,4 % 1,1 % 1,4 % 1,2 % 1,1 % 1,2 % 

Konsumanstieg seit 
Corona‐Krise 

4,2 % 3,5 % 5,0 % 5,0 % 5,1 % 1,5 % 3,2 % 4,2 % 4,4 % 

keine Veränderung im 
Rauchverhalten seit 
Corona‐Krise 

39,5 % 39,4 % 39,5 % 38,2 % 41,7 % 34,3 % 32,3 % 39,2 % 43,2 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten überhaupt 
nicht geraucht, davor 
täglich geraucht. 

23,4 % 25,6 % 21,3 % 7,3 % 25,9 % 38,6 % 17,4 % 26,4 % 20,5 % 

Ich habe nie im Leben 
eine ganze Zigarette 
geraucht. 

26,9 % 24,9 % 28,8 % 38,7 % 23,0 % 21,8 % 38,7 % 24,0 % 27,3 % 

gültige Angaben 5.607 2.766 2.840 1.610 2.787 1.211 493 3.116 1.803 
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Tabelle 4.12: 
n9c_8 bis n9c_11 Ich rauche mehr, weil ich … (Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

… derzeit viel Stress 
habe bzw. stark belas-
tet bin. 

2,0 % 1,6 % 2,3 % 2,1 % 2,6 % ,4 % 1,0 % 2,0 % 2,2 % 

… jetzt mehr Freizeit 
bzw. weniger zu tun 
habe. 

2,2 % 2,0 % 2,5 % 3,2 % 2,5 % ,6 % 2,0 % 2,1 % 2,4 % 

Ich rauche jetzt mehr, 
weil ich zu Hause oft 
von anderen Personen 
„in Versuchung ge-
bracht“ werde. 

,4 % ,4 % ,5 % ,7 % ,4 % ,1 % ,2 % ,4 % ,7 % 

Ich rauche aus einem 
anderen Grund jetzt 
mehr. 

,5 % ,4 % ,6 % ,4 % ,6 % ,4 % ,2 % ,6 % ,4 % 

gültige Angaben 5.606 2.766 2.841 1.610 2.787 1.211 492 3.116 1.804 

 

Tabelle 4.13: 
n10 In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal eine ganze Zigarette geraucht? Mit ... Jahren 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

mit 12 Jahren  
oder jünger 

5,7 % 7,7 % 3,8 % 5,0 % 6,5 % 4,8 % 4,7 % 5,9 % 5,7 % 

mit 13 Jahren 4,1 % 4,0 % 4,3 % 5,9 % 4,1 % 1,8 % 4,1 % 4,4 % 3,7 % 

mit 14 Jahren 10,7 % 11,3 % 10,2 % 10,7 % 11,1 % 10,2 % 10,3 % 11,0 % 10,2 % 

mit 15 Jahren 12,0 % 13,2 % 10,7 % 11,7 % 13,4 % 8,9 % 9,7 % 13,2 % 10,6 % 

mit 16 Jahren 15,6 % 15,7 % 15,5 % 13,5 % 16,4 % 15,0 % 14,6 % 17,5 % 13,4 % 

mit 17 Jahren 7,9 % 7,9 % 8,0 % 4,8 % 8,6 % 10,2 % 5,5 % 8,2 % 8,3 % 

mit 18 Jahren oder  
älter 

17,9 % 15,8 % 20,0 % 10,3 % 17,5 % 28,4 % 13,8 % 16,5 % 21,7 % 

noch nie im Leben 
eine Zigarette ge-
raucht 

26,1 % 24,4 % 27,6 % 38,1 % 22,4 % 20,7 % 37,2 % 23,2 % 26,5 % 

gültige Angaben 5784 2819 2964 1.634 2.866 1.280 513 3216 1858 
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Tabelle 4.14: 
n11 In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal regelmäßig geraucht? Mit ... Jahren 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

mit 12 Jahren  
oder jünger 

,7 % 1,0 % ,5 % ,9 % ,7 % ,3 % 1,2 % ,8 % ,6 % 

mit 13 Jahren 1,1 % 1,0 % 1,1 % 1,9 % 1,0 % ,2 % 2,1 % 1,0 % 1,0 % 

mit 14 Jahren 3,4 % 3,2 % 3,5 % 4,1 % 3,4 % 2,4 % 2,9 % 3,6 % 3,1 % 

mit 15 Jahren 6,8 % 8,0 % 5,6 % 7,6 % 7,7 % 3,6 % 7,2 % 8,4 % 4,1 % 

mit 16 Jahren 12,5 % 13,2 % 11,8 % 11,1 % 14,2 % 10,1 % 10,7 % 13,9 % 10,8 % 

mit 17 Jahren 6,9 % 7,3 % 6,6 % 5,4 % 7,5 % 7,7 % 4,3 % 7,6 % 6,5 % 

mit 18 Jahren oder  
älter 

27,4 % 27,3 % 27,6 % 15,3 % 27,7 % 41,6 % 20,7 % 28,3 % 28,5 % 

nie regelmäßig  
geraucht  

15,2 % 14,7 % 15,7 % 15,6 % 15,6 % 13,4 % 13,6 % 13,5 % 19,0 % 

noch nie im Leben 
eine Zigarette  
geraucht 

26,0 % 24,3 % 27,6 % 38,1 % 22,2 % 20,7 % 37,2 % 23,1 % 26,4 % 

gültige Angaben 5.800 2.833 2.965 1.377 2.432 1.111 513 3.230 1.864 

 

Tabelle 4.15: 
n12 Wie viele Stunden pro Tag sind Sie bei sich zu Hause dem Tabakrauch durch andere 
ausgesetzt?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

nie oder fast nie 85,6 % 84,5 % 86,8 % 74,5 % 89,6 % 90,9 % 76,9 % 85,4 % 89,3 % 

weniger als eine 
Stunde am Tag 

6,9 % 8,1 % 5,7 % 12,7 % 4,7 % 4,3 % 9,1 % 7,1 % 5,9 % 

1 bis 5 Stunden am 
Tag 

4,7 % 4,9 % 4,6 % 8,6 % 3,6 % 2,5 % 8,3 % 4,9 % 3,1 % 

mehr als 5 Stunden am 
Tag 

2,7 % 2,5 % 2,9 % 4,2 % 2,1 % 2,3 % 5,7 % 2,6 % 1,7 % 

gültige Angaben 5.878 2.861 3.016 1.658 2.912 1.307 528 3.273 1.875 
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Tabelle 4.16: 
n13 Sind Sie seit Ausbruch der Corona‐Krise (ca. Mitte März) häufiger oder weniger häufig zu 
Hause dem Tabakrauch durch andere ausgesetzt? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich bin jetzt weniger 
häufig zu Hause dem 
Tabakrauch von ande-
ren ausgesetzt als zu-
vor. 

25,5 % 25,4 % 25,6 % 23,5 % 20,7 % 41,8 % 35,9 % 27,9 % 17,5 % 

Ich bin jetzt gleich oft 
zu Hause dem Tabak-
rauch von anderen 
ausgesetzt wie zuvor. 

68,9 % 69,4 % 68,5 % 66,6 % 75,4 % 55,3 % 53,3 % 66,9 % 77,8 % 

Ich bin jetzt häufiger 
zu Hause dem Tabak-
rauch von anderen 
ausgesetzt als zuvor. 

5,6 % 5,2 % 5,9 % 9,9 % 3,9 % 2,9 % 10,8 % 5,2 % 4,7 % 

gültige Angaben 4.988 2.496 2.492 1.526 2.524 936 435 2.801 1.600 

 

Tabelle 4.17: 
prävalenz_ezig Übersichtsvariable E‐Zigarettenkonsum (berechnet aus n14 bis n16) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten 30 Ta-
gen: täglich oder fast 
täglich konsumiert 

1,1 % 1,6 % ,7 % 2,4 % 0,1 % 0,0 % 2,1 % 1,1 % ,8 % 

in den letzten 30 Ta-
gen: gelegentlich bis 
sehr selten konsumiert 

2,2 % 2,9 % 1,5 % 1,6 % 1,1 % 0,5 % 3,1 % 2,6 % 1,4 % 

kein Konsum in den 
letzten 30 Tagen, aber 
im letzten Jahr 

2,6 % 3,2 % 2,0 % 4,6 % 1,6 % 0,5 % 4,4 % 2,5 % 2,5 % 

kein Konsum im letz-
ten Jahr, aber zuvor 

8,5 % 9,7 % 7,5 % 5,1 % 2,1 % 0,4 % 11,1 % 8,8 % 7,7 % 

nie im Leben E‐Ziga-
rette konsumiert 

85,5 % 82,6 % 88,3 % 13,8 % 6,9 % 5,1 % 79,4 % 85,1 % 87,7 % 

gültige Angaben 5.919 2.886 3.033 72,4 % 88,3 % 93,5 % 524 3.299 1.890 

 

Tabelle 4.18: 
n14 Haben Sie jemals in Ihrem Leben E‐Zigaretten konsumiert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 14,6 % 17,5 % 11,9 % 25,9 % 11,5 % 6,5 % 21,5 % 14,9 % 12,4 % 

nein 85,4 % 82,5 % 88,1 % 74,1 % 88,5 % 93,5 % 78,5 % 85,1 % 87,6 % 

gültige Angaben 5.928 2.888 3.040 1.712 2.939 1.312 530 3.300 1.892 
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Tabelle 4.19: 
n15 Haben Sie in den letzten 12 Monaten E‐Zigaretten konsumiert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 5,9 % 7,7 % 4,2 % 11,7 % 4,6 % 1,5 % 9,5 % 6,1 % 4,7 % 

nein 8,5 % 9,7 % 7,5 % 13,9 % 6,9 % 5,0 % 11,1 % 8,8 % 7,7 % 

nie im Leben E‐Ziga-
rette konsumiert 

85,5 % 82,6 % 88,3 % 74,4 % 88,5 % 93,6 % 79,4 % 85,2 % 87,6 % 

gültige Angaben 5.919 2.886 3.033 1.712 2.940 1.312 524 3.298 1.891 

 

Tabelle 4.20: 
n16 Haben Sie in den letzten 30 Tagen E‐Zigaretten konsumiert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja, täglich ,9 % 1,3 % ,5 % 1,5 % ,9 % ,4 % 1,0 % ,9 % ,6 % 

ja, fast täglich ,3 % ,3 % ,2 % ,4 % ,2 % ,3 % 1,1 % ,2 % ,3 % 

ja, gelegentlich 1,1 % 1,4 % ,7 % 2,2 % ,8 % ,1 % 1,3 % 1,2 % ,7 % 

ja, sehr selten 1,1 % 1,5 % ,8 % 2,5 % ,7 % ,4 % 1,5 % 1,3 % ,6 % 

nein 2,6 % 3,2 % 2,0 % 5,1 % 2,0 % ,4 % 4,4 % 2,5 % 2,5 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine E‐Zigarette 
konsumiert 

8,5 % 9,7 % 7,5 % 13,9 % 6,9 % 5,0 % 11,1 % 8,8 % 7,7 % 

nie im Leben E‐Ziga-
rette konsumiert 

85,5 % 82,6 % 88,3 % 74,5 % 88,5 % 93,5 % 79,5 % 85,1 % 87,6 % 

gültige Angaben 5.919 2.886 3.034 1.712 2.940 1.312 523 3.299 1.891 
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Tabelle 4.21: 
n17 Wie (falls überhaupt) hat sich seit Ausbruch der Corona‐Krise Ihr Konsum von E‐Zigaretten 
verändert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

An meinem E‐Zigaret-
ten‐Konsum hat sich 
nichts geändert. 

3,6 % 4,6 % 2,6 % 6,8 % 2,9 % 1,0 % 5,0 % 4,0 % 2,4 % 

Ich konsumiere seit 
dem Ausbruch der 
Corona‐Krise weniger 
E‐Zigaretten. 

,6 % ,9 % ,4 % 1,6 % 0,3 % 0,0 % ,8 % ,5 % ,6 % 

Ich konsumiere seit 
dem Ausbruch der 
Corona‐Krise gar keine 
E‐Zigaretten mehr. 

,9 % 1,3 % ,7 % 1,7 % 0,9 % 0,2 % 2,7 % ,7 % 1,1 % 

Ich konsumiere jetzt 
mehr E‐Zigaretten als 
zuvor. 

,4 % ,5 % ,3 % 0,5 % 0,4 % 0,1 % ,2 % ,4 % ,4 % 

Ich habe erst seit dem 
Ausbruch der Corona‐
Krise mit dem Konsum 
von E‐Zigaretten be-
gonnen. 

,1 % ,1 % ,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,0 % 0,0 % 

In den letzten 12 Mo-
naten habe ich keine 
E‐Zigarette konsu-
miert. 

8,6 % 9,7 % 7,5 % 14,3 % 6,9 % 5,1 % 11,1 % 8,8 % 7,7 % 

Ich habe nie im Leben 
E‐Zigarette konsu-
miert. 

85,8 % 83,0 % 88,5 % 74,8 % 88,6 % 93,6 % 79,8 % 85,5 % 87,9 % 

gültige Angaben 5.898 2.872 3.026 1.657 2.930 1.311 521 3.284 1.886 

 

Tabelle 4.22: 
n18 Spielen gesundheitliche Überlegungen eine Rolle für Ihren Konsum von E‐Zigaretten (z. B. 
um das Konsumieren „normaler“ Rauchwaren zu reduzieren oder ganz aufzugeben)?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 3,4 % 4,4 % 2,3 % 5,4 % 3,2 % 1,0 % 2,9 % 3,5 % 3,0 % 

nein 2,4 % 3,0 % 1,8 % 5,6 % 1,4 % 0,4 % 5,4 % 2,5 % 1,5 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine E‐Zigarette 
geraucht 

8,6 % 9,7 % 7,5 % 14,3 % 6,9 % 5,1 % 11,2 % 8,8 % 7,7 % 

nie im Leben E‐Ziga-
rette geraucht 

85,7 % 82,9 % 88,4 % 74,7 % 88,4 % 93,5 % 80,5 % 85,2 % 87,9 % 

gültige Angaben 5.906 2.877 3.029 1.660 2.934 1.312 517 3.296 1.886 
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Tabelle 4.23: 
prävalenz_shisha Übersichtsvariable Shishakonsum (berechnet aus n19 bis n21) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten 30 Ta-
gen: täglich oder fast 
täglich konsumiert 

1,0 % 1,6 % ,5 % 3,2 % 0,2 % 0,2 % 3,3 % ,9 % ,4 % 

in den letzten 30 Ta-
gen: gelegentlich bis 
sehr selten konsumiert 

2,1 % 2,5 % 1,6 % 6,3 % 0,6 % 0,0 % 3,4 % 2,3 % 1,3 % 

kein Konsum in den 
letzten 30 Tagen, aber 
im letzten Jahr 

4,0 % 4,9 % 3,1 % 10,4 % 2,0 % 0,2 % 5,4 % 3,9 % 3,9 % 

kein Konsum im letz-
ten Jahr, aber zuvor 

25,7 % 27,2 % 24,3 % 39,4 % 25,0 % 9,7 % 18,2 % 24,1 % 31,6 % 

nie im Leben Shisha 
bzw. Wasserpfeife ge-
raucht 

67,2 % 63,8 % 70,5 % 40,8 % 72,2 % 90,0 % 69,8 % 68,7 % 62,9 % 

gültige Angaben 5.918 2.882 3.034 1.677 2.933 1.308 523 3.293 1.893 

 

Tabelle 4.24: 
n19 Haben Sie jemals in Ihrem Leben Shisha bzw. Wasserpfeife geraucht?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 33,0 % 36,4 % 29,7 % 59,5 % 27,8 % 10,1 % 31,4 % 31,5 % 37,1 % 

nein 67,0 % 63,6 % 70,3 % 40,5 % 72,2 % 89,9 % 68,6 % 68,5 % 62,9 % 

gültige Angaben 5.933 2.890 3.043 1.690 2.934 1.309 532 3.300 1.894 

 

Tabelle 4.25: 
n20 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Shisha bzw. Wasserpfeife geraucht?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 7,1 % 9,1 % 5,2 % 19,9 % 2,8 % 0,3 % 12,0 % 7,2 % 5,5 % 

nein 25,7 % 27,2 % 24,3 % 39,4 % 25,0 % 9,7 % 18,2 % 24,2 % 31,6 % 

nie im Leben Shisha 
bzw. Wasserpfeife  
geraucht 

67,2 % 63,8 % 70,5 % 40,8 % 72,2 % 90,0 % 69,8 % 68,7 % 62,9 % 

gültige Angaben 5.917 2.883 3.034 1.677 2.932 1.308 523 3.294 1.893 
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Tabelle 4.26: 
n21 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Shisha bzw. Wasserpfeife geraucht?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja, täglich ,5 % ,8 % ,2 % 1,7 % 0,1 % 0,0 % 2,1 % ,4 % ,1 % 

ja, fast täglich ,5 % ,8 % ,3 % 1,6 % 0,1 % 0,2 % 1,1 % ,5 % ,3 % 

ja, gelegentlich 1,1 % 1,5 % ,9 % 3,5 % 0,3 % 0,0 % 2,1 % 1,3 % ,7 % 

ja, sehr selten ,9 % 1,1 % ,7 % 2,7 % 0,3 % 0,0 % 1,3 % 1,1 % ,5 % 

nein 4,0 % 4,9 % 3,1 % 10,4 % 2,0 % 0,2 % 5,4 % 3,9 % 3,9 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine Shisha 
bzw. Wasserpfeife ge-
raucht 

25,7 % 27,1 % 24,3 % 39,3 % 25,0 % 9,7 % 18,2 % 24,1 % 31,6 % 

nie im Leben Shisha 
bzw. Wasserpfeife ge-
raucht 

67,2 % 63,8 % 70,5 % 40,8 % 72,2 % 90,0 % 69,8 % 68,7 % 62,9 % 

gültige Angaben 5.918 2.884 3.034 1.678 2.933 1.308 523 3.294 1.892 

 

Tabelle 4.27: 
n22 Wie häufig haben Sie zwischen November 2019 und dem Ausbruch der Corona‐Krise (März 
2020) Shisha bzw. Wasserpfeife geraucht? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich ,2 % ,4 % ,1 % 0,7 % 0,1 % 0,0 % ,6 % ,2 % ,1 % 

fast täglich ,5 % ,8 % ,3 % 1,7 % 0,1 % 0,1 % 1,1 % ,6 % ,2 % 

gelegentlich 1,6 % 2,2 % 1,1 % 5,0 % 0,4 % 0,1 % 3,8 % 1,7 % 1,1 % 

sehr selten 2,5 % 3,1 % 1,8 % 7,3 % 0,8 % 0,2 % 3,8 % 2,6 % 1,8 % 

gar nicht 2,2 % 2,5 % 1,8 % 5,2 % 1,4 % 0,0 % 2,5 % 2,0 % 2,3 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine Shisha 
bzw. Wasserpfeife ge-
raucht 

25,7 % 27,2 % 24,3 % 39,4 % 25,0 % 9,7 % 18,2 % 24,2 % 31,6 % 

nie im Leben Shisha 
bzw. Wasserpfeife  
geraucht 

67,3 % 63,8 % 70,5 % 40,8 % 72,2 % 90,0 % 69,9 % 68,7 % 62,9 % 

gültige Angaben 5.915 2.882 3.033 1.675 2.932 1.308 522 3.292 1.893 
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Tabelle 4.28: 
n23a Konsumprävalenz Zigarre  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 60,3 % 41,9 % 77,7 % 57,6 % 57,5 % 70,0 % 67,5 % 59,2 % 59,0 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

30,1 % 44,4 % 16,5 % 23,8 % 35,3 % 26,8 % 17,5 % 31,7 % 32,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

4,7 % 7,4 % 2,2 % 8,7 % 3,9 % 1,4 % 5,4 % 4,7 % 5,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

2,4 % 3,4 % 1,5 % 4,8 % 1,6 % 1,1 % 3,0 % 2,2 % 2,4 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

2,4 % 2,8 % 2,1 % 5,1 % 1,6 % 0,7 % 6,6 % 2,2 % 1,4 % 

gültige Angaben 5.962 2.909 3.053 1.711 2.937 1.313 542 3.312 1.898 

 

Tabelle 4.29: 
n23b Konsumprävalenz Pfeife  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 79,6 % 65,6 % 93,1 % 81,1 % 81,4 % 73,6 % 76,8 % 78,9 % 81,2 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den letz-
ten 12 Monaten 

16,3 % 28,3 % 4,9 % 9,3 % 16,7 % 24,6 % 14,2 % 17,5 % 15,6 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

2,2 % 3,1 % 1,3 % 5,1 % 1,0 % 0,8 % 5,9 % 1,9 % 1,6 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

1,2 % 1,9 % ,6 % 2,9 % 0,6 % 0,5 % 2,0 % 1,2 % 1,1 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,7 % 1,2 % ,2 % 1,6 % 0,2 % 0,5 % 1,1 % ,6 % ,5 % 

gültige Angaben 5.962 2.910 3.052 1.712 2.938 1.313 543 3.311 1.897 
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Tabelle 4.30: 
Konsumprävalenz E‐Shisha 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 89,1 % 87,3 % 90,9 % 73,7 % 94,5 % 97,4 % 76,2 % 88,8 % 93,6 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den letz-
ten 12 Monaten 

6,5 % 7,3 % 5,8 % 13,4 % 4,5 % 2,1 % 10,1 % 7,4 % 4,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den letz-
ten 30 Tagen 

2,8 % 3,3 % 2,2 % 8,5 % 0,6 % 0,2 % 10,5 % 2,4 % 1,2 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

1,0 % 1,3 % ,7 % 2,7 % 0,2 % 0,3 % 2,0 % ,8 % ,9 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,6 % ,8 % ,4 % 1,6 % 0,2 % 0,0 % 1,1 % ,6 % ,2 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3.052 1.711 2.939 1.313 543 3.311 1.896 

 

Tabelle 4.31: 
n23d Konsumprävalenz E‐Pfeife  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 94,5 % 92,5 % 96,4 % 85,2 % 97,9 % 99,2 % 85,1 % 95,0 % 96,6 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

2,8 % 3,9 % 1,8 % 6,5 % 1,6 % 0,7 % 5,7 % 2,9 % 1,8 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den l 
etzten 30 Tagen 

1,6 % 2,0 % 1,3 % 4,9 % 0,4 % 0,1 % 5,9 % 1,4 % ,9 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

,6 % 1,0 % ,3 % 1,9 % 0,1 % 0,0 % 1,7 % ,5 % ,5 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,4 % ,7 % ,2 % 1,5 % 0,0 % 0,0 % 1,7 % ,3 % ,2 % 

gültige Angaben 5.964 2.911 3.053 1.713 2.937 1.312 543 3.311 1.898 
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Tabelle 4.32: 
n23e Konsumprävalenz Heated‐Tobacco‐Produkte (z. B. Iqos, Glows) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 95,6 % 93,9 % 97,1 % 88,4 % 98,0 % 99,4 % 91,0 % 95,9 % 96,4 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

1,9 % 2,5 % 1,4 % 4,5 % 1,2 % 0,2 % 2,8 % 2,0 % 1,7 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

1,5 % 2,0 % ,9 % 4,0 % 0,4 % 0,4 % 3,7 % 1,2 % 1,2 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

,6 % ,9 % ,4 % 1,9 % 0,2 % 0,0 % 1,7 % ,4 % ,6 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,4 % ,6 % ,2 % 1,1 % 0,2 % 0,0 % ,9 % ,5 % ,1 % 

gültige Angaben 5.962 2.911 3.054 1.712 2.938 1.313 542 3.311 1.897 

 

Tabelle 4.33: 
n23f Konsumprävalenz Kautabak 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 94,0 % 91,3 % 96,6 % 88,1 % 95,5 % 98,5 % 88,6 % 94,7 % 94,2 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

3,8 % 5,9 % 1,9 % 5,6 % 3,8 % 1,4 % 4,8 % 3,5 % 4,4 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

1,1 % 1,2 % 1,0 % 3,2 % 0,4 % 0,1 % 3,9 % ,8 % ,8 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

,7 % 1,1 % ,4 % 2,2 % 0,2 % 0,1 % 2,2 % ,6 % ,4 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,3 % ,4 % ,2 % 1,0 % 0,1 % 0,0 % ,6 % ,4 % ,2 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3.054 1.711 2.939 1.312 543 3.311 1.897 
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Tabelle 4.34: 
n23g Konsumprävalenz Schnupftabak 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 80,9 % 70,6 % 90,8 % 78,1 % 79,9 % 87,0 % 78,8 % 80,3 % 81,8 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

15,2 % 24,1 % 6,8 % 12,9 % 17,9 % 12,3 % 12,2 % 16,3 % 15,2 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

2,3 % 3,1 % 1,5 % 5,5 % 1,2 % 0,5 % 5,9 % 2,0 % 1,8 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

1,0 % 1,3 % ,6 % 2,2 % 0,6 % 0,2 % 1,5 % 1,0 % ,7 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,6 % ,9 % ,2 % 1,3 % 0,3 % 0,2 % 1,7 % ,4 % ,5 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3.053 1.712 2.939 1.313 543 3.311 1.896 

 

Tabelle 4.35: 
n23h Konsumprävalenz Snus (werden über den Mund konsumiert und enthalten Tabak) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 90,8 % 87,1 % 94,3 % 78,0 % 94,6 % 99,0 % 86,0 % 91,8 % 90,5 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

5,3 % 7,8 % 2,9 % 10,7 % 4,3 % 0,5 % 3,0 % 4,6 % 7,3 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

2,2 % 2,6 % 1,9 % 6,6 % 0,5 % 0,5 % 7,7 % 1,9 % 1,5 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

,9 % 1,2 % ,5 % 2,5 % 0,3 % 0,1 % 2,2 % ,8 % ,5 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,8 % 1,2 % ,3 % 2,2 % 0,3 % 0,0 % 1,1 % ,9 % ,3 % 

gültige Angaben 5.964 2.910 3.052 1.712 2.938 1.313 542 3.312 1.898 
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Tabelle 4.36: 
n23i Konsumprävalenz Nikotinsäckchen (sind ähnlich wie Snus, enthalten aber keinen Tabak, 
sondern den Wirkstoff Nikotin) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 95,2 % 93,7 % 96,7 % 87,6 % 97,9 % 99,1 % 90,6 % 95,4 % 96,1 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

1,9 % 2,3 % 1,5 % 4,3 % 1,0 % 0,8 % 3,1 % 1,9 % 1,7 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

1,2 % 1,5 % ,9 % 3,4 % 0,4 % 0,0 % 2,8 % ,9 % 1,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

1,0 % 1,4 % ,6 % 2,7 % 0,4 % 0,1 % 2,4 % 1,1 % ,5 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,7 % 1,1 % ,4 % 1,9 % 0,3 % 0,1 % 1,1 % ,8 % ,4 % 

gültige Angaben 5.964 2.911 3.053 1.713 2.938 1.313 543 3.312 1.897 

 

Tabelle 4.37: 
prävalenz_nik_rauchfrei Übersichtsvariable rauchfreie Produkte (berechnet aus n23c bis n23i) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten 30 Ta-
gen: täglich oder fast 
täglich konsumiert 

1,5 % 2,4 % ,6 % 3,9 % 0,7 % 0,2 % 2,2 % 1,5 % 1,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen: gelegentlich bis 
sehr selten konsumiert 

1,9 % 2,7 % 1,1 % 4,7 % 1,0 % 0,3 % 4,2 % 1,9 % 1,1 % 

kein Konsum in den 
letzten 30 Tagen, aber 
im letzten Jahr 

3,0 % 3,8 % 2,3 % 7,2 % 1,7 % 0,5 % 7,2 % 2,7 % 2,6 % 

kein Konsum im letz-
ten Jahr, aber zuvor 

17,0 % 25,6 % 8,7 % 15,9 % 19,3 % 13,0 % 11,6 % 17,4 % 18,5 % 

nie im Leben konsu-
miert 

76,7 % 65,6 % 87,2 % 68,2 % 77,4 % 85,9 % 74,7 % 76,5 % 76,8 % 

gültige Angaben 5.964 2.910 3.054 1.713 2.939 1.313 542 3.312 1.896 
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Tabelle 4.38: 
n23j Konsumprävalenz pflanzliche Raucherzeugnisse (z. B. Kräuterzigaretten; nicht gemeint ist 
Cannabis) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 92,6 % 91,0 % 94,1 % 87,1 % 93,2 % 98,5 % 90,6 % 93,1 % 91,9 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

5,0 % 5,9 % 4,2 % 6,4 % 6,0 % 1,1 % 4,0 % 4,7 % 6,2 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

1,3 % 1,6 % 1,0 % 3,5 % 0,6 % 0,2 % 3,1 % 1,1 % 1,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen gelegentlich oder 
sehr selten konsumiert 

,6 % ,8 % ,4 % 1,8 % 0,0 % 0,3 % 1,1 % ,6 % ,4 % 

in den letzten 30 Ta-
gen täglich bzw. fast 
täglich konsumiert 

,5 % ,7 % ,2 % 1,3 % 0,1 % 0,0 % 1,1 % ,5 % ,2 % 

gültige Angaben 5.962 2.910 3.052 1.711 2.938 1.312 544 3.312 1.897 

 

Tabelle 4.39: 
n24 Welches dieser Produkte haben Sie als Allererstes probiert? (nur an Personen gerichtet, die 
mindestens zwei nikotinhaltige Produkte konsumiert haben)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

traditionelle Rauchwa-
ren: Zigaretten,  
Zigarre, Pfeife 

48,8 % 60,9 % 37,2 % 46,9 % 53,2 % 41,2 % 35,9 % 51,2 % 50,2 % 

elektronische Nikotin-
waren: E‐Zigaretten,  
E‐Shisha, E‐Pfeife 

1,6 % 2,0 % 1,2 % 5,1 % 0,3 % 0,1 % 5,8 % 1,1 % ,8 % 

Wasserpfeife bzw. 
Shisha 

3,5 % 3,9 % 3,1 % 10,5 % 0,9 % 0,4 % 4,6 % 3,2 % 3,7 % 

Heated‐Tobacco‐Pro-
dukte 

,5 % ,6 % ,4 % 1,2 % 0,1 % 0,2 % ,9 % ,4 % ,4 % 

rauchfreie Tabakpro-
dukte Kautabak, 
Schnupftabak, Snus, 
Nikotinsäckchen 

1,3 % 2,0 % ,7 % 2,4 % 1,2 % 0,3 % 2,6 % 1,0 % 1,6 % 

pflanzliche  
Raucherzeugnisse, 
z. B. Kräuterzigaretten 

,4 % ,6 % ,2 % 0,8 % 0,4 % 0,1 % ,9 % ,2 % ,6 % 

nicht zutreffend, weil 
maximal ein nikotin-
haltiges Produkt kon-
sumiert wurde 

43,9 % 30,0 % 57,2 % 33,1 % 44,0 % 57,7 % 49,3 % 42,8 % 42,6 % 

gültige Angaben 5.926 2.893 3.033 1.687 2.932 1.308 538 3.293 1.890 
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Tabelle 4.40: 
WELLE 2: zig_phase1 Zigarettenkonsum in Phase 1: Vor Corona (Jänner–Februar 2020) 

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich geraucht  13,9 % 14,1 % 13,7 % 12,5 % 16,2 % 10,4 % 22,8 % 15,2 % 9,5 % 

fast täglich geraucht: 
5–6 Tage pro Woche 1,5 % 1,6 % 1,4 % 1,4 % 2,0 % 0,4 % ,5 % 1,3 % 2,0 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) geraucht 2,2 % 2,5 % 2,0 % 3,3 % 2,1 % 1,2 % 1,0 % 2,3 % 2,5 % 

1 Tag pro Woche ge-
raucht 1,2 % 2,0 % ,5 % 2,6 % 1,0 % 0,1 % 0,0 % 1,4 % 1,1 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche geraucht 2,4 % 2,6 % 2,1 % 3,5 % 2,4 % 1,1 % 2,0 % 2,2 % 2,9 % 

gar nicht geraucht ,8 % 1,0 % ,7 % 1,1 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % ,7 % 1,2 % 

seit Anfang 2020 
keine Zigaretten  
geraucht 

78,0 % 76,2 % 79,6 % 
75,6 % 75,4 % 86,4 % 

73,6 % 77,0 % 80,7 % 

gültige Angaben 3.253 1.587 1.668 847 1.663 743 197 1.899 1.070 

 

Tabelle 4.41: 
WELLE 2: zig_phase2 Zigarettenkonsum in Phase 2: Während der ersten Einschränkungen (März–
Juni 2020)  

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich geraucht  14,0 % 14,2 % 13,9 % 12,6 % 16,6 % 10,1 % 22,3 % 15,0 % 10,4 % 

fast täglich geraucht: 
5–6 Tage pro Woche 1,6 % 1,8 % 1,4 % 1,5 % 2,0 % 0,8 % ,5 % 1,7 % 1,5 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) geraucht 2,1 % 2,5 % 1,6 % 2,6 % 2,2 % 1,1 % 1,0 % 2,2 % 2,1 % 

1 Tag pro Woche  
geraucht 1,2 % 1,8 % ,7 % 2,7 % 0,8 % 0,5 % ,5 % 1,2 % 1,4 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche geraucht 1,5 % 1,6 % 1,4 % 2,8 % 1,3 % 0,4 % ,5 % 1,6 % 1,7 % 

gar nicht geraucht 1,8 % 1,9 % 1,6 % 2,4 % 1,8 % 0,9 % 1,5 % 1,5 % 2,3 % 

seit Anfang 2020 
keine Zigaretten  
geraucht 

77,9 % 76,2 % 79,4 % 
75,4 % 75,3 % 86,2 % 

73,6 % 76,8 % 80,6 % 

gültige Angaben 3.257 1.588 1.672 849 1.665 745 197 1.903 1.072 
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Tabelle 4.42: 
WELLE 2: zig_phase3 Zigarettenkonsum in Phase 3: Ab Beginn der Lockerungen (Juli – Anfang 
September 2020)  

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich geraucht  13,6 % 13,9 % 13,2 % 11,7 % 16,3 % 9,7 % 22,2 % 14,6 % 9,7 % 

fast täglich geraucht: 
5–6 Tage pro Woche 2,0 % 2,1 % 1,7 % 2,1 % 2,3 % 0,9 % 1,0 % 2,0 % 2,1 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) geraucht 2,1 % 2,6 % 1,7 % 3,5 % 1,9 % 0,9 % 1,0 % 2,1 % 2,3 % 

1 Tag pro Woche  
geraucht ,9 % 1,3 % ,7 % 1,7 % 0,7 % 0,8 % ,5 % 1,1 % ,7 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche geraucht 1,9 % 2,1 % 1,6 % 3,5 % 1,6 % 0,5 % ,5 % 1,8 % 2,3 % 

gar nicht geraucht 1,7 % 1,7 % 1,7 % 2,0 % 1,9 % 0,9 % 1,5 % 1,5 % 2,2 % 

seit Anfang 2020 
keine Zigaretten  
geraucht 

77,8 % 76,2 % 79,4 % 
75,5 % 75,4 % 86,2 % 

73,2 % 76,8 % 80,5 % 

gültige Angaben 3.258 1.588 1.671 848 1.664 745 198 1.903 1.073 

 

Tabelle 4.43: 
WELLE 2: zig_phase4 Zigarettenkonsum in Phase 4: Aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen)  

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich geraucht  13,7 % 14,0 % 13,4 % 11,8 % 16,6 % 9,5 % 21,8 % 14,8 % 9,9 % 

fast täglich geraucht: 
5–6 Tage pro Woche 1,5 % 1,8 % 1,2 % 1,5 % 1,9 % 0,8 % 1,0 % 1,4 % 1,6 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) geraucht 2,0 % 2,1 % 2,0 % 2,7 % 1,9 % 1,6 % 1,0 % 2,4 % 1,7 % 

1 Tag pro Woche ge-
raucht 1,0 % 1,5 % ,5 % 2,1 % 0,7 % 0,4 % ,5 % 1,1 % ,9 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche geraucht 2,0 % 2,6 % 1,4 % 3,8 % 1,8 % 0,4 % 1,0 % 1,7 % 2,9 % 

gar nicht geraucht 1,9 % 1,8 % 2,1 % 2,7 % 1,9 % 1,1 % 1,0 % 1,9 % 2,3 % 

seit Anfang 2020 
keine Zigaretten  
geraucht 

77,9 % 76,1 % 79,3 % 
75,4 % 75,3 % 86,2 % 

73,6 % 76,8 % 80,7 % 

gültige Angaben 3.257 1.589 1.673 849 1.666 745 197 1.904 1.071 
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Tabelle 4.44: 
WELLE 2: zig_anzahl_phase1_rec Anzahl der Zigaretten an einem üblichen Tag, an dem ich 
Zigaretten geraucht habe (Phase 4, in den letzten 4 Wochen, rekodiert) 

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

seit Anfang 2020  
keine Zigaretten  
konsumiert 

77,9 % 76,3 % 79,5 % 75,3 % 75,5 % 86,6 % 71,8 % 77,1 % 80,8 % 

keine Zigaretten in 
dem Zeitraum konsu-
miert 

,8 % 1,0 % ,7 % 1,1 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % ,7 % 1,2 % 

1 Zigarette oder weni-
ger pro Konsumtag 2,6 % 3,2 % 2,0 % 4,9 % 2,2 % 0,7 % 3,5 % 2,3 % 3,0 % 

2 bis 5 Zigaretten pro 
Konsumtag 4,3 % 4,3 % 4,4 % 5,4 % 4,9 % 1,9 % 1,5 % 4,6 % 4,6 % 

6 bis 10 Zigaretten pro 
Konsumtag 4,4 % 3,7 % 5,0 % 5,5 % 4,3 % 3,2 % 5,0 % 4,4 % 4,1 % 

11 bis 20 Zigaretten 
pro Konsumtag 8,0 % 9,1 % 6,9 % 7,2 % 9,7 % 5,0 % 15,3 % 8,8 % 5,1 % 

mehr als 20 Zigaretten 
pro Konsumtag 2,0 % 2,3 % 1,6 % 0,6 % 2,6 % 2,2 % 3,0 % 2,2 % 1,2 % 

gültige Angaben 3.254 1.585 1.670 850 1.662 741 202 1.897 1.069 

 

Tabelle 4.45: 
WELLE 2: zig_anzahl_phase4_rec Anzahl der Zigaretten an einem üblichem Tag, an dem ich 
Zigaretten geraucht habe (Phase 1, vor Corona, rekodiert)  

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

seit Anfang 2020 
keine Zigaretten  
konsumiert 

77,8 % 76,2 % 79,4 % 75,5 % 75,2 % 86,4 % 71,8 % 76,9 % 80,8 % 

keine Zigaretten in 
dem Zeitraum konsu-
miert 

1,9 % 1,8 % 2,1 % 2,7 % 1,9 % 1,1 % 1,0 % 1,9 % 2,3 % 

1 Zigarette oder weni-
ger pro Konsumtag 2,3 % 3,1 % 1,7 % 4,7 % 1,9 % 0,7 % 2,5 % 2,2 % 2,6 % 

2 bis 5 Zigaretten pro 
Konsumtag 3,8 % 4,3 % 3,4 % 5,3 % 4,0 % 1,7 % 2,0 % 3,8 % 4,3 % 

6 bis 10 Zigaretten pro 
Konsumtag 4,0 % 3,6 % 4,4 % 4,2 % 4,2 % 3,4 % 4,5 % 4,2 % 3,4 % 

11 bis 20 Zigaretten 
pro Konsumtag 7,6 % 8,1 % 7,1 % 6,0 % 9,6 % 5,1 % 14,4 % 8,5 % 4,5 % 

mehr als 20 Zigaretten 
pro Konsumtag 2,5 % 2,9 % 2,0 % 1,5 % 3,2 % 1,6 % 4,0 % 2,4 % 2,1 % 

gültige Angaben 3.258 1.587 1.672 848 1.667 743 202 1.900 1.069 
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Tabelle 4.46: 
WELLE 2: ezig_phase1 E‐Zigaretten‐Konsum in Phase 1: Vor Corona (Jänner – Februar 2020)  

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich E‐Zigaretten 
konsumiert ,6 % ,7 % ,4 % 0,4 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % ,7 % ,6 % 

fast täglich E‐Zigaret-
ten konsumiert: 5–6 
Tage pro Woche 

,3 % ,6 % ,1 % 
0,8 % 0,1 % 0,3 % 

,5 % ,4 % ,1 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) E‐Zigaret-
ten konsumiert 

,4 % ,7 % ,1 % 
1,1 % 0,3 % 0,0 % 

,5 % ,5 % ,3 % 

1 Tag pro Woche E‐Zi-
garetten konsumiert ,4 % ,5 % ,3 % 0,9 % 0,3 % 0,0 % 1,0 % ,2 % ,6 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche E‐Zigaretten 
konsumiert 

,5 % ,6 % ,4 % 
0,9 % 0,5 % 0,0 % 

,5 % ,6 % ,4 % 

gar nicht E‐Zigaretten 
konsumiert 1,1 % 1,6 % ,7 % 2,7 % 0,6 % 0,4 % ,5 % 1,4 % ,8 % 

seit Anfang 2020 
keine E‐Zigaretten  
konsumiert 

96,7 % 95,3 % 98,0 % 
93,2 % 97,4 % 99,1 % 

97,0 % 96,3 % 97,3 % 

gültige Angaben 3.255 1.586 1.669 853 1.664 739 199 1.896 1.073 

 

Tabelle 4.47: 
WELLE 2: ezig_phase2 E‐Zigaretten‐Konsum in Phase 2: Während der ersten Einschränkungen 
(März–Juni 2020)  

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich E‐Zigaretten 
konsumiert ,6 % ,7 % ,4 % 0,6 % 0,7 % 0,3 % 0,0 % ,7 % ,5 % 

fast täglich E‐Zigaret-
ten konsumiert: 5–6 
Tage pro Woche 

,3 % ,5 % ,1 % 0,7 % 0,1 % 0,3 % ,5 % ,3 % ,2 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) E‐Zigaret-
ten konsumiert 

,6 % ,9 % ,4 % 1,6 % 0,3 % 0,3 % ,5 % ,9 % ,3 % 

1 Tag pro Woche E‐Zi-
garetten konsumiert ,3 % ,4 % ,2 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % 1,0 % ,2 % ,5 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche E‐Zigaretten 
konsumiert 

,5 % ,8 % ,3 % 1,1 % 0,5 % 0,0 % ,5 % ,6 % ,4 % 

gar nicht E‐Zigaretten 
konsumiert ,9 % 1,3 % ,5 % 1,9 % 0,7 % 0,1 % ,5 % 1,1 % ,7 % 

seit Anfang 2020 
keine E‐Zigaretten 
konsumiert 

96,7 % 95,4 % 98,1 % 93,3 % 97,5 % 99,1 % 97,0 % 96,3 % 97,5 % 

gültige Angaben 3.253 1.585 1.667 852 1.661 739 199 1.896 1.071 

 



Kapitel 4 / Nikotinkonsum 47 

Tabelle 4.48: 
WELLE 2: E‐Zigaretten‐Konsum in Phase 3: Ab Beginn der Lockerungen (Juli – Anfang September 
2020)  

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich E‐Zigaretten 
konsumiert ,6 % ,8 % ,4 % 0,6 % 0,7 % 0,3 % 0,0 % ,6 % ,6 % 

fast täglich E‐Zigaret-
ten konsumiert: 5–6 
Tage pro Woche 

,4 % ,6 % ,2 % 0,8 % 0,2 % 0,3 % ,5 % ,5 % ,1 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) E‐Zigaret-
ten konsumiert 

,4 % ,8 % ,1 % 1,2 % 0,2 % 0,0 % ,5 % ,4 % ,5 % 

1 Tag pro Woche E‐Zi-
garetten konsumiert ,5 % ,6 % ,4 % 1,6 % 0,1 % 0,0 % 1,5 % ,5 % ,2 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche E‐Zigaretten 
konsumiert 

,6 % ,9 % ,3 % 1,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % ,6 % ,7 % 

gar nicht E‐Zigaretten 
konsumiert ,9 % 1,1 % ,7 % 1,3 % 0,8 % 0,4 % 1,0 % 1,1 % ,6 % 

seit Anfang 2020 
keine E‐Zigaretten 
konsumiert 

96,7 % 95,4 % 98,0 % 93,2 % 97,4 % 99,1 % 96,5 % 96,3 % 97,4 % 

gültige Angaben 3.253 1.585 1.669 853 1.663 739 200 1.895 1.072 

 



48 © GÖG 2021, Bevölkerungsbefragung zu Konsum‐ und Verhaltensweisen mit Suchtpotenzial – Tabellenanhang  

Tabelle 4.49: 
WELLE 2: ezig_phase4 E‐Zigaretten‐Konsum in Phase 4: Aktueller Konsum (in den letzten 
4 Wochen)  

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich E‐Zigaretten 
konsumiert  ,8 % 1,1 % ,5 % 0,7 % 1,0 % 0,4 % 0,0 % ,8 % ,8 % 

fast täglich E‐Zigaret-
ten konsumiert: 5–6 
Tage pro Woche 

,2 % ,3 % ,1 % 0,6 % 0,1 % 0,1 % ,5 % ,2 % ,1 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) E‐Zigaret-
ten konsumiert 

,6 % 1,1 % ,2 % 1,8 % 0,3 % 0,0 % ,5 % ,9 % ,3 % 

1 Tag pro Woche E‐Zi-
garetten konsumiert ,3 % ,4 % ,2 % 1,1 % 0,1 % 0,0 % 1,0 % ,2 % ,4 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche E‐Zigaretten 
konsumiert 

,5 % ,7 % ,2 % 1,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % ,7 % ,3 % 

gar nicht E‐Zigaretten 
konsumiert ,6 % ,7 % ,5 % 0,8 % 0,7 % 0,3 % ,5 % ,6 % ,7 % 

seit Anfang 2020 
keine E‐Zigaretten  
konsumiert 

97,0 % 95,7 % 98,2 % 93,9 % 97,5 % 99,2 % 97,5 % 96,5 % 97,5 % 

gültige Angaben 3.246 1.580 1.665 847 1.661 738 198 1.891 1.071 
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Tabelle 4.50: 
WELLE 2: ezig_reaktion1 Reaktion auf geschlossene Vape‐Shops (Mehrfachantworten möglich) 

  gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich habe mir die not-
wendigen Utensilien 
(z. B. Liquids) woan-
ders gekauft (z. B. im 
Internet oder in der 
Trafik). 

,7 % 1,0 % ,4 % 1,8 % 0,4 % 0,1 % 1,0 % ,7 % ,7 % 

Ich habe Vorräte  
aufgebraucht. ,8 % 1,1 % ,5 % 1,4 % ,8 % ,4 % 1,5 % 1,0 % ,6 % 

Ich habe meinen  
Konsum reduziert. ,5 % ,8 % ,2 % 1,2 % ,4 % 0,0 % ,5 % ,6 % ,4 % 

Ich habe ersatzlos 
aufgehört. ,3 % ,5 % ,1 % ,3 % ,3 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,2 % 

Ich bin auf herkömm-
liche Zigaretten umge-
stiegen. 

,3 % ,4 % ,3 % ,5 % ,5 % 0,0 % ,5 % ,4 % ,3 % 

Ich konsumiere zwar 
E‐Zigaretten, kaufe die 
Utensilien aber nie 
selbst ein. 

,2 % ,3 % ,1 % ,3 % ,2 % 0,0 % 0,0 % ,2 % 0,0 % 

Sonstiges ,2 % ,3 % ,1 % 0,0 % ,2 % ,1 % 0,0 % ,3 % 0,0 % 

keine E‐Zigaretten im 
Zeitraum von Mitte 
März. bis Ende April 
konsumiert 

,9 % 1,3 % ,5 % 1,8 % ,7 % ,1 % ,5 % 1,1 % ,7 % 

seit Anfang 2020 
keine E‐Zigaretten 
konsumiert 

97,1 % 95,8 % 98,2 % 94,1 % 97,6 % 99,2 % 97,0 % 96,7 % 97,6 % 

gültige Angaben 3.242 1.578 1.665 844 1.659 737 199 1.887 1.070 
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5 Alkoholkonsum 
Tabelle 5.1: 
a1 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Alkohol konsumiert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 85,6 % 87,3 % 84,0 % 76,8 % 90,3 % 86,4 % 70,2 % 86,2 % 90,6 % 

Nein, ich habe in den 
letzten 12 Monaten 
keinen Alkohol konsu-
miert, aber früher. 

9,2 % 8,7 % 9,7 % 13,3 % 7,4 % 7,9 % 16,8 % 9,3 % 6,4 % 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben Alkohol 
getrunken, ausgenom-
men ein paar Schlucke 
zum Probieren. 

5,2 % 4,1 % 6,4 % 9,9 % 2,3 % 5,7 % 13,1 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.962 2.910 3.053 1.712 2.938 1.313 543 3.311 1.897 

 

Tabelle 5.2: 
a1_u Haben Sie in den letzten 12 Monaten Alkohol konsumiert (undersamplingadjustiert*) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 86,1 % 88,1 % 84,1 % 76,2 % 91,4 % 86,5 % 69,9 % 86,2 % 90,5 % 

Nein, ich habe in den 
letzten 12 Monaten 
keinen Alkohol konsu-
miert, aber früher. 

8,8 % 8,1 % 9,6 % 13,2 % 6,5 % 7,7 % 16,9 % 9,3 % 6,4 % 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben Alkohol 
getrunken, ausgenom-
men ein paar Schlucke 
zum Probieren. 

5,1 % 3,8 % 6,3 % 10,6 % 2,1 % 5,8 % 13,2 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 6.192 3.108 3.086 1.712 2.938 1.313 538 3.308 1.894 

*Undersamplingadjustiert bedeutet, dass zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der höchsten Konsumstufe 
ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind. 
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Tabelle 5.3: 
bsqf1a Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Bier getrunken (inklusive Bier‐Mixgetränken)? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 4,1 % 5,9 % 2,3 % 1,9 % 4,1 % 7,0 % 3,1 % 4,5 % 3,6 % 

5–6 Tage pro Woche 5,1 % 8,1 % 2,4 % 3,9 % 5,3 % 6,6 % 3,9 % 5,5 % 5,1 % 

3–4 Tage pro Woche 9,0 % 12,7 % 5,4 % 7,7 % 10,3 % 7,7 % 6,1 % 9,1 % 9,8 % 

1–2 Tage pro Woche 16,2 % 20,6 % 12,1 % 15,3 % 16,6 % 16,7 % 11,9 % 17,0 % 17,3 % 

2–3 Tage pro Monat 16,4 % 17,7 % 15,1 % 14,0 % 17,6 % 16,7 % 13,5 % 16,7 % 16,8 % 

1 Tag pro Monat 11,4 % 8,8 % 13,9 % 12,0 % 11,5 % 10,4 % 8,9 % 11,0 % 12,1 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen kein Bier ge-
trunken, aber früher. 

14,8 % 10,2 % 19,2 % 15,1 % 14,7 % 14,4 % 15,2 % 14,0 % 16,4 % 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben Bier 
getrunken, ausgenom-
men ein paar Schlucke 
zum Probieren. 

8,5 % 3,3 % 13,6 % 6,7 % 10,3 % 7,0 % 7,4 % 8,4 % 9,5 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten kein Bier 
getrunken, aber frü-
her. 

9,2 % 8,7 % 9,7 % 13,3 % 7,4 % 7,9 % 16,9 % 9,3 % 6,5 % 

noch nie im Leben Bier 
getrunken 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 10,0 % 2,4 % 5,7 % 13,1 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.943 2.902 3.043 1.704 2.931 1.309 540 3.304 1.891 
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Tabelle 5.4: 
bsqf2a Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Wein oder Sekt getrunken?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 2,4 % 2,3 % 2,6 % 1,1 % 2,1 % 4,9 % 1,9 % 2,3 % 2,7 % 

5–6 Tage pro Woche 2,7 % 2,7 % 2,6 % ,7 % 3,2 % 4,3 % 1,3 % 2,7 % 3,1 % 

3–4 Tage pro Woche 6,5 % 5,6 % 7,4 % 4,4 % 6,4 % 9,1 % 3,6 % 6,0 % 8,9 % 

1–2 Tage pro Woche 14,7 % 14,2 % 15,1 % 11,4 % 15,6 % 15,8 % 10,0 % 13,2 % 19,2 % 

2–3 Tage pro Monat 17,0 % 16,9 % 17,2 % 14,9 % 18,0 % 17,3 % 10,4 % 16,5 % 20,1 % 

1 Tag pro Monat 16,3 % 16,1 % 16,4 % 16,9 % 17,7 % 12,3 % 13,8 % 17,3 % 15,3 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen keinen Wein 
oder Sekt getrunken, 
aber früher. 

24,2 % 27,4 % 21,1 % 22,8 % 26,0 % 21,2 % 24,9 % 26,5 % 20,4 % 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben Wein 
oder Sekt getrunken, 
ausgenommen ein 
paar Schlucke zum 
Probieren. 

1,6 % 1,8 % 1,4 % 2,7 % 1,2 % 1,3 % 3,6 % 1,6 % ,8 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen 
Wein oder Sekt ge-
trunken (aber früher). 

9,3 % 8,8 % 9,8 % 13,9 % 7,4 % 7,9 % 17,2 % 9,3 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Wein oder Sekt 
getrunken 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 11,1 % 2,4 % 6,0 % 13,4 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.910 2.877 3.035 1.711 2.937 1.313 530 3.290 1.886 
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Tabelle 5.5: 
bsqf3a Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Spirituosen (z. B. Schnaps, Gin, Wodka, Whisky) 
getrunken (inklusive Spirituosen‐Mixgetränken wie z. B. Cocktails oder Alkopops)?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag ,7 % 1,3 % ,2 % ,8 % ,4 % 1,4 % ,6 % ,8 % ,6 % 

5–6 Tage pro Woche ,9 % 1,3 % ,6 % ,9 % ,9 % 1,3 % 1,1 % ,9 % ,8 % 

3–4 Tage pro Woche 2,1 % 2,6 % 1,7 % 2,1 % 1,9 % 2,6 % 3,0 % 2,0 % 2,4 % 

1–2 Tage pro Woche 6,0 % 6,2 % 5,8 % 4,9 % 5,7 % 7,3 % 5,1 % 6,1 % 6,4 % 

2–3 Tage pro Monat 10,7 % 12,4 % 9,1 % 9,4 % 11,0 % 11,6 % 6,2 % 10,3 % 12,7 % 

1 Tag pro Monat 17,5 % 18,6 % 16,5 % 17,9 % 18,4 % 14,7 % 15,3 % 16,3 % 20,6 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen keine Spiri-
tuosen getrunken, 
aber früher. 

42,2 % 41,2 % 43,1 % 35,9 % 46,6 % 38,8 % 30,1 % 44,2 % 43,0 % 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben Spiri-
tuosen getrunken, 
ausgenommen ein 
paar Schlucke zum 
Probieren. 

5,3 % 3,5 % 6,9 % 2,9 % 5,3 % 8,2 % 8,1 % 5,6 % 4,1 % 

Ich habe in den letzten  
12 Monaten keine  
Spirituosen getrunken,  
aber früher. 

9,3 % 8,8 % 9,8 % 14,0 % 7,4 % 8,0 % 17,1 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Spirituosen  
getrunken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 11,2 % 2,4 % 6,0 % 13,4 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.887 2.874 3.015 1.714 2.937 1.313 531 3.272 1.889 
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Tabelle 5.6: 
bsqf4a Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen alkoholhaltigen Most (Apfel‐ und Birnenwein), 
Sturm (gärenden Traubensaft) und andere Obstweine (z. B. Ribiselwein, Pflaumenwein) 
getrunken? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag ,3 % ,5 % ,1 % ,8 % ,1 % ,3 % 1,0 % ,2 % ,3 % 

5–6 Tage pro Woche ,3 % ,5 % ,2 % ,5 % ,3 % ,1 % 1,0 % ,2 % ,4 % 

3–4 Tage pro Woche ,6 % ,6 % ,5 % ,9 % ,3 % ,8 % ,6 % ,6 % ,5 % 

1–2 Tage pro Woche 1,3 % 1,6 % 1,1 % 1,9 % 1,1 % 1,2 % 1,0 % 1,5 % 1,1 % 

2–3 Tage pro Monat 2,2 % 2,9 % 1,6 % 1,9 % 2,3 % 2,4 % 2,1 % 2,3 % 2,3 % 

1 Tag pro Monat 5,0 % 5,0 % 5,1 % 6,0 % 4,5 % 5,0 % 4,6 % 4,3 % 6,5 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen keinen Most, 
Sturm oder anderen 
Obstwein getrunken. 

66,8 % 69,2 % 64,4 % 52,7 % 73,8 % 66,7 % 45,8 % 67,6 % 73,1 % 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben Most, 
Sturm oder andere 
Obstweine getrunken 
außer ein paar Schlu-
cke zum Probieren. 

8,7 % 6,6 % 10,6 % 9,8 % 7,8 % 9,6 % 13,0 % 9,2 % 6,3 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen 
Most, Sturm oder 
keine anderen Obst-
weine getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,8 % 9,8 % 14,2 % 7,5 % 8,0 % 17,4 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Most, Sturm  
oder andere Obst-
weine getrunken. 

5,3 % 4,2 % 6,5 % 11,3 % 2,4 % 6,0 % 13,6 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.860 2.852 3.007 1.644 2.913 1.303 522 3.264 1.876 
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Tabelle 5.7: 
Alkoholkonsumgruppe (Rohwerte, berechnet auf Basis von a1 bis bsqf4a) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

primär abstinent (nie 
Alkohol getrunken, mit 
Ausnahme von ein 
paar Schlucken) 

5,4 % 4,2 % 6,5 % 11,4 % 2,4 % 6,0 % 14,0 % 4,6 % 3,0 % 

sekundär abstinent 
(kein Konsum in den 
letzten 12 Monaten) 

9,4 % 8,9 % 9,9 % 14,2 % 7,5 % 8,0 % 17,9 % 9,4 % 6,5 % 

kein Konsum in den 
letzten 30 Tagen 

7,9 % 5,9 % 9,8 % 9,4 % 7,3 % 7,9 % 9,9 % 8,2 % 6,5 % 

geringer Konsum  
(weniger als 16 bzw. 
24 Gramm pro Tag) 

62,6 % 63,9 % 61,3 % 53,1 % 67,2 % 62,0 % 47,1 % 62,9 % 67,8 % 

mittlerer Konsum 
(zwischen 16 und  
40 bzw. 24 und  
60 Gramm) 

11,5 % 13,8 % 9,4 % 9,9 % 11,7 % 12,4 % 7,1 % 11,9 % 12,6 % 

problematischer Kon-
sum (mehr als 40 bzw. 
60 Gramm) 

3,3 % 3,4 % 3,2 % 2,0 % 3,9 % 3,7 % 3,9 % 3,1 % 3,5 % 

gültige Angaben 5.840 2.836 3.004 1.715 2.977 1.350 507 3.260 1.870 
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Tabelle 5.8: 
Alkoholkonsumgruppe_uu (undersampling‐ und underreportingadjustiert*, berechnet auf Basis 
von a1 bis bsqf4a) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

primär abstinent  
(nie Alkohol getrunken, 
mit Ausnahme von ein 
paar Schlucken) 

5,1 % 3,9 % 6,4 % 11,0 % 2,1 % 5,9 % 14,0 % 4,6 % 3,0 % 

sekundär abstinent 
(kein Konsum in den 
letzten 12 Monaten) 

9,0 % 8,3 % 9,7 % 13,8 % 6,6 % 7,8 % 17,9 % 9,4 % 6,5 % 

kein Konsum in den 
letzten 30 Tagen 

7,6 % 5,5 % 9,7 % 9,1 % 6,5 % 7,7 % 9,8 % 8,2 % 6,5 % 

geringer Konsum  
(weniger als 16 bzw. 
24 Gramm pro Tag) 

49,0 % 47,8 % 50,1 % 42,8 % 48,8 % 47,9 % 40,6 % 50,9 % 54,8 % 

mittlerer Konsum 
(zwischen 16 und  
40 bzw. 24 und  
60 Gramm) 

14,7 % 16,1 % 13,2 % 12,4 % 13,9 % 16,0 % 9,3 % 15,3 % 17,5 % 

problematischer Kon-
sum (mehr als 40 bzw. 
60 Gramm) 

9,6 % 10,7 % 8,4 % 7,0 % 9,0 % 11,7 % 6,5 % 10,4 % 10,6 % 

Alkoholabhängigkeit 5,1 % 7,6 % 2,5 % 3,8 % 13,1 % 3,1 % 2,0 % 1,1 % 1,0 % 

gültige Angaben 6.080 3.036 3.044 1.766 3.373 1.383 508 3.261 1.871 

*Undersampling‐ und underreportingadjustiert bedeutet, dass (1) zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der 
höchsten Konsumstufe ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind, und dass (2) die 
empirische Angaben zum durchschnittlichen Pro‐Kopf‐Konsum linear so hochgewichtet wurden, dass sie dem Durchschnitts-
konsum laut Verkaufs‐ bzw. Produktionsstatistik entsprechen. 
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Tabelle 5.9: 
a2 Zusammenfassend: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Alkohol getrunken, unabhängig 
von Getränkeart und Menge? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 6,6 % 8,7 % 4,6 % 3,5 % 6,4 % 11,1 % 5,2 % 6,7 % 7,0 % 

5–6 Tage pro Woche 8,4 % 11,0 % 6,0 % 5,7 % 8,9 % 10,9 % 4,1 % 8,9 % 9,4 % 

3–4 Tage pro Woche 13,5 % 14,8 % 12,2 % 10,1 % 15,4 % 13,5 % 8,7 % 12,6 % 16,6 % 

1–2 Tage pro Woche 19,8 % 21,6 % 18,1 % 17,6 % 21,8 % 18,1 % 12,1 % 19,7 % 23,6 % 

2–3 Tage pro Monat 19,2 % 17,9 % 20,5 % 19,7 % 20,0 % 16,8 % 18,6 % 19,5 % 18,9 % 

1 Tag pro Monat 10,0 % 7,1 % 12,8 % 10,7 % 10,2 % 8,7 % 11,9 % 10,6 % 8,6 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen keinen Alko-
hol getrunken. 

7,8 % 5,9 % 9,7 % 9,1 % 7,5 % 7,1 % 9,3 % 8,2 % 6,5 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,2 % 8,7 % 9,8 % 13,5 % 7,4 % 8,0 % 16,9 % 9,3 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 10,1 % 2,4 % 5,7 % 13,2 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.918 2.885 3.034 1.687 2.925 1.307 538 3.287 1.891 
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Tabelle 5.10: 
a2_u Zusammenfassend: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Alkohol getrunken, 
unabhängig von Getränkeart und Menge (undersamplingadjustiert*)? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 10,2 % 14,6 % 5,7 % 6,1 % 17,4 % 12,8 % 4,5 % 6,6 % 6,9 % 

5–6 Tage pro Woche 8,1 % 10,3 % 5,9 % 5,2 % 7,8 % 10,5 % 3,9 % 8,9 % 9,4 % 

3–4 Tage pro Woche 12,9 % 13,9 % 12,0 % 9,6 % 13,6 % 13,1 % 8,8 % 12,6 % 16,6 % 

1–2 Tage pro Woche 19,1 % 20,2 % 17,9 % 16,6 % 19,1 % 17,3 % 12,2 % 19,7 % 23,6 % 

2–3 Tage pro Monat 18,5 % 16,8 % 20,2 % 19,0 % 17,8 % 16,5 % 18,8 % 19,5 % 18,9 % 

1 Tag pro Monat 9,7 % 6,7 % 12,7 % 10,3 % 9,1 % 8,5 % 12,0 % 10,6 % 8,6 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen keinen Alko-
hol getrunken. 

7,5 % 5,5 % 9,6 % 8,9 % 6,5 % 7,6 % 9,4 % 8,2 % 6,5 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

8,9 % 8,2 % 9,7 % 13,5 % 6,6 % 7,8 % 17,1 % 9,3 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,1 % 3,9 % 6,3 % 10,7 % 2,1 % 5,8 % 13,3 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 6.148 3.083 3.067 1.814 3.389 1.390 533 3.285 1.889 

*Undersamplingadjustiert bedeutet, dass zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der höchsten Konsumstufe 
ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind. 

 

Tabelle 5.11: 
a3a Haben Sie vor Ausbruch der Corona‐Krise (Mitte März) täglich oder fast täglich Alkohol 
(mindestens 5 Tage pro Woche) getrunken?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 14,2 % 18,8 % 10,0 % 8,3 % 13,8 % 22,9 % 11,7 % 14,5 % 15,0 % 

nein 71,2 % 68,4 % 73,9 % 68,2 % 76,4 % 63,5 % 57,7 % 71,6 % 75,5 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,8 % 9,8 % 13,4 % 7,4 % 8,0 % 17,2 % 9,3 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 10,1 % 2,4 % 5,7 % 13,4 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.913 2.880 3.034 1.689 2.916 1.308 529 3.292 1.888 
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Tabelle 5.12: 
a3b Wie (falls überhaupt) hat sich Ihr Alkoholkonsum seit Ausbruch der Corona‐Krise (Mitte 
März) verändert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

An meinem Alkohol-
konsum hat sich seit 
Ausbruch der Corona‐
Krise nichts geändert. 

60,5 % 58,9 % 62,1 % 42,8 % 64,5 % 74,7 % 47,3 % 62,2 % 62,4 % 

Ich trinke seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise weniger Alkohol 
als davor. 

11,5 % 14,4 % 8,7 % 16,3 % 10,7 % 7,1 % 12,4 % 10,9 % 12,3 % 

Ich trinke seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise keinen Alkohol 
mehr. 

2,1 % 2,3 % 1,9 % 4,2 % 1,2 % 1,2 % 4,1 % 2,0 % 1,5 % 

Ich trinke seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise mehr Alkohol als 
davor. 

11,0 % 11,2 % 10,8 % 12,7 % 13,5 % 3,2 % 5,1 % 10,6 % 14,1 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise wie-
der Alkohol zu trinken 
begonnen. 

,3 % ,3 % ,3 % 0,5 % 0,3 % 0,2 % ,8 % ,3 % ,2 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,7 % 9,8 % 13,5 % 7,4 % 8,0 % 17,1 % 9,4 % 6,4 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 10,1 % 2,4 % 5,8 % 13,3 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.907 2.886 3.019 1.686 2.917 1.302 533 3.278 1.893 
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Tabelle 5.13: 
a4_1 Ich trinke jetzt keinen Alkohol oder weniger, weil ich … 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

… nur eingeschränk-
ten Zugang zu Alkohol 
habe. 

,7 % ,6 % ,7 % 1,6 % ,3 % ,4 % 1,7 % ,6 % ,5 % 

… derzeit weniger 
Geld zur Verfügung 
habe. 

,7 % ,9 % ,6 % 1,8 % ,3 % ,1 % ,9 % ,8 % ,7 % 

… Angst habe, durch 
meinen Alkoholkon-
sum eine höhere An-
fälligkeit für eine 
Corona‐Infektion zu 
haben. 

,6 % 1,0 % ,3 % 1,1 % ,4 % ,4 % 1,3 % ,5 % ,8 % 

… seltener von Perso-
nen außer Haus „in 
Versuchung gebracht“ 
werde. 

3,6 % 4,6 % 2,5 % 7,1 % 2,5 % 1,3 % 5,1 % 3,3 % 3,5 % 

… in erster Linie in 
Gesellschaft beim 
Weggehen trinke. 

8,8 % 10,6 % 7,1 % 12,8 % 8,4 % 4,1 % 7,1 % 8,9 % 9,2 % 

…prinzipiell zu Hause 
nicht oder weniger 
trinke. 

5,5 % 7,0 % 4,0 % 8,7 % 5,0 % 2,0 % 5,5 % 5,5 % 5,7 % 

… keinen günstigen 
Alkohol aus dem Aus-
land kaufen kann. 

,3 % ,5 % ,2 % 1,0 % ,1 % 0,0 % 1,5 % ,2 % ,2 % 

Ich trinke aus einem 
anderen Grund jetzt 
keinen Alkohol oder 
weniger. 

1,2 % 1,3 % 1,2 % 1,4 % 1,1 % 1,2 % 1,5 % 1,1 % 1,4 % 

keine Konsumreduk-
tion 

11,3 % 11,5 % 11,2 % 12,8 % 13,7 % 3,3 % 5,8 % 10,9 % 14,3 % 

keine Veränderung des 
Konsumverhaltens seit 
Ausbruch der Corona‐
Krise 

60,5 % 58,9 % 62,1 % 41,8 % 64,6 % 74,5 % 47,3 % 62,2 % 62,5 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,7 % 9,8 % 13,8 % 7,4 % 8,0 % 17,1 % 9,4 % 6,4 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 11,0 % 2,4 % 6,0 % 13,3 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.906 2.886 3.020 1.686 2.917 1.303 533 3.278 1.892 
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Tabelle 5.14: 
a4_9 Ich trinke jetzt mehr, weil ich … 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

… derzeit viel Stress 
habe bzw. stark belas-
tet bin. 

3,0 % 2,7 % 3,2 % 2,6 % 3,8 % 1,1 % 1,9 % 2,8 % 3,9 % 

… jetzt mehr Freizeit 
bzw. weniger zu tun 
habe. 

4,9 % 5,0 % 4,7 % 6,6 % 5,5 % 1,0 % 2,3 % 4,7 % 6,0 % 

… es zu Hause oft ei-
nen Anlass gibt, Alko-
hol zu konsumieren. 

2,7 % 2,8 % 2,6 % 3,5 % 3,2 % ,2 % 1,5 % 2,2 % 4,2 % 

… ich häufiger am 
nächsten Tag nicht 
früh aufstehen muss. 

2,4 % 2,3 % 2,5 % 3,6 % 2,6 % ,4 % ,6 % 2,5 % 3,0 % 

Ich trinke aus einem 
anderen Grund jetzt 
mehr. 

2,4 % 2,2 % 2,6 % 1,9 % 3,2 % 1,1 % ,8 % 2,3 % 3,0 % 

keine Konsumsteige-
rung 

13,5 % 16,7 % 10,5 % 20,6 % 11,8 % 8,2 % 16,4 % 12,9 % 13,8 % 

keine Veränderung des 
Konsumverhaltens seit 
Ausbruch der Corona‐
Krise 

60,5 % 58,9 % 62,1 % 41,8 % 64,6 % 74,6 % 47,4 % 62,2 % 62,4 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,7 % 9,8 % 13,8 % 7,4 % 8,0 % 17,1 % 9,4 % 6,4 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 11,0 % 2,4 % 6,0 % 13,3 % 4,6 % 3,0 % 

 5906 2886 3020 1.686 2.917 1.302 532 3278 1893 
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Tabelle 5.15: 
rsod1m Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 3 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr 
bei einer Gelegenheit getrunken? (nur Männer, Rohwerte)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 2,1% 2,1% -  1,9% 2,0% 2,8% 1,6% 1,8% 2,6% 

5–6 Tage pro Woche 2,6% 2,6% - 1,6% 3,4% 2,1% 1,6% 3,2% 1,9% 

3–4 Tage pro Woche 4,8% 4,8% - 4,5% 5,3% 3,8% 4,4% 5,2% 4,4% 

1–2 Tage pro Woche 10,1% 10,1% - 10,4% 10,6% 8,1% 9,7% 10,0% 10,9% 

2–3 Tage pro Monat 10,1% 10,1% - 10,9% 10,0% 8,5% 5,6% 11,3% 9,3% 

1 Tag pro Monat 13,8% 13,8% - 14,6% 13,8% 11,3% 13,3% 14,0% 14,1% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 3 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

37,5% 37,5% - 26,5% 41,0% 44,7% 27,0% 36,7% 43,1% 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 3 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

6,0% 6,0% - 3,7% 5,9% 10,6% 6,9% 5,4% 6,2% 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

8,8% 8,8% - 14,5% 6,8% 6,2% 16,1% 9,3% 5,0% 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

4,2% 4,2% - 11,5% 1,2% 1,9% 13,7% 3,0% 2,6% 

gültige Angaben 2.863 2.863 - 896 1.463 577 248 1.643 893 
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Tabelle 5.16: 
rsod1m_u Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 3 alkoholische Getränkeeinheiten oder 
mehr bei einer Gelegenheit getrunken? (nur Männer, undersamplingadjustiert*)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 8,5% 8,5% -  7,3% 19,7% 6,8% 1,6% 1,8% 2,6% 

5–6 Tage pro Woche 2,5% 2,5% - 1,4% 2,8% 2,0% 1,6% 3,2% 1,9% 

3–4 Tage pro Woche 4,5% 4,5% - 4,2% 4,4% 3,7% 4,5% 5,2% 4,4% 

1–2 Tage pro Woche 9,4% 9,4% - 9,7% 8,7% 7,8% 8,9% 10,0% 10,9% 

2–3 Tage pro Monat 9,4% 9,4% - 10,4% 8,2% 8,1% 5,7% 11,3% 9,3% 

1 Tag pro Monat 12,9% 12,9% - 13,8% 11,3% 10,8% 13,4% 14,0% 14,1% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 3 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

35,1% 35,1% - 25,1% 33,6% 42,9% 27,2% 36,7% 43,1% 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 3 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

5,6% 5,6% - 3,5% 4,8% 10,1% 6,9% 5,4% 6,2% 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

8,2% 8,2% - 13,7% 5,5% 6,0% 16,3% 9,3% 5,0% 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

3,9% 3,9% - 10,9% 1,0% 1,8% 13,8% 3,0% 2,6% 

gültige Angaben 3.060 3.060 - 946 1.786 602 246 1.643 893 

*Undersamplingadjustiert bedeutet, dass zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der höchsten Konsumstufe 
ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind. 
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Tabelle 5.17: 
rsod1w Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 2 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr 
bei einer Gelegenheit getrunken? (nur Frauen, Rohwerte)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 1,3% -  1,3% 1,1% ,9% 2,5% 3,2% 1,1% 1,2% 

5–6 Tage pro Woche 1,9% - 1,9% 1,4% 2,0% 2,3% 1,1% 1,9% 2,2% 

3–4 Tage pro Woche 4,8% - 4,8% 2,8% 5,3% 5,2% 5,4% 5,2% 4,2% 

1–2 Tage pro Woche 10,0% - 10,0% 11,6% 10,6% 6,9% 5,4% 10,4% 10,9% 

2–3 Tage pro Monat 11,8% - 11,8% 14,2% 12,1% 8,9% 9,0% 11,7% 12,5% 

1 Tag pro Monat 14,8% - 14,8% 15,9% 15,3% 12,6% 16,5% 14,0% 15,8% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 2 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

32,3% - 32,3% 27,3% 34,9% 31,7% 21,9% 32,8% 35,1% 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 2 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

6,8% - 6,8% 1,4% 7,1% 11,7% 5,7% 7,1% 6,7% 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,9% - 9,9% 13,4% 8,2% 9,2% 18,3% 9,6% 7,8% 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

6,5% - 6,5% 10,8% 3,6% 9,1% 13,6% 6,2% 3,5% 

gültige Angaben 3.004 - 3.004 850 1.500 772 279 1.623 981 
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Tabelle 5.18: 
rsod1w_u Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 2 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr 
bei einer Gelegenheit getrunken? (nur Frauen, undersamplingadjustiert*)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 2,6% -  2,6% 1,1% 5,5% 3,4% 2,5% 1,0% 1,2% 

5–6 Tage pro Woche 1,8% - 1,8% 1,2% 1,9% 2,3% ,7% 1,9% 2,2% 

3–4 Tage pro Woche 4,6% - 4,6% 2,7% 5,1% 5,2% 5,1% 5,2% 4,1% 

1–2 Tage pro Woche 9,9% - 9,9% 11,7% 10,1% 6,8% 5,5% 10,4% 10,9% 

2–3 Tage pro Monat 11,6% - 11,6% 14,3% 11,5% 8,5% 9,1% 11,7% 12,4% 

1 Tag pro Monat 14,7% - 14,7% 15,9% 14,6% 12,5% 16,7% 14,0% 15,8% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 2 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

31,9% - 31,9% 27,4% 33,2% 31,6% 22,2% 32,9% 35,2% 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 2 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

6,7% - 6,7% 1,4% 6,8% 11,6% 5,8% 7,1% 6,7% 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,7% - 9,7% 13,5% 7,8% 9,1% 18,5% 9,6% 7,9% 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

6,4% - 6,4% 10,9% 3,4% 9,0% 13,8% 6,2% 3,5% 

gültige Angaben 3.037 - 3.037 847 1.573 776 275 1.620 978 

*Undersamplingadjustiert bedeutet, dass zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der höchsten Konsumstufe 
ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind. 
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Tabelle 5.19: 
rsod1g Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 2 bzw. 3 Getränkeeinheiten bei einer 
Gelegenheit konsumiert? (Männer und Frauen, Rohwerte)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 1,7 % 2,1 % 1,3 % 1,5 % 1,5 % 2,6 % 2,5 % 1,5 % 1,8 % 

5–6 Tage pro Woche 2,3 % 2,6 % 1,9 % 1,4 % 2,7 % 2,2 % 1,3 % 2,6 % 2,1 % 

3–4 Tage pro Woche 4,8 % 4,8 % 4,8 % 3,7 % 5,3 % 4,6 % 4,9 % 5,2 % 4,2 % 

1–2 Tage pro Woche 10,1 % 10,1 % 10,0 % 11,0 % 10,6 % 7,4 % 7,4 % 10,2 % 10,9 % 

2–3 Tage pro Monat 11,0 % 10,1 % 11,8 % 12,6 % 11,1 % 8,7 % 7,4 % 11,5 % 11,1 % 

1 Tag pro Monat 14,3 % 13,8 % 14,8 % 15,2 % 14,5 % 12,1 % 15,0 % 14,0 % 15,0 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 2 bzw.  
3 Getränkeeinheiten 
bei einer Gelegenheit 
getrunken. 

34,9 % 37,5 % 32,3 % 26,9 % 37,9 % 37,2 % 24,3 % 34,8 % 38,9 % 

Ich habe noch nie im 
Leben 2 bzw. 3 Ge-
tränkeeinheiten bei  
einer Gelegenheit  
getrunken. 

6,4 % 6,0 % 6,8 % 2,5 % 6,5 % 11,2 % 6,3 % 6,2 % 6,5 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,8 % 9,9 % 14,0 % 7,5 % 8,0 % 17,3 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,2 % 6,5 % 11,2 % 2,4 % 6,0 % 13,5 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.866 2.863 3.004 1.668 2.898 1.299 526 3.267 1.873 
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Tabelle 5.20: 
rsod1g_u Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 2 bzw. 3 Getränkeeinheiten bei einer 
Gelegenheit konsumiert? (Männer und Frauen, undersamplingadjustiert*)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 5,5 % 8,5 % 2,6 % 4,4 % 13,1 % 4,8 % 2,1 % 1,5 % 1,8 % 

5–6 Tage pro Woche 2,1 % 2,5 % 1,8 % 1,3 % 2,4 % 2,2 % 1,2 % 2,5 % 2,1 % 

3–4 Tage pro Woche 4,6 % 4,5 % 4,6 % 3,5 % 4,7 % 4,5 % 4,8 % 5,2 % 4,2 % 

1–2 Tage pro Woche 9,7 % 9,4 % 9,9 % 10,6 % 9,3 % 7,2 % 7,3 % 10,2 % 10,9 % 

2–3 Tage pro Monat 10,5 % 9,4 % 11,6 % 12,2 % 9,8 % 8,4 % 7,5 % 11,5 % 10,9 % 

1 Tag pro Monat 13,8 % 12,9 % 14,7 % 14,8 % 12,8 % 11,8 % 15,2 % 14,0 % 15,0 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 2 bzw.  
3 Getränkeeinheiten 
bei einer Gelegenheit 
getrunken. 

33,6 % 35,1 % 31,9 % 26,2 % 33,4 % 36,4 % 24,6 % 34,8 % 39,0 % 

Ich habe noch nie im 
Leben 2 bzw. 3 Ge-
tränkeeinheiten bei  
einer Gelegenheit  
getrunken. 

6,1 % 5,6 % 6,7 % 2,5 % 5,7 % 10,9 % 6,3 % 6,3 % 6,5 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,0 % 8,2 % 9,7 % 13,6 % 6,6 % 7,8 % 17,5 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,1 % 3,9 % 6,4 % 10,9 % 2,1 % 5,9 % 13,6 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 6.095 3.060 3.037 1.792 3.360 1.380 521 3.264 1.870 

*Undersamplingadjustiert bedeutet, dass zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der höchsten Konsumstufe 
ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind.  
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Tabelle 5.21: 
rsod3m Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 6 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr 
bei einer Gelegenheit getrunken? (nur Männer, Rohwerte)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag ,4% ,4% -  ,8% ,3% ,3% ,8% ,1% ,6% 

5–6 Tage pro Woche ,6% ,6% - ,8% ,5% ,5% ,8% ,5% ,8% 

3–4 Tage pro Woche 1,2% 1,2% - 1,6% 1,4% ,3% 1,2% 1,3% 1,1% 

1–2 Tage pro Woche 3,2% 3,2% - 4,8% 2,5% 2,2% 4,1% 3,1% 2,9% 

2–3 Tage pro Monat 5,3% 5,3% - 7,0% 5,3% 2,2% ,8% 6,6% 4,5% 

1 Tag pro Monat 8,9% 8,9% - 11,0% 9,0% 4,7% 7,7% 9,5% 8,3% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 6 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

19,4% 19,4% - 15,4% 21,6% 19,2% 12,2% 20,3% 20,6% 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 6 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

4,5% 4,5% - 2,2% 4,7% 7,3% 8,1% 4,3% 4,3% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen oder noch 
nie mehr als 3 Geträn-
keeinheiten konsu-
miert. 

43,5% 43,5% - 30,2% 46,7% 55,1% 34,1% 42,0% 49,3% 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

8,8% 8,8% - 14,6% 6,8% 6,2% 16,3% 9,2% 5,1% 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

4,2% 4,2% - 11,6% 1,2% 1,9% 13,8% 3,0% 2,6% 

gültige Angaben 2.856 2.856 -  890 1.461 579 246 1.644 890 
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Tabelle 5.22: 
rsod3m_u Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 6 alkoholische Getränkeeinheiten oder 
mehr bei einer Gelegenheit getrunken? (nur Männer, undersamplingadjustiert*)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 6,9% 6,9% -  6,3% 18,4% 4,3% ,8% ,1% ,6% 

5–6 Tage pro Woche ,6% ,6% - ,7% ,4% ,5% ,8% ,5% ,8% 

3–4 Tage pro Woche 1,1% 1,1% - 1,5% 1,1% ,3% 1,2% 1,3% 1,1% 

1–2 Tage pro Woche 2,9% 2,9% - 4,6% 2,1% 2,2% 3,7% 3,1% 2,9% 

2–3 Tage pro Monat 4,9% 4,9% - 6,6% 4,3% 2,2% ,8% 6,6% 4,5% 

1 Tag pro Monat 8,3% 8,3% - 10,3% 7,4% 4,5% 7,0% 9,5% 8,3% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 6 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

18,2% 18,2% - 14,6% 17,7% 18,4% 12,3% 20,3% 20,6% 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 6 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

4,2% 4,2% - 2,1% 3,8% 7,0% 8,2% 4,3% 4,3% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen oder noch 
nie mehr als 3 Geträn-
keeinheiten konsu-
miert. 

40,7% 40,7% - 28,6% 38,2% 52,9% 34,6% 42,0% 49,3% 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

8,3% 8,3% - 13,8% 5,5% 6,0% 16,5% 9,2% 5,1% 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

3,9% 3,9% - 10,9% 1,0% 1,8% 14,0% 3,0% 2,6% 

gültige Angaben 3.054 3.054 -  941 1.784 603 243 1.644 890 

*Undersamplingadjustiert bedeutet, dass zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der höchsten Konsumstufe 
ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind. 
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Tabelle 5.23: 
rsod3w Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 4 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr 
bei einer Gelegenheit getrunken? (nur Frauen, Rohwerte)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag ,3% -  ,3% ,4% ,2% ,5% ,7% ,4% ,2% 

5–6 Tage pro Woche ,3% - ,3% ,1% ,3% ,1% ,7% ,2% ,1% 

3–4 Tage pro Woche ,8% - ,8% 1,1% ,7% ,7% 1,4% ,9% ,5% 

1–2 Tage pro Woche 3,0% - 3,0% 4,5% 2,8% 1,8% 3,2% 3,1% 2,8% 

2–3 Tage pro Monat 3,8% - 3,8% 6,4% 3,2% 2,2% 2,2% 3,6% 4,6% 

1 Tag pro Monat 8,8% - 8,8% 13,1% 8,9% 3,8% 9,7% 9,1% 8,2% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 4 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

20,8% - 20,8% 19,7% 22,9% 17,1% 14,7% 20,8% 23,2% 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 4 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

6,6% - 6,6% 1,8% 6,9% 11,7% 7,9% 6,0% 6,8% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen oder noch 
nie mehr als 3 Geträn-
keeinheiten konsu-
miert. 

39,2% - 39,2% 28,8% 42,3% 43,7% 27,6% 40,1% 42,1% 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,9% - 9,9% 13,4% 8,2% 9,3% 18,3% 9,6% 7,9% 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

6,5% - 6,5% 10,8% 3,6% 9,1% 13,6% 6,2% 3,5% 

gültige Angaben 2.989 -  2.989 848 1.491 767 279 1.617 973 
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Tabelle 5.24: 
rsod3w_u Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 4 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr 
bei einer Gelegenheit getrunken? (nur Frauen, undersamplingadjustiert*)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 1,7% -  1,7% ,4% 4,9% 1,7% ,7% ,3% ,2% 

5–6 Tage pro Woche ,3% - ,3% ,1% ,3% ,1% ,7% ,2% ,1% 

3–4 Tage pro Woche ,8% - ,8% 1,1% ,6% ,6% 1,4% ,9% ,5% 

1–2 Tage pro Woche 2,9% - 2,9% 4,4% 2,7% 1,8% 3,3% 3,0% 2,8% 

2–3 Tage pro Monat 3,7% - 3,7% 6,3% 3,1% 1,8% 2,2% 3,5% 4,4% 

1 Tag pro Monat 8,7% - 8,7% 13,1% 8,4% 3,8% 9,4% 9,1% 8,2% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 4 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

20,4% - 20,4% 19,7% 21,8% 16,7% 14,1% 20,8% 23,3% 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 4 alko-
holische Getränkeein-
heiten oder mehr ge-
trunken. 

6,5% - 6,5% 1,8% 6,6% 11,7% 8,0% 6,0% 6,8% 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen oder noch 
nie mehr als 3 Geträn-
keeinheiten konsu-
miert. 

38,8% - 38,8% 28,8% 40,3% 43,5% 27,9% 40,1% 42,2% 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,8% - 9,8% 13,5% 7,9% 9,2% 18,5% 9,6% 7,9% 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

6,4% - 6,4% 10,9% 3,5% 9,1% 13,8% 6,3% 3,5% 

gültige Angaben 3.023 -  3.023 846 1.564 771 276 1.614 971 

*Undersamplingadjustiert bedeutet, dass zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der höchsten Konsumstufe 
ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind. 
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Tabelle 5.25: 
rsod3g Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 4 bzw. 6 Getränkeeinheiten bei einer 
Gelegenheit konsumiert? (Männer und Frauen, Rohwerte)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag ,4 % ,4 % ,3 % 0,5 % 0,2 % 0,4 % 1,0 % ,2 % ,3 % 

5–6 Tage pro Woche ,4 % ,6 % ,3 % 0,5 % 0,5 % 0,2 % ,8 % ,4 % ,4 % 

3–4 Tage pro Woche 1,0 % 1,2 % ,8 % 1,4 % 1,0 % 0,5 % 1,3 % 1,1 % ,8 % 

1–2 Tage pro Woche 3,1 % 3,2 % 3,0 % 4,8 % 2,6 % 2,0 % 3,6 % 3,1 % 2,8 % 

2–3 Tage pro Monat 4,5 % 5,3 % 3,8 % 6,7 % 4,3 % 2,2 % 1,5 % 5,1 % 4,6 % 

1 Tag pro Monat 8,8 % 8,9 % 8,8 % 12,3 % 8,9 % 4,3 % 8,7 % 9,3 % 8,3 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 4 bzw. 6 
alkoholische Geträn-
keeinheiten oder mehr 
getrunken. 

20,1 % 19,4 % 20,8 % 17,9 % 22,4 % 18,0 % 13,5 % 20,5 % 22,0 % 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 4 bzw. 
6 alkoholische Geträn-
keeinheiten oder mehr 
getrunken. 

5,6 % 4,5 % 6,6 % 2,1 % 5,5 % 10,1 % 8,0 % 5,2 % 5,6 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen oder noch 
nie mehr als 3 Geträn-
keeinheiten konsu-
miert. 

41,3 % 43,5 % 39,2 % 30,0 % 44,7 % 48,3 % 30,8 % 41,0 % 45,6 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,4 % 8,8 % 9,9 % 13,7 % 7,5 % 8,0 % 17,3 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,4 % 4,2 % 6,5 % 10,2 % 2,4 % 5,8 % 13,5 % 4,6 % 3,1 % 

gültige Angaben 5.844 2.856 2.989 1.662 2.888 1.293 526 3.261 1.863 
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Tabelle 5.26: 
rsod3g_u Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen 4 bzw. 6 Getränkeeinheiten bei einer 
Gelegenheit konsumiert? (Männer und Frauen, undersamplingadjustiert*)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag 4,3 % 6,9 % 1,7 % 3,5 % 12,1 % 2,8 % 1,0 % ,2 % ,3 % 

5–6 Tage pro Woche ,4 % ,6 % ,3 % ,4 % ,4 % ,2 % ,8 % ,4 % ,4 % 

3–4 Tage pro Woche 1,0 % 1,1 % ,8 % 1,3 % ,9 % ,5 % 1,3 % 1,1 % ,8 % 

1–2 Tage pro Woche 2,9 % 2,9 % 2,9 % 4,5 % 2,4 % 2,0 % 3,5 % 3,1 % 2,8 % 

2–3 Tage pro Monat 4,3 % 4,9 % 3,7 % 6,5 % 3,7 % 2,0 % 1,5 % 5,0 % 4,5 % 

1 Tag pro Monat 8,5 % 8,3 % 8,7 % 11,6 % 7,9 % 4,1 % 8,4 % 9,3 % 8,3 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen nie 4 bzw.  
6 alkoholische Geträn-
keeinheiten oder mehr 
getrunken. 

19,3 % 18,2 % 20,4 % 17,0 % 19,6 % 17,5 % 13,2 % 20,5 % 22,0 % 

Ich habe noch nie in 
meinem Leben 4 bzw. 
6 alkoholische Geträn-
keeinheiten oder mehr 
getrunken. 

5,4 % 4,2 % 6,5 % 2,0 % 5,1 % 9,6 % 8,1 % 5,2 % 5,6 % 

Ich habe in den letzten 
30 Tagen oder noch 
nie mehr als 3 Geträn-
keeinheiten konsu-
miert. 

39,7 % 40,7 % 38,8 % 28,7 % 39,2 % 47,6 % 31,1 % 41,1 % 45,6 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,0 % 8,3 % 9,8 % 13,7 % 6,6 % 7,9 % 17,5 % 9,4 % 6,6 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,2 % 3,9 % 6,4 % 10,9 % 2,1 % 5,9 % 13,6 % 4,6 % 3,1 % 

 6.073 3.054 3.023 1.787 3.349 1.375 521 3.257 1.860 

*Undersamplingadjustiert bedeutet, dass zu dem empirischen Sample fiktive Personen mit der höchsten Konsumstufe 
ergänzt wurden, da diese in Befragungen normalerweise unterrepräsentiert sind. 
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Tabelle 5.27: 
dr1 Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen so viel getrunken, dass Sie sich unsicher auf den 
Beinen gefühlt haben oder Ihre Aussprache undeutlich wurde?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

jeden Tag ,1 % ,1 % ,1 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % ,4 % ,1 % 0,0 % 

5–6 Tage pro Woche ,2 % ,2 % ,2 % 0,5 % 0,1 % 0,0 % ,2 % ,2 % ,3 % 

3–4 Tage pro Woche ,4 % ,6 % ,2 % 0,8 % 0,2 % 0,2 % ,8 % ,4 % ,3 % 

1–2 Tage pro Woche 1,1 % 1,4 % ,7 % 2,1 % 0,7 % 0,6 % 2,1 % 1,0 % ,9 % 

2–3 Tage pro Monat 2,1 % 2,7 % 1,5 % 4,3 % 1,7 % 0,2 % 1,7 % 2,2 % 2,2 % 

1 Tag pro Monat 6,6 % 7,5 % 5,8 % 11,1 % 6,3 % 1,4 % 7,6 % 6,5 % 6,6 % 

Ich war in den letzten 
30 Tagen nie stark be-
trunken, aber früher. 

49,1 % 56,7 % 41,9 % 45,7 % 56,1 % 38,0 % 29,8 % 49,4 % 55,8 % 

Ich war noch nie in 
meinem Leben stark 
betrunken. 

25,7 % 17,8 % 33,3 % 11,7 % 24,9 % 45,7 % 26,4 % 26,2 % 24,4 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,4 % 8,8 % 9,9 % 13,5 % 7,5 % 8,1 % 17,4 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,4 % 4,2 % 6,5 % 10,1 % 2,4 % 5,8 % 13,6 % 4,6 % 3,1 % 

gültige Angaben 5.844 2.856 2.988 1.680 2.878 1.285 523 3.257 1.868 

 

Tabelle 5.28: 
h1 Hat sich jemals eine Person (z. B. Freund/‐in, Verwandte[r] oder Ärztin/Arzt) besorgt über Ihr 
Trinken gezeigt?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja, während des letz-
ten Jahres 

3,6 % 5,3 % 2,1 % 4,5 % 3,7 % 2,5 % 5,5 % 3,5 % 3,4 % 

ja, aber nicht im letz-
ten Jahr 

6,6 % 9,3 % 4,0 % 7,1 % 6,7 % 5,9 % 6,5 % 6,4 % 7,4 % 

nein, nie 75,2 % 72,5 % 77,7 % 64,8 % 79,9 % 77,8 % 57,0 % 76,1 % 79,8 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,8 % 9,8 % 13,5 % 7,4 % 8,0 % 17,4 % 9,3 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 10,1 % 2,4 % 5,8 % 13,6 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.902 2.876 3.027 1.683 2.921 1.300 523 3.288 1.890 
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Tabelle 5.29: 
h2 Haben Sie jemals selbst daran gedacht, wegen Ihres Alkoholkonsums Rat und Hilfe zu 
suchen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja, während des letz-
ten Jahres 

1,2 % 1,5 % 1,0 % 1,6 % 1,1 % 1,0 % 1,3 % 1,5 % ,8 % 

ja, aber nicht im letz-
ten Jahr 

2,5 % 3,3 % 1,7 % 3,2 % 2,3 % 2,0 % 2,7 % 2,7 % 2,1 % 

nein, nie 81,7 % 82,2 % 81,1 % 71,5 % 86,9 % 83,1 % 65,0 % 81,9 % 87,6 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,8 % 9,8 % 13,5 % 7,4 % 8,0 % 17,4 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 10,1 % 2,4 % 5,8 % 13,6 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.888 2.872 3.018 1.676 2.919 1.293 523 3.280 1.884 

 

Tabelle 5.30: 
h3 Hat Ihre Entscheidung, Hilfe zu suchen, mit der aktuellen Corona‐Krise zu tun?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,2 % ,3 % ,1 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % ,8 % ,1 % ,1 % 

nein 1,0 % 1,2 % ,9 % 0,9 % 1,1 % 1,0 % ,6 % 1,3 % ,7 % 

Ich habe im letzten 
Jahr nicht daran ge-
dacht, Hilfe in An-
spruch zu nehmen. 

2,5 % 3,3 % 1,7 % 3,2 % 2,3 % 2,0 % 2,7 % 2,7 % 2,1 % 

Ich habe noch nie dar-
an gedacht, Hilfe in 
Anspruch zu nehmen. 

81,7 % 82,3 % 81,1 % 71,5 % 86,9 % 83,1 % 65,0 % 81,9 % 87,6 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,8 % 9,8 % 13,6 % 7,4 % 8,0 % 17,4 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 10,1 % 2,4 % 5,8 % 13,6 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.887 2.871 3.018 1.675 2.919 1.293 523 3.280 1.884 
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Tabelle 5.31: 
h4 Haben Sie jemals wegen Ihres Alkoholkonsums auch tatsächlich Rat und Hilfe in Anspruch 
genommen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja, während des letz-
ten Jahres 

,6 % ,7 % ,4 % 1,0 % 0,5 % 0,2 % 1,3 % ,5 % ,5 % 

ja, aber nicht im letz-
ten Jahr 

,9 % 1,1 % ,7 % 1,1 % 0,9 % 0,6 % 1,5 % ,9 % ,8 % 

nein, nie 2,2 % 2,9 % 1,5 % 2,6 % 2,0 % 2,2 % 1,1 % 2,6 % 1,6 % 

Ich habe noch nie dar-
an gedacht, Hilfe in 
Anspruch zu nehmen. 

81,7 % 82,4 % 81,1 % 71,6 % 86,9 % 83,1 % 65,0 % 82,0 % 87,6 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keinen Al-
kohol getrunken, aber 
früher. 

9,3 % 8,8 % 9,8 % 13,6 % 7,4 % 8,0 % 17,4 % 9,4 % 6,5 % 

Ich habe noch nie im 
Leben Alkohol getrun-
ken. 

5,3 % 4,1 % 6,4 % 10,2 % 2,4 % 5,8 % 13,6 % 4,6 % 3,0 % 

gültige Angaben 5.885 2.868 3.018 1.674 2.919 1.294 523 3.277 1.884 
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Tabelle 5.32: 
mnd Motive für Abstinenz (Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich habe kein Interesse 
an Alkoholkonsum. 

11,7 % 9,8 % 13,5 % 16,4 % 8,8 % 12,2 % 22,7 % 11,8 % 7,6 % 

Ich habe bei anderen 
Menschen abschre-
ckende Beispiele  
erlebt, was Alkohol 
anrichten kann. 

9,2 % 8,0 % 10,4 % 12,5 % 7,1 % 9,8 % 16,5 % 9,5 % 6,2 % 

Ich trinke aus religiö-
sen Gründen keinen 
Alkohol. 

2,1 % 2,7 % 1,6 % 6,1 % 0,5 % 0,5 % 6,1 % 1,9 % 1,2 % 

Alkoholabstinenz war 
Teil meiner Erziehung 
als Kind. 

3,3 % 2,9 % 3,7 % 6,2 % 1,6 % 3,3 % 7,1 % 3,1 % 2,1 % 

Alkoholkonsum ist mir 
zu teuer. 

3,9 % 3,8 % 4,0 % 7,0 % 2,3 % 3,3 % 10,8 % 3,7 % 2,0 % 

Alkoholkonsum ist 
Geldverschwendung.  

7,9 % 6,8 % 9,0 % 13,5 % 5,0 % 7,3 % 17,6 % 8,0 % 4,2 % 

Alkoholkonsum ist 
schlecht für meine  
Gesundheit. 

10,9 % 9,5 % 12,3 % 16,1 % 8,0 % 10,8 % 20,5 % 10,9 % 7,2 % 

Ich trinke wegen einer 
bestehenden Erkran-
kung keinen Alkohol.  

2,8 % 3,1 % 2,4 % 3,7 % 1,9 % 3,5 % 5,2 % 3,0 % 1,6 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten Alkohol 
getrunken. 

86,6 % 88,6 % 84,7 % 78,7 % 90,5 % 87,0 % 73,6 % 86,9 % 90,9 % 

gültige Angaben 5.893 2.867 3.025 1.682 2.934 1.309 518 3.282 1.890 
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Tabelle 5.33: 
mnd Motive für Abstinenz (Fortsetzung; Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich trinke keinen  
Alkohol, weil ich  
Medikamente nehme.  

2,9 % 2,7 % 3,1 % 3,6 % 2,1 % 4,0 % 6,5 % 3,1 % 1,5 % 

Ich mag den  
Geschmack von  
Alkohol nicht. 

7,6 % 5,7 % 9,4 % 11,0 % 5,8 % 7,2 % 14,0 % 7,4 % 5,1 % 

Ich mag die Auswir-
kungen nicht, die Al-
kohol auf mich hat. 

8,5 % 7,5 % 9,5 % 12,1 % 6,5 % 8,5 % 14,5 % 8,9 % 5,3 % 

Mir wurde durch den 
Alkoholkonsum einer 
anderen Person Scha-
den zugefügt. 

3,0 % 2,5 % 3,4 % 5,0 % 1,9 % 2,8 % 6,3 % 2,7 % 2,0 % 

Alkoholkonsum wirkt 
sich negativ auf meine 
Freizeitaktivitäten aus. 

5,3 % 5,6 % 5,1 % 8,3 % 3,9 % 4,7 % 10,2 % 5,5 % 3,3 % 

Ich habe Angst davor, 
Probleme mit Alkohol 
zu bekommen bzw. 
Alkoholiker/‐in zu 
werden.  

3,8 % 4,1 % 3,4 % 7,3 % 2,4 % 2,4 % 8,6 % 3,6 % 2,0 % 

In der Vergangenheit 
hat mir mein Alkohol-
konsum geschadet. 

2,6 % 3,1 % 2,2 % 4,1 % 2,0 % 2,3 % 5,4 % 2,8 % 1,6 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten Alkohol 
getrunken. 

86,6 % 88,6 % 84,7 % 78,7 % 90,5 % 87,0 % 73,6 % 86,9 % 90,9 % 

gültige Angaben 5.893 2.867 3.025 1.682 2.934 1.309 518 3.282 1.890 

 

Tabelle 5.34: 
hd1 Gibt es Personen in Ihrem Haushalt, die viel Alkohol trinken und Ihnen dadurch Probleme 
verursachen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 5,7 % 4,3 % 7,1 % 9,7 % 4,4 % 3,8 % 9,7 % 5,2 % 5,4 % 

nein 94,3 % 95,7 % 92,9 % 90,3 % 95,6 % 96,2 % 90,3 % 94,8 % 94,6 % 

gültige Angaben 5.887 2.884 3.003 1.712 2.938 1.313 525 3.277 1.883 
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Tabelle 5.35: 
hd2a bis hd2f: Personen, die durch ihren Alkoholkonsum Probleme verursachen 
(Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Partner/‐in 2,7 % 1,3 % 4,0 % 1,6 % 3,3 % 2,7 % 2,9 % 2,2 % 3,5 % 

mein Vater 1,5 % 1,2 % 1,7 % 4,2 % 0,5 % 0,3 % 3,1 % 1,5 % 1,0 % 

meine Mutter ,7 % ,9 % ,5 % 2,2 % 0,1 % 0,0 % 2,9 % ,5 % ,3 % 

mein Kind ,5 % ,4 % ,6 % 0,6 % 0,3 % 0,9 % 1,9 % ,4 % ,3 % 

andere im Haushalt  
lebende Verwandte 

,7 % ,6 % ,9 % 1,7 % ,4 % ,3 % 1,5 % ,6 % ,7 % 

andere im Haushalt  
lebende nichtver-
wandte Personen 

,4 % ,3 % ,4 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % ,2 % ,4 % ,3 % 

keine Person genannt, 
die viel Alkohol trinkt 
und dadurch Probleme 
verursacht 

94,4 % 95,9 % 93,0 % 90,9 % 95,6 % 96,3 % 90,5 % 95,0 % 94,7 % 

gültige Angaben 5.876 2.877 3.000 1.661 2.919 1.296 524 3.271 1.881 
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Tabelle 5.36: 
hd3a Um welche Art von Problemen handelt es sich dabei? (Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich mache mir um die 
betreffende Person 
aufgrund ihres Alko-
holkonsums Sorgen. 

3,3 % 2,3 % 4,3 % 4,6 % 2,9 % 2,5 % 3,8 % 2,9 % 3,7 % 

Die betreffende Person 
ist aufgrund ihres  
Alkoholkonsums mir 
(oder anderen Perso-
nen im Haushalt)  
gegenüber verbal  
aggressiv. 

2,0 % 1,5 % 2,4 % 4,0 % 1,4 % 0,6 % 3,4 % 1,6 % 2,0 % 

Die betreffende Person 
ist aufgrund ihres  
Alkoholkonsums mir 
(oder anderen Perso-
nen im Haushalt) ge-
genüber körperlich 
aggressiv.  

,9 % 1,1 % ,7 % 2,1 % 0,4 % 0,3 % 2,3 % ,6 % ,7 % 

Die betreffende Person 
vernachlässigt auf-
grund ihres Alkohol-
konsums berufliche  
oder private Aufgaben, 
die sie erledigen 
sollte. 

1,4 % 1,2 % 1,7 % 2,3 % 1,2 % 0,7 % 1,9 % 1,3 % 1,4 % 

Die betreffende Person 
benötigt aufgrund  
ihres Alkoholkonsums 
meine Hilfe bzw.  
Unterstützung. 

,8 % ,5 % 1,1 % 1,6 % 0,5 % 0,4 % ,8 % ,6 % ,7 % 

Die betreffende Person 
hält sich aufgrund  
ihres Alkoholkonsums 
nicht an die vorge-
schriebenen Anti‐
Corona‐Maßnahmen.  

,5 % ,4 % ,6 % 1,3 % 0,2 % 0,1 % 1,3 % ,5 % ,3 % 

keine Person genannt, 
die viel Alkohol trinkt 
und dadurch Probleme 
verursacht 

94,3 % 95,7 % 92,9 % 90,5 % 95,5 % 96,3 % 90,3 % 94,8 % 94,6 % 

gültige Angaben 5.887 2.884 3.003 1.668 2.923 1.296 525 3.278 1.883 
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Tabelle 5.37: 
hd4 Würden es Ihrer Meinung nach zu den genannten Problemen auch kommen, wenn die 
betreffende Person keinen Alkohol trinken würde?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ohne Alkohol würde 
es ganz sicher auch  
zu diesen Problemen 
kommen. 

,4 % ,4 % ,3 % 0,7 % 0,3 % 0,2 % 1,0 % ,2 % ,5 % 

Ohne Alkohol würde 
es wahrscheinlich auch 
zu diesen Problemen 
kommen. 

1,1 % 1,2 % 1,0 % 2,5 % 0,6 % 0,5 % 2,7 % ,9 % 1,0 % 

Ohne Alkohol würde 
es wahrscheinlich 
nicht zu diesen  
Problemen kommen. 

2,2 % 1,4 % 2,9 % 3,1 % 1,9 % 1,5 % 2,5 % 2,1 % 2,2 % 

Ohne Alkohol würde 
es ganz sicher nicht zu 
diesen Problemen 
kommen. 

1,4 % ,9 % 2,0 % 2,2 % 1,4 % 0,7 % 2,1 % 1,4 % 1,1 % 

weiß ich nicht ,6 % ,4 % ,8 % 1,0 % 0,3 % 0,8 % 1,5 % ,6 % ,4 % 

keine Person genannt, 
die viel Alkohol trinkt 
und dadurch Probleme 
verursacht 

94,3 % 95,7 % 92,9 % 90,6 % 95,6 % 96,2 % 90,3 % 94,8 % 94,7 % 

gültige Angaben 5.884 2.883 3.001 1.666 2.922 1.297 525 3.277 1.881 
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Tabelle 5.38: 
hd5 Wie (falls überhaupt) haben sich diese Probleme seit Ausbruch der Corona‐Krise verändert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

An den Problemen hat 
sich insgesamt nichts 
geändert. 

3,0 % 1,9 % 4,0 % 3,3 % 2,7 % 3,0 % 3,8 % 2,9 % 2,9 % 

Seit dem Ausbruch der 
Corona‐Krise sind die 
Probleme insgesamt 
weniger geworden. 

,9 % ,7 % 1,0 % 1,9 % 0,5 % 0,4 % 2,7 % ,6 % ,9 % 

Seit dem Ausbruch der 
Corona‐Krise gibt es 
keine Probleme mehr. 

,6 % ,6 % ,6 % 1,6 % 0,2 % 0,2 % 1,9 % ,4 % ,5 % 

Seit dem Ausbruch der 
Corona‐Krise sind die 
Probleme insgesamt 
mehr geworden. 

,9 % ,8 % 1,1 % 1,7 % 0,9 % 0,0 % ,8 % ,9 % ,9 % 

Seit dem Ausbruch der 
Corona‐Krise haben 
die Probleme wieder 
begonnen. 

,3 % ,2 % ,3 % 0,6 % 0,2 % 0,1 % ,6 % ,2 % ,3 % 

keine Person genannt, 
die viel Alkohol trinkt 
und dadurch Probleme 
verursacht 

94,4 % 95,8 % 93,0 % 90,8 % 95,5 % 96,3 % 90,3 % 94,9 % 94,5 % 

gültige Angaben 5.879 2.880 2.999 1.661 2.923 1.296 525 3.274 1.884 

 

Tabelle 5.39: 
WELLE 2: alk_phase1 Alkoholkonsum in Phase 1: Vor Corona (Jänner–Februar 2020)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich getrunken  2,4 % 3,6 % 1,4 % 0,2 % 2,5 % 4,8 % 2,0 % 2,6 % 2,2 % 

fast täglich getrunken 
(5–6 Tage pro Woche) 

4,7 % 6,7 % 2,9 % 2,7 % 4,0 % 8,7 % 5,5 % 4,4 % 5,4 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) getrunken 

20,3 % 25,3 % 15,5 % 14,2 % 21,9 % 23,7 % 11,1 % 19,5 % 24,0 % 

1 Tag pro Woche  
getrunken 

20,5 % 22,7 % 18,5 % 24,2 % 20,8 % 15,6 % 13,1 % 20,0 % 22,7 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche getrunken 

28,4 % 24,1 % 32,5 % 31,8 % 28,9 % 23,3 % 28,1 % 28,9 % 27,5 % 

gar nicht getrunken 3,7 % 2,8 % 4,6 % 4,7 % 3,2 % 3,6 % 5,0 % 3,7 % 2,7 % 

seit Anfang 2020 kei-
nen Alkohol getrunken 

19,9 % 14,8 % 24,7 % 22,1 % 18,7 % 20,2 % 35,2 % 20,7 % 15,5 % 

gültige Angaben 3.259 1.587 1.673 850 1.665 743 199 1.900 1.073 
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Tabelle 5.40: 
WELLE 2: alk_phase2 Alkoholkonsum in Phase 2: Während der ersten Einschränkungen (März–
Juni 2020) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich getrunken  6,7 % 8,6 % 4,9 % 2,2 % 7,3 % 10,7 % 5,1 % 7,1 % 6,3 % 

fast täglich getrunken 
(5–6 Tage pro Woche) 

8,6 % 11,9 % 5,4 % 7,7 % 8,7 % 9,2 % 8,6 % 7,9 % 10,1 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) getrunken 

20,8 % 23,0 % 18,7 % 18,0 % 21,6 % 22,2 % 10,6 % 20,4 % 23,3 % 

1 Tag pro Woche  
getrunken 

17,7 % 18,7 % 16,7 % 17,4 % 18,8 % 15,4 % 12,1 % 17,3 % 19,6 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche getrunken 

23,3 % 20,6 % 25,9 % 26,8 % 22,7 % 20,5 % 26,8 % 23,2 % 22,4 % 

gar nicht getrunken 3,0 % 2,4 % 3,7 % 5,9 % 2,2 % 1,8 % 1,5 % 3,2 % 2,8 % 

seit Anfang 2020 kei-
nen Alkohol getrunken 

19,9 % 14,8 % 24,8 % 22,1 % 18,7 % 20,3 % 35,4 % 20,8 % 15,5 % 

gültige Angaben 3.252 1.586 1.666 852 1.663 740 198 1.898 1.072 

 

Tabelle 5.41: 
WELLE 2: alk_phase3 Alkoholkonsum in Phase 3: Ab Beginn der Lockerungen (Juli – Anfang 
September 2020)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich getrunken  2,9 % 4,0 % 1,9 % 0,9 % 2,7 % 5,7 % 4,0 % 3,1 % 2,4 % 

fast täglich getrunken 
(5–6 Tage pro Woche) 

6,1 % 8,1 % 4,1 % 4,0 % 6,0 % 8,5 % 5,0 % 5,2 % 8,0 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) getrunken 

23,1 % 27,3 % 19,2 % 18,2 % 24,5 % 25,9 % 13,0 % 22,4 % 27,0 % 

1 Tag pro Woche  
getrunken 

19,2 % 20,1 % 18,4 % 20,5 % 20,3 % 15,3 % 12,5 % 19,3 % 19,9 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche getrunken 

26,6 % 24,0 % 29,1 % 30,0 % 26,5 % 22,8 % 28,0 % 27,1 % 25,4 % 

gar nicht getrunken 2,1 % 1,6 % 2,5 % 4,2 % 1,3 % 1,5 % 2,5 % 2,1 % 1,9 % 

seit Anfang 2020 kei-
nen Alkohol getrunken 

19,9 % 14,8 % 24,8 % 22,1 % 18,7 % 20,3 % 35,0 % 20,8 % 15,5 % 

gültige Angaben 3.253 1.586 1.665 852 1.663 740 200 1.898 1.072 
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Tabelle 5.42: 
WELLE 2: alk_phase4 Alkoholkonsum in Phase 4: Aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen)* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich getrunken  2,8 % 3,8 % 1,8 % 0,9 % 2,7 % 5,1 % 3,5 % 3,1 % 2,2 % 

fast täglich getrunken 
(5–6 Tage pro Woche) 

5,7 % 7,6 % 3,8 % 3,1 % 5,3 % 9,4 % 5,0 % 4,8 % 7,5 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) getrunken 

21,3 % 26,3 % 16,5 % 15,7 % 23,1 % 23,6 % 10,5 % 20,7 % 24,8 % 

1 Tag pro Woche  
getrunken 

19,3 % 21,1 % 17,7 % 21,0 % 19,9 % 16,2 % 17,0 % 19,2 % 19,7 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche getrunken 

25,5 % 22,1 % 28,6 % 29,6 % 25,3 % 21,0 % 22,0 % 26,1 % 24,9 % 

gar nicht getrunken 5,6 % 4,2 % 6,9 % 7,5 % 5,1 % 4,4 % 7,0 % 5,4 % 5,4 % 

seit Anfang 2020 kei-
nen Alkohol getrunken 

19,9 % 14,8 % 24,7 % 22,1 % 18,7 % 20,2 % 35,0 % 20,8 % 15,5 % 

gültige Angaben 3.256 1.588 1.669 851 1.665 742 200 1.897 1.073 

 

Tabelle 5.43: 
WELLE 2: alk_anzahl_phase1_rec Durchschnittliche Anzahl der Alkoholstandardgläser an einem 
üblichen Konsumtag (Phase 1, vor Corona, rekodiert)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

seit Anfang 2020  
keinen Alkohol  
konsumiert 

20,8 % 15,5 % 25,9 % 22,6 % 19,5 % 21,9 % 37,6 % 21,8 % 16,1 % 

keinen Alkohol in dem 
Zeitraum konsumiert 

3,9 % 3,0 % 4,8 % 4,8 % 3,4 % 3,9 % 5,4 % 3,9 % 2,8 % 

bis max. eine Einheit 
pro Konsumtag 

42,6 % 42,4 % 42,7 % 34,5 % 44,8 % 47,4 % 34,9 % 40,9 % 47,3 % 

mehr als 1 und bis 
max. 2 Einheiten pro 
Konsumtag 

21,6 % 24,1 % 19,1 % 20,9 % 22,3 % 20,6 % 16,1 % 22,4 % 21,1 % 

mehr als 2 und bis 
max. 3 Einheiten pro 
Konsumtag 

6,3 % 7,6 % 5,0 % 8,6 % 5,9 % 4,2 % 2,7 % 5,7 % 8,1 % 

mehr als 3 und bis 
max. 5 Einheiten pro 
Konsumtag 

4,0 % 6,1 % 2,1 % 7,2 % 3,3 % 1,7 % 2,7 % 4,5 % 3,6 % 

mehr als 5 Einheiten 
pro Konsumtag 

,8 % 1,3 % ,3 % 1,4 % 0,7 % 0,3 % ,5 % ,8 % ,9 % 

gültige Angaben 3.112 1.520 1.594 833 1.593 686 186 1.811 1.031 
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Tabelle 5.44: 
WELLE 2: alk_anzahl_phase4_rec Durchschnittliche Anzahl der Alkoholstandardgläser an einem 
üblichen Konsumtag (Phase 4, in den letzten 4 Wochen, rekodiert)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

seit Anfang 2020  
keinen Alkohol  
konsumiert 

20,7 % 15,4 % 25,8 % 22,6 % 19,4 % 21,8 % 37,2 % 21,6 % 16,0 % 

keinen Alkohol in dem 
Zeitraum konsumiert 

5,8 % 4,4 % 7,2 % 7,7 % 5,3 % 4,8 % 7,4 % 5,6 % 5,6 % 

bis max. eine Einheit 
pro Konsumtag 

41,5 % 40,9 % 42,0 % 33,5 % 43,6 % 46,2 % 35,1 % 39,6 % 45,5 % 

mehr als 1 und bis 
max. 2 Einheiten pro 
Konsumtag 

20,8 % 23,9 % 17,9 % 21,4 % 20,6 % 20,5 % 13,3 % 21,9 % 20,6 % 

mehr als 2 und bis 
max. 3 Einheiten pro 
Konsumtag 

6,1 % 7,9 % 4,4 % 6,5 % 6,6 % 4,5 % 2,7 % 5,7 % 7,6 % 

mehr als 3 und bis 
max. 5 Einheiten pro 
Konsumtag 

4,1 % 6,0 % 2,2 % 6,4 % 3,7 % 2,2 % 3,2 % 4,3 % 4,0 % 

mehr als 5 Einheiten 
pro Konsumtag 

1,0 % 1,4 % ,6 % 2,0 % 0,8 % 0,1 % 1,1 % 1,2 % ,7 % 

gültige Angaben 3.123 1.525 1.600 833 1.604 689 188 1.820 1.035 

 

Tabelle 5.45: 
WELLE 2: alk_ort_phase1 Trinken Sie Alkohol tendenziell eher zu Hause oder außer Haus (in der 
Gastronomie, im Freien)? (Phase 1, vor Corona)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ausschließlich  
zu Hause 

6,1 % 6,2 % 5,9 % 3,8 % 5,5 % 10,1 % 7,6 % 6,0 % 5,8 % 

überwiegend zu Hause 24,4 % 26,3 % 22,5 % 14,2 % 25,2 % 34,1 % 22,2 % 25,2 % 24,0 % 

etwa gleich oft  
zu Hause bzw.  
außer Haus 

21,8 % 22,2 % 21,5 % 22,8 % 22,4 % 19,4 % 15,2 % 21,1 % 24,4 % 

überwiegend  
außer Haus 

17,8 % 20,0 % 15,8 % 23,7 % 18,7 % 9,1 % 10,6 % 16,3 % 22,1 % 

ausschließlich  
außer Haus 

6,5 % 7,9 % 5,1 % 9,2 % 6,5 % 3,5 % 4,0 % 7,2 % 5,6 % 

kein Konsum innerhalb 
dieses Zeitraums 

3,5 % 2,6 % 4,4 % 4,2 % 3,1 % 3,5 % 5,1 % 3,5 % 2,7 % 

seit Anfang 2020 kei-
nen Alkohol getrunken 

19,9 % 14,8 % 24,7 % 22,1 % 18,7 % 20,3 % 35,4 % 20,7 % 15,4 % 

gültige Angaben 3.258 1.588 1.671 851 1.666 739 198 1.899 1.077 
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Tabelle 5.46: 
WELLE 2: alk_ort_phase4 Trinken Sie Alkohol tendenziell eher zu Hause oder außer Haus (in der 
Gastronomie, im Freien)? (Phase 4, in den letzten 4 Wochen)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ausschließlich  
zu Hause 

9,3 % 9,1 % 9,5 % 6,0 % 8,9 % 14,2 % 9,0 % 10,0 % 8,4 % 

überwiegend zu Hause 30,1 % 32,7 % 27,6 % 25,3 % 30,9 % 33,6 % 26,6 % 28,4 % 33,8 % 

etwa gleich oft zu 
Hause bzw. außer 
Haus 

18,5 % 19,8 % 17,2 % 18,8 % 19,1 % 16,9 % 11,6 % 18,7 % 19,8 % 

überwiegend  
außer Haus 

11,2 % 12,5 % 9,9 % 13,8 % 11,5 % 7,3 % 8,0 % 10,5 % 12,8 % 

ausschließlich  
außer Haus 

5,7 % 7,1 % 4,3 % 6,6 % 6,1 % 3,6 % 3,0 % 6,4 % 4,5 % 

kein Konsum innerhalb 
dieses Zeitraums 

5,4 % 4,0 % 6,8 % 7,5 % 4,9 % 4,2 % 6,5 % 5,2 % 5,3 % 

seit Anfang 2020 kei-
nen Alkohol getrunken 

19,9 % 14,8 % 24,7 % 22,0 % 18,6 % 20,2 % 35,2 % 20,7 % 15,4 % 

gültige Angaben 3.261 1.590 1.672 853 1.668 741 199 1.900 1.076 

 

Tabelle 5.47: 
WELLE 2: alk_alleine_phase1 Trinken Sie Alkohol tendenziell eher allein (also ohne dass andere 
Menschen dabei sind) oder in Gesellschaft mit anderen Menschen? (Phase 1, vor Corona)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ausschließlich allein 1,2 % 1,7 % ,7 % 0,9 % 1,0 % 2,2 % 1,5 % 1,5 % ,7 % 

überwiegend allein 6,6 % 8,0 % 5,4 % 3,2 % 6,0 % 11,9 % 3,1 % 7,1 % 6,9 % 

etwa gleich oft allein 
bzw. gemeinsam mit 
anderen Menschen 

13,6 % 17,0 % 10,3 % 8,7 % 14,1 % 17,9 % 14,8 % 14,0 % 12,5 % 

überwiegend gemein-
sam mit anderen Men-
schen 

25,5 % 28,2 % 22,9 % 23,8 % 27,2 % 23,8 % 20,9 % 25,2 % 27,0 % 

ausschließlich  
gemeinsam mit  
anderen Menschen 

29,7 % 27,6 % 31,7 % 36,9 % 30,0 % 20,9 % 19,4 % 28,1 % 34,9 % 

kein Konsum innerhalb 
dieses Zeitraums 

3,4 % 2,6 % 4,2 % 4,4 % 3,1 % 3,1 % 4,6 % 3,4 % 2,6 % 

seit Anfang 2020 kei-
nen Alkohol getrunken 

19,9 % 14,8 % 24,8 % 22,1 % 18,7 % 20,2 % 35,7 % 20,8 % 15,4 % 

gültige Angaben 3.252 1.586 1.667 849 1.664 741 196 1.896 1.076 
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Tabelle 5.48: 
WELLE 2: alk_alleine_phase4 Trinken Sie Alkohol tendenziell eher allein (also ohne dass andere 
Menschen dabei sind) oder in Gesellschaft mit anderen Menschen? (Phase 4, in den letzten 
4 Wochen)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ausschließlich allein 1,7 % 2,3 % 1,1 % 1,1 % 1,5 % 2,7 % 1,5 % 2,1 % 1,1 % 

überwiegend allein 9,0 % 10,8 % 7,4 % 5,8 % 8,8 % 13,4 % 5,6 % 9,5 % 9,4 % 

etwa gleich oft allein 
bzw. gemeinsam mit 
anderen Menschen 

14,0 % 16,7 % 11,5 % 10,1 % 14,5 % 17,6 % 13,7 % 14,2 % 13,6 % 

überwiegend  
gemeinsam mit  
anderen Menschen 

22,2 % 25,5 % 19,1 % 19,3 % 23,8 % 21,8 % 19,3 % 21,9 % 23,2 % 

ausschließlich  
gemeinsam mit  
anderen Menschen 

27,8 % 25,8 % 29,7 % 34,2 % 27,7 % 20,6 % 17,8 % 26,4 % 32,0 % 

kein Konsum innerhalb 
dieses Zeitraums 

5,3 % 4,2 % 6,4 % 7,4 % 5,0 % 3,7 % 6,6 % 5,2 % 5,3 % 

seit Anfang 2020 kei-
nen Alkohol getrunken 

19,9 % 14,8 % 24,8 % 22,1 % 18,7 % 20,3 % 35,5 % 20,8 % 15,4 % 

gültige Angaben 3.253 1.587 1.668 850 1.665 739 197 1.898 1.076 

 

Tabelle 5.49: 
WELLE 2: alk_wirkung1 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Mir fällt es leichter, 
auf andere Menschen zuzugehen.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 14,8 % 14,5 % 15,1 % 31,9 % 10,8 % 4,3 % 9,0 % 14,7 % 16,7 % 

trifft gelegentlich zu 36,2 % 40,8 % 31,8 % 38,4 % 38,8 % 27,9 % 29,8 % 34,2 % 40,7 % 

trifft nie zu 36,1 % 34,7 % 37,4 % 15,3 % 37,7 % 56,5 % 38,3 % 38,0 % 31,7 % 

seit Anfang 2020  
keinen Alkohol  
konsumiert 

12,9 % 10,0 % 15,7 % 14,5 % 12,8 % 11,4 % 22,9 % 13,2 % 10,9 % 

gültige Angaben 3.138 1.538 1.600 813 1.622 703 188 1.835 1.039 
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Tabelle 5.50: 
WELLE 2: alk_wirkung2 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Ich kann offener 
mit anderen Personen über meine Gefühle und Probleme sprechen.* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 10,5 % 9,8 % 11,2 % 21,5 % 8,0 % 3,4 % 6,9 % 9,8 % 12,7 % 

trifft gelegentlich zu 32,2 % 34,7 % 29,9 % 39,9 % 31,6 % 25,0 % 24,5 % 31,9 % 34,6 % 

trifft nie zu 44,3 % 45,5 % 43,1 % 24,1 % 47,6 % 60,2 % 45,7 % 45,0 % 41,9 % 

seit Anfang 2020  
keinen Alkohol  
konsumiert 

12,9 % 10,0 % 15,7 % 14,5 % 12,8 % 11,4 % 22,9 % 13,2 % 10,9 % 

gültige Angaben 3.132 1.537 1.595 814 1.617 701 188 1.830 1.039 

 

Tabelle 5.51: 
WELLE 2: alk_wirkung3 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Ich habe das 
Gefühl, anziehender und attraktiver zu sein.* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 4,2 % 3,7 % 4,6 % 10,4 % 2,5 % 0,7 % 2,1 % 4,0 % 4,9 % 

trifft gelegentlich zu 18,0 % 17,9 % 18,2 % 31,7 % 16,8 % 5,1 % 13,3 % 16,1 % 22,3 % 

trifft nie zu 64,9 % 68,3 % 61,5 % 43,3 % 67,9 % 82,7 % 61,7 % 66,5 % 61,9 % 

seit Anfang 2020  
keinen Alkohol  
konsumiert 

13,0 % 10,1 % 15,8 % 14,6 % 12,8 % 11,4 % 22,9 % 13,3 % 10,9 % 

gültige Angaben 3.121 1.528 1.592 808 1.611 700 188 1.816 1.038 

 

Tabelle 5.52: 
WELLE 2: alk_wirkung4 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Ich werde anderen 
gegenüber aggressiv.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 1,0 % 1,2 % ,9 % 2,3 % 0,6 % 0,8 % ,5 % 1,3 % ,8 % 

trifft gelegentlich zu 7,9 % 10,3 % 5,7 % 12,9 % 7,3 % 3,8 % 7,5 % 7,5 % 8,9 % 

trifft nie zu 78,1 % 78,5 % 77,8 % 70,3 % 79,4 % 84,1 % 69,0 % 78,0 % 79,4 % 

seit Anfang 2020  
keinen Alkohol  
konsumiert 

12,9 % 10,0 % 15,6 % 14,5 % 12,8 % 11,3 % 23,0 % 13,2 % 10,9 % 

gültige Angaben 3.143 1.538 1.606 814 1.621 710 187 1.836 1.041 

 



Kapitel 5 / Alkoholkonsum 89 

Tabelle 5.53: 
WELLE 2: alk_wirkung5 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Ich werde traurig 
und niedergeschlagen.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 1,5 % 1,6 % 1,4 % 3,5 % 1,0 % 0,3 % ,5 % 1,5 % 1,7 % 

trifft gelegentlich zu 15,0 % 13,7 % 16,3 % 24,8 % 13,7 % 6,7 % 9,5 % 15,2 % 16,0 % 

trifft nie zu 70,6 % 74,7 % 66,6 % 57,2 % 72,5 % 81,7 % 67,2 % 70,1 % 71,4 % 

seit Anfang 2020  
keinen Alkohol  
konsumiert 

12,9 % 10,0 % 15,7 % 14,4 % 12,7 % 11,3 % 22,8 % 13,2 % 10,9 % 

gültige Angaben 3.146 1.543 1.603 817 1.624 705 189 1.838 1.041 

 

Tabelle 5.54: 
WELLE 2: alk_wirkung6 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Ich werde 
entspannter bzw. bin weniger gestresst.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 14,9 % 14,3 % 15,4 % 20,5 % 15,4 % 7,0 % 8,1 % 13,1 % 19,6 % 

trifft gelegentlich zu 46,3 % 51,0 % 41,8 % 47,2 % 48,1 % 41,1 % 32,8 % 45,5 % 50,3 % 

trifft nie zu 26,0 % 24,7 % 27,2 % 17,8 % 23,7 % 40,5 % 36,0 % 28,2 % 19,3 % 

seit Anfang 2020 
keinen Alkohol 
konsumiert 

12,9 % 10,0 % 15,6 % 14,4 % 12,7 % 11,4 % 23,1 % 13,1 % 10,8 % 

gültige Angaben 3.148 1.540 1.609 818 1.626 703 186 1.841 1.042 

 

Tabelle 5.55: 
WELLE 2: alk_wirkung7 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Ich bin weniger 
niedergeschlagen oder kann Probleme besser vergessen.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 6,5 % 6,1 % 6,8 % 12,9 % 5,1 % 2,1 % 5,9 % 5,8 % 7,7 % 

trifft gelegentlich zu 28,9 % 29,8 % 28,1 % 36,3 % 27,8 % 23,2 % 16,1 % 28,3 % 33,0 % 

trifft nie zu 51,6 % 54,0 % 49,3 % 36,3 % 54,2 % 63,3 % 54,8 % 52,6 % 48,4 % 

seit Anfang 2020 
keinen Alkohol 
konsumiert 

13,0 % 10,1 % 15,7 % 14,6 % 12,8 % 11,4 % 23,1 % 13,3 % 10,9 % 

gültige Angaben 3.124 1.528 1.595 808 1.613 703 186 1.822 1.037 
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Tabelle 5.56: 
WELLE 2: alk_wirkung8 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Ich fühle mich in 
Gruppen wohler und weniger unsicher.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 8,1 % 6,7 % 9,5 % 18,6 % 5,4 % 2,3 % 6,5 % 7,1 % 10,3 % 

trifft gelegentlich zu 28,1 % 32,6 % 23,8 % 37,5 % 27,9 % 17,7 % 23,1 % 27,7 % 29,7 % 

trifft nie zu 50,8 % 50,7 % 51,0 % 29,3 % 53,9 % 68,6 % 47,3 % 51,9 % 49,2 % 

seit Anfang 2020 
keinen Alkohol 
konsumiert 

12,9 % 10,1 % 15,7 % 14,6 % 12,8 % 11,4 % 23,1 % 13,3 % 10,9 % 

gültige Angaben 3.129 1.531 1.598 808 1.619 701 186 1.824 1.041 

 

Tabelle 5.57: 
WELLE 2: alk_wirkung9 Welche Wirkung haben alkoholische Getränke auf Sie? Ich habe mehr 
Spaß bei dem, was ich gerade tue.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

trifft meistens zu 11,4 % 11,9 % 10,9 % 20,5 % 9,1 % 6,3 % 11,8 % 10,6 % 13,0 % 

trifft gelegentlich zu 37,1 % 41,2 % 33,1 % 43,0 % 37,2 % 30,0 % 28,0 % 35,5 % 41,7 % 

trifft nie zu 38,5 % 36,8 % 40,1 % 21,9 % 40,9 % 52,1 % 37,1 % 40,6 % 34,4 % 

seit Anfang 2020  
keinen Alkohol  
konsumiert 

13,0 % 10,1 % 15,8 % 14,7 % 12,8 % 11,5 % 23,1 % 13,4 % 10,9 % 

gültige Angaben 3.110 1.525 1.585 805 1.612 693 186 1.810 1.037 

 

Tabelle 5.58: 
alk_einstellung1 Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Es spricht nichts dagegen, dass 
Eltern ihren kleinen Kindern einmal erlauben, Bier oder Wein zu kosten. Das schmeckt den 
Kindern ohnehin nicht, und ein Schluck kann nicht schaden.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

4,8 % 5,5 % 4,0 % 7,7 % 4,0 % 3,2 % 7,9 % 4,9 % 3,9 % 

stimme eher zu 12,9 % 15,4 % 10,5 % 17,9 % 12,1 % 9,0 % 7,9 % 11,8 % 15,7 % 

unentschieden 13,0 % 15,3 % 10,9 % 20,8 % 11,0 % 8,7 % 17,3 % 13,0 % 12,3 % 

stimme eher nicht zu 25,6 % 26,0 % 25,1 % 25,7 % 24,5 % 27,7 % 31,2 % 24,7 % 25,4 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

43,8 % 37,8 % 49,5 % 28,0 % 48,5 % 51,4 % 35,6 % 45,6 % 42,6 % 

gültige Angaben 3.273 1.595 1.678 857 1.668 747 202 1.904 1.077 
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Tabelle 5.59: 
WELLE 2: alk_einstellung2 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Ich finde es äußerst 
verantwortungslos, wenn Eltern ihren kleinen Kindern erlauben, an alkoholischen Getränken zu 
nippen.* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

45,5 % 40,7 % 50,1 % 31,9 % 48,7 % 54,1 % 45,3 % 46,3 % 43,6 % 

stimme eher zu 16,7 % 16,7 % 16,7 % 19,1 % 16,8 % 13,7 % 18,2 % 16,1 % 17,8 % 

unentschieden 14,4 % 18,1 % 10,9 % 24,4 % 12,4 % 7,5 % 14,3 % 15,2 % 13,0 % 

stimme eher nicht zu 14,7 % 16,2 % 13,3 % 18,2 % 14,0 % 12,5 % 12,8 % 13,7 % 17,0 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

8,6 % 8,2 % 9,0 % 6,4 % 8,1 % 12,2 % 9,4 % 8,7 % 8,5 % 

gültige Angaben 3.276 1.596 1.680 858 1.671 745 203 1.909 1.077 

 

Tabelle 5.60: 
WELLE 2: alk_einstellung3 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Es gibt keinen Grund, 
warum eine gesunde Frau in Gesellschaft keinen Alkohol trinken sollte.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

55,7 % 54,7 % 56,6 % 47,5 % 60,0 % 55,4 % 47,7 % 55,4 % 57,5 % 

stimme eher zu 25,0 % 24,9 % 25,1 % 25,4 % 23,3 % 28,3 % 28,1 % 24,5 % 25,3 % 

unentschieden 10,9 % 11,2 % 10,7 % 16,1 % 9,1 % 9,0 % 15,1 % 11,5 % 9,3 % 

stimme eher nicht zu 4,4 % 5,1 % 3,8 % 5,1 % 4,3 % 4,0 % 3,5 % 4,8 % 4,2 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

3,9 % 4,1 % 3,8 % 5,8 % 3,3 % 3,2 % 5,5 % 3,9 % 3,6 % 

gültige Angaben 3.267 1.593 1.676 855 1.668 745 199 1.906 1.074 

 

Tabelle 5.61: 
WELLE 2: alk_einstellung4 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Es gibt keinen Grund, 
warum ein gesunder Mann in Gesellschaft keinen Alkohol trinken sollte.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

56,3 % 55,9 % 56,6 % 48,1 % 60,3 % 56,5 % 46,3 % 55,8 % 58,7 % 

stimme eher zu 25,0 % 24,1 % 25,9 % 25,8 % 23,3 % 28,0 % 27,1 % 25,0 % 24,6 % 

unentschieden 10,7 % 11,1 % 10,4 % 15,6 % 9,1 % 8,9 % 16,7 % 11,0 % 9,2 % 

stimme eher nicht zu 4,6 % 5,5 % 3,7 % 6,2 % 4,3 % 3,4 % 5,9 % 4,7 % 4,5 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

3,4 % 3,3 % 3,5 % 4,3 % 3,0 % 3,2 % 3,9 % 3,5 % 3,0 % 

gültige Angaben 3.267 1.589 1.678 854 1.667 743 203 1.902 1.073 
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Tabelle 5.62: 
WELLE 2: alk_einstellung5 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Ich halte ein 
Werbeverbot für alkoholische Getränke für sinnvoll, um Gesundheitsschäden und Probleme 
durch Alkohol zu verringern.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

20,7 % 16,9 % 24,3 % 20,7 % 20,6 % 20,8 % 22,3 % 19,6 % 22,8 % 

stimme eher zu 23,1 % 20,5 % 25,5 % 20,6 % 23,4 % 25,2 % 18,3 % 22,3 % 25,1 % 

unentschieden 27,8 % 28,8 % 26,9 % 30,2 % 26,8 % 27,4 % 32,7 % 28,1 % 25,7 % 

stimme eher nicht zu 18,7 % 21,3 % 16,3 % 19,1 % 19,0 % 17,7 % 16,8 % 19,0 % 19,0 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

9,7 % 12,5 % 7,0 % 9,4 % 10,2 % 8,9 % 9,9 % 11,0 % 7,5 % 

gültige Angaben 3.273 1.595 1.678 859 1.669 745 202 1.907 1.076 

 

Tabelle 5.63: 
WELLE 2: alk_einstellung6 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Ich halte Warnhinweise 
auf alkoholischen Getränken für sinnvoll, um Gesundheitsschäden und Probleme durch Alkohol 
zu verringern.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

24,2 % 21,2 % 27,1 % 23,7 % 23,3 % 26,8 % 26,2 % 23,3 % 26,5 % 

stimme eher zu 27,5 % 25,6 % 29,3 % 27,9 % 26,0 % 30,4 % 26,7 % 26,2 % 28,7 % 

unentschieden 21,5 % 23,2 % 20,0 % 23,3 % 21,4 % 19,8 % 24,8 % 22,4 % 19,2 % 

stimme eher nicht zu 17,0 % 16,9 % 17,1 % 16,0 % 17,9 % 16,2 % 13,4 % 17,4 % 17,3 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

9,7 % 13,1 % 6,5 % 9,1 % 11,4 % 6,7 % 8,9 % 10,7 % 8,3 % 

gültige Angaben 3.267 1.593 1.674 857 1.665 746 202 1.904 1.072 
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Tabelle 5.64: 
WELLE 2: alk_einstellung7 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Ich halte 
Steuererhöhungen für alkoholische Getränke für sinnvoll, um Gesundheitsschäden und Probleme 
durch Alkohol zu verringern.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

19,5 % 16,0 % 22,9 % 20,4 % 18,3 % 21,3 % 20,8 % 18,6 % 21,2 % 

stimme eher zu 22,6 % 20,0 % 25,0 % 20,4 % 21,7 % 27,1 % 15,8 % 22,2 % 24,9 % 

unentschieden 21,6 % 22,6 % 20,7 % 25,3 % 20,1 % 20,9 % 29,2 % 20,6 % 21,2 % 

stimme eher nicht zu 21,8 % 23,1 % 20,5 % 20,2 % 23,2 % 20,2 % 20,8 % 22,3 % 21,3 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

14,5 % 18,3 % 10,9 % 13,8 % 16,7 % 10,5 % 13,4 % 16,3 % 11,3 % 

gültige Angaben 3.268 1.592 1.675 855 1.668 742 202 1.900 1.075 

 

Tabelle 5.65: 
WELLE 2: alk_einstellung8 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Ich halte Informations‐ 
und Aufklärungskampagnen für sinnvoll, um Gesundheitsschäden und Probleme durch Alkohol 
zu verringern.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

42,2 % 35,8 % 48,1 % 38,5 % 42,3 % 46,0 % 34,8 % 40,3 % 46,9 % 

stimme eher zu 34,9 % 35,7 % 34,1 % 32,0 % 35,3 % 37,1 % 30,3 % 34,5 % 36,5 % 

unentschieden 15,1 % 18,3 % 12,2 % 19,0 % 14,8 % 11,5 % 22,9 % 16,7 % 10,6 % 

stimme eher nicht zu 5,2 % 6,5 % 4,0 % 7,6 % 4,8 % 3,4 % 6,5 % 5,6 % 4,5 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

2,6 % 3,7 % 1,6 % 2,9 % 2,8 % 2,0 % 5,5 % 3,0 % 1,6 % 

gültige Angaben 3.269 1.590 1.679 857 1.668 746 201 1.903 1.075 

 



94 © GÖG 2021, Bevölkerungsbefragung zu Konsum‐ und Verhaltensweisen mit Suchtpotenzial – Tabellenanhang  

Tabelle 5.66: 
WELLE 2: alk_einstellung9 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Ich fühle mich zum 
Zusammenhang zwischen Alkoholkonsum und Schwangerschaft ausreichend informiert.* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

60,5 % 45,3 % 74,9 % 52,0 % 65,5 % 59,1 % 42,0 % 58,3 % 67,6 % 

stimme eher zu 19,6 % 25,2 % 14,2 % 22,8 % 19,0 % 17,3 % 21,0 % 19,8 % 19,3 % 

unentschieden 13,0 % 18,5 % 7,8 % 15,3 % 10,8 % 15,4 % 23,0 % 14,4 % 8,5 % 

stimme eher nicht zu 4,1 % 6,7 % 1,6 % 7,6 % 2,3 % 3,9 % 7,5 % 4,6 % 2,4 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

2,8 % 4,2 % 1,4 % 2,3 % 2,3 % 4,3 % 6,5 % 2,9 % 2,1 % 

gültige Angaben 3.273 1.593 1.680 857 1.669 746 200 1.906 1.078 

 

Tabelle 5.67: 
WELLE 2: alk_einstellung10 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Während einer 
Schwangerschaft sollten Frauen absolut keinen Alkohol trinken.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

76,9 % 71,5 % 81,9 % 76,3 % 76,7 % 77,8 % 70,5 % 76,8 % 78,3 % 

stimme eher zu 13,1 % 15,5 % 10,8 % 8,4 % 15,2 % 13,7 % 9,5 % 13,4 % 13,2 % 

unentschieden 6,3 % 8,5 % 4,2 % 10,1 % 5,5 % 3,8 % 12,0 % 6,3 % 5,1 % 

stimme eher nicht zu 2,5 % 3,0 % 2,0 % 3,4 % 2,0 % 2,6 % 4,0 % 2,3 % 2,5 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

1,3 % 1,4 % 1,1 % 1,7 % 0,7 % 2,2 % 4,0 % 1,2 % ,9 % 

gültige Angaben 3.262 1.587 1.677 858 1.663 744 200 1.902 1.072 

 

Tabelle 5.68: 
WELLE 2: alk_einstellung11 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Gelegentlich ein Glas 
Alkohol kann auch während der Schwangerschaft nicht schaden.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

4,1 % 4,1 % 4,2 % 2,8 % 3,5 % 7,0 % 5,9 % 4,2 % 3,7 % 

stimme eher zu 8,8 % 9,6 % 8,0 % 5,4 % 8,9 % 12,6 % 6,4 % 9,0 % 8,9 % 

unentschieden 12,4 % 15,3 % 9,7 % 12,8 % 11,5 % 14,1 % 18,8 % 13,4 % 9,0 % 

stimme eher nicht zu 24,1 % 25,3 % 23,0 % 23,3 % 24,5 % 24,3 % 29,7 % 24,1 % 23,3 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

50,5 % 45,7 % 55,1 % 55,7 % 51,6 % 42,1 % 39,1 % 49,3 % 55,1 % 

gültige Angaben 3.270 1.592 1.678 858 1.667 746 202 1.902 1.075 
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Tabelle 5.69: 
WELLE 2: alk_einstellung12 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Am Arbeitsplatz sollte 
auch während der Essenspause ein völliges Alkoholverbot gelten.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

59,9 % 51,2 % 68,3 % 51,7 % 60,9 % 67,4 % 57,5 % 61,5 % 58,4 % 

stimme eher zu 18,5 % 21,4 % 15,8 % 20,7 % 18,1 % 16,7 % 17,0 % 17,6 % 19,8 % 

unentschieden 11,3 % 13,9 % 8,8 % 15,9 % 11,0 % 6,6 % 12,5 % 11,4 % 11,0 % 

stimme eher nicht zu 6,7 % 8,7 % 4,8 % 7,6 % 6,7 % 5,8 % 8,5 % 5,9 % 7,6 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

3,6 % 4,8 % 2,3 % 4,1 % 3,4 % 3,5 % 4,5 % 3,6 % 3,2 % 

gültige Angaben 3.267 1.590 1.674 858 1.666 742 200 1.900 1.077 

 

Tabelle 5.70: 
WELLE 2: alk_einstellung13 Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu? Wenn Alkohol deutlich 
teurer wäre, würde ich für den Privatgebrauch weniger Alkohol kaufen.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

12,0 % 10,4 % 13,6 % 16,2 % 10,9 % 9,8 % 14,9 % 12,5 % 11,0 % 

stimme eher zu 16,5 % 17,8 % 15,3 % 21,8 % 14,3 % 15,3 % 13,4 % 16,7 % 17,2 % 

unentschieden 28,2 % 29,4 % 27,0 % 31,4 % 26,9 % 27,2 % 39,6 % 28,6 % 24,7 % 

stimme eher nicht zu 22,0 % 22,9 % 21,2 % 17,3 % 24,8 % 21,4 % 14,4 % 20,4 % 26,2 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

21,2 % 19,6 % 22,8 % 13,3 % 23,1 % 26,3 % 17,8 % 21,7 % 20,8 % 

gültige Angaben 3.271 1.594 1.678 859 1.668 744 202 1.905 1.075 

 

Tabelle 5.71: 
WELLE 2: alk_einstellung14 Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Alkohol verursacht 
für die Gesellschaft mehr Probleme als illegale Drogen. 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme vollkommen 
zu 

25,0 % 24,3 % 25,7 % 24,2 % 27,8 % 19,7 % 23,2 % 24,7 % 26,6 % 

stimme eher zu 26,0 % 23,3 % 28,6 % 23,5 % 26,8 % 27,4 % 21,2 % 24,2 % 30,2 % 

unentschieden 32,0 % 32,7 % 31,3 % 34,5 % 30,5 % 32,2 % 34,5 % 33,2 % 29,3 % 

stimme eher nicht zu 10,0 % 10,5 % 9,5 % 10,5 % 8,4 % 12,9 % 13,8 % 10,4 % 8,1 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

7,0 % 9,2 % 4,9 % 7,3 % 6,5 % 7,8 % 7,4 % 7,5 % 5,9 % 

gültige Angaben 3.273 1.594 1.679 859 1.670 745 203 1.907 1.076 
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Tabelle 5.72: 
WELLE 2: onl1 Haben Sie schon einmal alkoholhaltige Getränke über das Internet gekauft?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 14,1 % 18,3 % 10,1 % 17,5 % 15,2 % 7,7 % 5,5 % 12,5 % 18,7 % 

nein 85,9 % 81,7 % 89,9 % 82,5 % 84,8 % 92,3 % 94,5 % 87,5 % 81,3 % 

gültige Angaben 3.268 1.592 1.675 858 1.668 742 201 1.903 1.074 
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6 Schlaf‐ und Beruhigungsmittel 
Tabelle 6.1: 
m1 Haben Sie selbst jemals rezeptpflichtige Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente 
eingenommen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 18,0 % 14,5 % 21,4 % 13,7 % 18,5 % 22,7 % 17,9 % 19,0 % 16,6 % 

nein 79,5 % 82,7 % 76,5 % 81,8 % 80,1 % 75,2 % 76,4 % 78,8 % 81,7 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

2,4 % 2,8 % 2,1 % 4,5 % 1,4 % 2,1 % 5,7 % 2,2 % 1,7 % 

gültige Angaben 5.922 2.887 3.034 1.685 2.932 1.305 530 3.295 1.893 

 

Tabelle 6.2: 
m2 In welchem Alter haben zum ersten Mal Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente 
eingenommen? 

 gesamt männ-
lich 

weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

mit 10 Jahren oder 
jünger 

,1 % ,1 % ,1 % ,2 % ,0 % 0,0 % ,2 % ,1 % 0,0 % 

im Alter von 11 bis  
20 Jahren 

2,8 % 2,0 % 3,5 % 6,7 % 1,5 % ,8 % 5,8 % 2,9 % 1,9 % 

im Alter von 21 bis  
30 Jahren 

3,8 % 3,0 % 4,6 % 4,7 % 3,9 % 2,0 % 2,5 % 3,9 % 4,3 % 

im Alter von 31 bis  
40 Jahren 

3,8 % 2,9 % 4,6 % ,8 % 5,6 % 3,0 % 2,3 % 3,5 % 4,8 % 

im Alter von 41 bis  
50 Jahren 

3,5 % 2,7 % 4,2 % 0,0 % 4,9 % 4,7 % 2,5 % 4,1 % 2,7 % 

im Alter von 51 bis  
60 Jahren 

1,9 % 1,6 % 2,3 % 0,0 % 1,7 % 5,1 % 1,5 % 2,0 % 1,7 % 

im Alter von 61 Jahren 
oder älter 

1,5 % 1,2 % 1,7 % 0,0 % ,1 % 6,5 % 1,2 % 1,9 % ,9 % 

noch nie Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmittel  
genommen 

82,7 % 86,5 % 79,0 % 87,6 % 82,3 % 77,9 % 84,0 % 81,5 % 83,8 % 

gültige Angaben 5.695 2.758 2.938 1.648 2.919 1.314 482 3.185 1.845 
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Tabelle 6.3: 
m3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten rezeptpflichtige Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente 
eingenommen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 9,3 % 8,1 % 10,4 % 6,8 % 9,3 % 12,5 % 8,9 % 10,1 % 8,3 % 

nein 8,8 % 6,3 % 11,2 % 6,6 % 9,3 % 10,4 % 8,9 % 9,1 % 8,4 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,2 % ,3 % ,2 % 0,6 % 0,1 % 0,2 % ,6 % ,2 % ,2 % 

nie im Leben rezept-
pflichtige Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmittel  
genommen 

81,6 % 85,3 % 78,2 % 86,0 % 81,3 % 76,9 % 81,7 % 80,7 % 83,1 % 

gültige Angaben 5.768 2.799 2.969 1.603 2.889 1.276 496 3.219 1.861 

 

Tabelle 6.4: 
m4 Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten durchschnittlich rezeptpflichtige Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmittel eingenommen? 

 gesamt Männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

4‐mal wöchentlich  
oder öfter 

3,9 % 3,5 % 4,3 % 2,3 % 3,9 % 6,0 % 5,1 % 4,5 % 2,8 % 

2‐ bis 3‐mal  
wöchentlich 

1,0 % ,9 % 1,0 % 0,9 % 0,8 % 1,3 % 1,6 % 1,0 % ,6 % 

2‐ bis 4‐mal monatlich 1,9 % 1,9 % 1,8 % 0,9 % 2,1 % 2,6 % ,8 % 2,1 % 1,7 % 

1‐mal monatlich oder 
seltener 

2,6 % 1,8 % 3,3 % 2,6 % 2,5 % 2,6 % 1,4 % 2,5 % 3,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine rezept-
pflichtigen Schlaf‐  
oder Beruhigungsmit-
tel genommen 

8,8 % 6,3 % 11,2 % 6,7 % 9,3 % 10,4 % 8,9 % 9,1 % 8,5 % 

nie im Leben rezept-
pflichtige Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmittel  
genommen 

81,9 % 85,6 % 78,4 % 86,6 % 81,5 % 77,1 % 82,2 % 80,8 % 83,4 % 

gültige Angaben 5.749 2.787 2.961 1.593 2.883 1.273 493 3.213 1.853 
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Tabelle 6.5: 
m5 Haben Sie in den letzten 30 Tagen rezeptpflichtige Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente 
eingenommen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 6,8 % 6,1 % 7,4 % 3,6 % 6,9 % 10,4 % 6,9 % 7,6 % 5,4 % 

nein 2,5 % 2,0 % 2,9 % 2,8 % 2,4 % 2,1 % 2,0 % 2,4 % 2,8 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,1 % ,1 % ,1 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % ,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine rezept-
pflichtigen Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmittel  
genommen 

8,8 % 6,3 % 11,2 % 6,7 % 9,3 % 10,4 % 8,9 % 9,1 % 8,5 % 

nie im Leben rezept-
pflichtige Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmittel  
genommen 

81,9 % 85,6 % 78,3 % 86,6 % 81,4 % 77,0 % 82,2 % 80,8 % 83,3 % 

gültige Angaben 5.753 2.790 2.963 1.593 2.886 1.274 493 3.213 1.857 
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Tabelle 6.6: 
m6 Auf welche Weise erhalten Sie diese rezeptpflichtigen Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente? 
(Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich bekomme sie von 
einer Ärztin / einem 
Arzt verschrieben. 

8,5 % 7,3 % 9,6 % 5,1 % 8,6 % 12,4 % 7,9 % 9,4 % 7,2 % 

Ich bekomme sie von 
einer/einem Bekann-
ten bzw. einer Freun-
din / einem Freund. 

,3 % ,4 % ,3 % ,9 % ,2 % ,2 % ,8 % ,3 % ,3 % 

Ich bekomme sie von 
einem Familienmit-
glied: Eltern, Partner/ 
‐in etc. 

,4 % ,3 % ,4 % 1,0 % ,1 % ,1 % ,8 % ,2 % ,5 % 

Ich kaufe sie ohne Re-
zept in einer Apotheke 

,4 % ,3 % ,5 % ,5 % ,3 % ,5 % ,2 % ,4 % ,5 % 

andere Quelle ,1 % ,2 % ,1 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % ,2 % ,2 % ,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine rezept-
pflichtigen Schlaf‐  
oder Beruhigungsmit-
tel genommen 

8,8 % 6,3 % 11,2 % 6,7 % 9,3 % 10,4 % 8,9 % 9,1 % 8,5 % 

nie im Leben rezept-
pflichtige Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmittel ge-
nommen 

81,9 % 85,6 % 78,4 % 86,6 % 81,4 % 77,0 % 82,2 % 80,8 % 83,3 % 

gültige Angaben 5.752 2.790 2.961 1.593 2.884 1.274 493 3.213 1.856 
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Tabelle 6.7: 
m7 Wie (falls überhaupt) hat sich Ihre Einnahme rezeptpflichtiger Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmedikamente seit Ausbruch der Corona‐Krise verändert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

An meiner Einnahme 
rezeptpflichtiger 
Schlaf oder Beruhi-
gungsmedikamente 
hat sich nichts geän-
dert. 

7,6 % 6,8 % 8,4 % 4,4 % 7,5 % 11,9 % 7,3 % 8,3 % 6,6 % 

Ich nehme seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise weniger rezept-
pflichtige Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmedika-
mente oder eine ge-
ringere Dosis davon 
ein. 

,5 % ,5 % ,5 % 1,0 % 0,3 % 0,2 % ,8 % ,4 % ,5 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise kom-
plett aufgehört, re-
zeptpflichtige Schlaf‐ 
oder Beruhigungsme-
dikamente einzuneh-
men. 

,5 % ,4 % ,5 % 0,6 % 0,6 % 0,1 % ,2 % ,4 % ,5 % 

Ich nehme seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise mehr rezept-
pflichtige Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmedika-
mente oder eine grö-
ßere Dosis davon ein. 

,5 % ,4 % ,7 % 0,5 % 0,8 % 0,1 % ,2 % ,7 % ,4 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise wie-
der begonnen, rezept-
pflichtige Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmedika-
mente einzunehmen. 

,2 % ,0 % ,3 % 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % ,2 % ,2 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten keine re-
zeptpflichtigen Schlaf‐ 
oder Beruhigungsmit-
tel eingenommen. 

8,8 % 6,3 % 11,2 % 6,7 % 9,3 % 10,4 % 9,0 % 9,1 % 8,5 % 

Ich habe nie im Leben 
rezeptpflichtige Schlaf‐ 
oder Beruhigungsmit-
tel eingenommen. 

82,0 % 85,6 % 78,4 % 86,8 % 81,4 % 77,0 % 82,5 % 80,9 % 83,3 % 

gültige Angaben 5.745 2.787 2.959 1.589 2.885 1.274 491 3.211 1.856 
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Tabelle 6.8: 
WELLE 2: med_phase1 Einnahme von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln in Phase 1: Vor Corona 
(Jänner–Februar 2020). 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich  2,6 % 2,3 % 3,0 % 1,1 % 2,8 % 4,0 % 4,6 % 3,1 % 1,8 % 

fast täglich (5–6 Tage 
pro Woche) 

,4 % ,4 % ,4 % 0,5 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % ,4 % ,4 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) 

,8 % ,6 % 1,0 % 0,6 % 0,5 % 1,3 % 1,0 % ,5 % 1,0 % 

1 Tag pro Woche ,6 % ,8 % ,5 % 0,5 % 0,8 % 0,5 % ,5 % ,5 % ,9 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche 

2,1 % 1,7 % 2,4 % 2,4 % 1,4 % 3,1 % 1,5 % 2,2 % 2,1 % 

gar nicht 2,5 % 2,2 % 2,7 % 2,6 % 2,8 % 1,9 % 3,6 % 2,6 % 2,1 % 

seit Anfang 2020 
keine Schlaf‐ oder  
Beruhigungsmittel 
eingenommen 

91,1 % 92,1 % 90,0 % 92,5 % 91,4 % 88,7 % 88,8 % 90,8 % 91,6 % 

gültige Angaben 3.266 1.590 1.676 851 1.669 745 197 1.906 1.074 

 

Tabelle 6.9: 
WELLE 2: med_phase2 Einnahme von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln in Phase 2: Während der 
ersten Einschränkungen (März–Juni 2020) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich  2,9 % 2,5 % 3,3 % 0,9 % 3,1 % 4,7 % 4,6 % 3,3 % 2,0 % 

fast täglich (5–6 Tage 
pro Woche) 

,4 % ,3 % ,4 % 0,5 % 0,2 % 0,7 % 0,0 % ,2 % ,7 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) 

1,2 % ,9 % 1,4 % 1,3 % 1,0 % 1,6 % 1,0 % 1,1 % 1,4 % 

1 Tag pro Woche 1,0 % 1,1 % ,8 % 1,4 % 0,9 % 0,7 % 1,5 % 1,1 % ,7 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche 

2,1 % 1,6 % 2,5 % 2,0 % 1,7 % 2,9 % ,5 % 2,1 % 2,3 % 

gar nicht 1,3 % 1,3 % 1,4 % 1,4 % 1,4 % 0,8 % 2,6 % 1,2 % 1,4 % 

seit Anfang 2020 
keine Schlaf‐ oder  
Beruhigungsmittel 
eingenommen 

91,2 % 92,3 % 90,2 % 92,5 % 91,7 % 88,6 % 89,7 % 91,1 % 91,5 % 

gültige Angaben 3.261 1.587 1.673 851 1.664 746 195 1.901 1.075 
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Tabelle 6.10: 
WELLE 2: med_phase3 Einnahme von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln in Phase 3: Ab Beginn der 
Lockerungen (Juli – Anfang September 2020)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich  3,0 % 2,6 % 3,3 % 1,3 % 3,1 % 4,7 % 4,6 % 3,3 % 2,3 % 

fast täglich (5–6 Tage 
pro Woche) 

,4 % ,3 % ,5 % 0,2 % 0,3 % 0,8 % 1,5 % ,3 % ,5 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) 

,8 % ,5 % 1,1 % 0,7 % 0,8 % 1,1 % 1,0 % ,6 % 1,0 % 

1 Tag pro Woche 1,0 % 1,3 % ,8 % 0,9 % 1,1 % 0,9 % 1,0 % 1,2 % ,8 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche 

2,2 % 1,9 % 2,5 % 2,5 % 1,7 % 3,0 % ,5 % 2,2 % 2,6 % 

gar nicht 1,3 % 1,1 % 1,6 % 2,0 % 1,3 % 0,7 % 2,0 % 1,5 % 1,0 % 

seit Anfang 2020 
keine Schlaf‐ oder  
Beruhigungstabletten 
eingenommen 

91,2 % 92,3 % 90,2 % 

92,4 % 91,7 % 88,8 % 

89,3 % 91,0 % 91,7 % 

gültige Angaben 3.260 1.588 1.673 852 1.664 744 196 1.903 1.073 

 

Tabelle 6.11: 
WELLE 2: med_phase4 Einnahme von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln in Phase 4: Aktueller 
Konsum (in den letzten 4 Wochen) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich  2,8 % 2,3 % 3,3 % 0,8 % 3,2 % 4,3 % 4,6 % 3,1 % 2,1 % 

fast täglich (5–6 Tage 
pro Woche) 

,5 % ,4 % ,6 % 0,9 % 0,2 % 0,7 % 1,0 % ,4 % ,7 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) 

,8 % ,5 % 1,1 % 0,5 % 0,8 % 1,2 % 1,0 % ,5 % 1,1 % 

1 Tag pro Woche ,8 % ,9 % ,7 % 0,6 % 0,8 % 0,9 % ,5 % ,7 % ,9 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche 

1,8 % 1,4 % 2,1 % 1,8 % 1,3 % 3,0 % 1,0 % 1,9 % 1,7 % 

gar nicht 2,3 % 2,4 % 2,1 % 3,2 % 2,3 % 1,2 % 3,0 % 2,6 % 1,8 % 

seit Anfang 2020 
keine Schlaf‐ oder  
Beruhigungstabletten 
eingenommen 

91,0 % 92,1 % 90,0 % 

92,3 % 91,4 % 88,7 % 

88,8 % 90,7 % 91,7 % 

gültige Angaben 3.269 1.591 1.677 853 1.669 745 197 1.908 1.073 
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Tabelle 6.12: 
WELLE 2: bezug_med1_phase1 bis bezug_med7_phase1: Auf welche Weise erhalten Sie 
rezeptpflichtige Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente? (Phase 1: vor Corona, 
Mehrfachantworten möglich)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich bekomme sie von 
einer Ärztin / einem 
Arzt verschrieben. 

5,8 % 5,0 % 6,6 % 3,7 % 5,3 % 8,9 % 7,5 % 6,0 % 5,2 % 

Ich bekomme sie von 
Bekannten oder 
Freundinnen/Freun-
den. 

,3 % ,4 % ,1 % ,7 % ,1 % ,3 % 1,0 % ,3 % ,2 % 

Ich bekomme sie von 
einem Familienmit-
glied. 

,2 % ,3 % ,1 % ,6 % ,1 % 0,0 % 0,0 % ,3 % ,2 % 

Ich kaufe sie ohne  
Rezept in einer Apo-
theke. 

,7 % ,6 % ,8 % ,9 % ,6 % ,6 % 1,0 % ,5 % ,9 % 

keine Einnahme in 
diesem Zeitraum 

2,5 % 2,2 % 2,7 % 2,5 % 2,7 % 1,9 % 3,5 % 2,6 % 2,1 % 

seit Anfang 2020 
keine Schlaf‐ oder  
Beruhigungstabletten 
eingenommen 

90,9 % 92,0 % 89,9 % 92,1 % 91,4 % 88,5 % 87,5 % 90,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 3.272 1.593 1.679 855 1.671 746 200 1.906 1.076 
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Tabelle 6.13: 
bezug_med1_phase4 bis bezug_med7_phase7: Auf welche Weise erhalten Sie rezeptpflichtige 
Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente? (Phase 4, in den letzten 4 Wochen)* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich bekomme sie von 
einer Ärztin / einem 
Arzt verschrieben. 

5,9 % 4,8 % 6,9 % 3,2 % 5,7 % 9,3 % 6,5 % 6,2 % 5,4 % 

Ich bekomme sie von 
Bekannten oder 
Freundinnen/Freun-
den. 

,2 % ,4 % ,1 % ,7 % ,1 % ,1 % 0,0 % ,3 % ,3 % 

Ich bekomme sie von 
einem Familienmit-
glied. 

,1 % ,2 % ,1 % ,2 % ,1 % ,1 % 1,0 % ,1 % ,2 % 

Ich kaufe sie ohne  
Rezept in einer Apo-
theke. 

,9 % ,7 % 1,1 % 1,4 % ,7 % ,9 % 2,5 % ,7 % ,9 % 

keine Einnahme in 
diesem Zeitraum 

2,3 % 2,4 % 2,1 % 3,1 % 2,2 % 1,3 % 3,0 % 2,6 % 1,8 % 

seit Anfang 2020 
keine Schlaf‐ oder  
Beruhigungstabletten 
eingenommen 

90,9 % 92,0 % 89,9 % 92,0 % 91,5 % 88,5 % 87,1 % 90,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 3.273 1.593 1.679 858 1.669 746 201 1.906 1.076 
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7 Cannabis 
Tabelle 7.1: 
can0 Ist Ihnen die Diskussion über den unterschiedlichen THC‐Gehalt bzw. CBD‐Gehalt von 
Cannabis geläufig? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Nein, ich habe noch 
nie davon gehört. 

25,7 % 25,6 % 25,9 % 24,5 % 23,6 % 32,3 % 35,8 % 26,7 % 20,5 % 

Ich habe davon gehört, 
interessiere mich aber 
nicht dafür. 

31,6 % 34,9 % 28,5 % 28,5 % 30,8 % 37,4 % 29,8 % 32,3 % 31,3 % 

Ich habe davon schon 
einmal gehört, kenne 
aber nicht den Unter-
schied in der Wirkung. 

19,2 % 17,0 % 21,4 % 18,9 % 20,4 % 17,0 % 16,8 % 19,1 % 20,3 % 

Ich kenne die Diskus-
sion und kenne auch 
den Unterschied in der 
Wirkung von THC bzw. 
CBD. 

23,4 % 22,5 % 24,2 % 28,2 % 25,2 % 13,3 % 17,6 % 22,0 % 27,9 % 

gültige Angaben 5.858 2.857 2.999 1.640 2.918 1.299 517 3.267 1.883 
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Tabelle 7.2: 
can1 Haben Sie selbst jemals in Ihrem Leben folgende Cannabisprodukte konsumiert? Ja, ich 
habe Cannabisprodukte mit THC konsumiert (Haschisch oder Marihuana; Mehrfachantworten 
möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ja, ich habe Cannabis-
produkte mit THC 
konsumiert: Haschisch 
oder Marihuana 

18,7 % 20,9 % 16,6 % 27,2 % 20,2 % 4,4 % 11,1 % 16,0 % 26,5 % 

Ja, ich habe Cannabis-
produkte konsumiert, 
die überwiegend CBD 
und nur einen mini-
malen THC‐Gehalt be-
inhalt haben (z. B. in 
Form von Ölen, Blüten, 
Tee etc.) . 

11,0 % 10,5 % 11,4 % 16,2 % 10,2 % 6,1 % 10,5 % 11,2 % 11,0 % 

Ja, ich habe Cannabis-
produkte konsumiert, 
weiß aber nicht, mit 
welchen Inhaltsstof-
fen. 

5,4 % 5,6 % 5,2 % 8,2 % 5,3 % 2,2 % 4,6 % 4,9 % 6,5 % 

Nein, ich habe noch 
nie in meinem Leben 
Cannabisprodukte 
konsumiert. 

69,5 % 67,9 % 71,0 % 57,2 % 68,2 % 88,0 % 76,4 % 72,2 % 61,7 % 

gültige Angaben 5.849 2.861 2.988 1.641 2.913 1.295 522 3.261 1.879 

 

Tabelle 7.3: 
can_thc3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Cannabis (Haschisch oder Marihuana) mit THC 
konsumiert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 5,1 % 5,7 % 4,5 % 11,1 % 3,6 % 0,7 % 5,0 % 4,5 % 6,3 % 

nein 13,4 % 14,9 % 12,0 % 15,8 % 16,4 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,0 % 

noch nie Cannabis  
mit THC konsumiert 

81,5 % 79,4 % 83,5 % 73,1 % 79,9 % 95,6 % 89,7 % 84,2 % 73,7 % 

gültige Angaben 5.836 2.852 2.984 1.634 2.908 1.294 517 3.257 1.876 
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Tabelle 7.4: 
can_thc4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Cannabis (Haschisch oder Marihuana) mit THC 
konsumiert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 2,8 % 3,4 % 2,3 % 6,7 % 1,8 % 0,2 % 3,7 % 2,5 % 3,2 % 

nein 2,2 % 2,3 % 2,1 % 4,2 % 1,9 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 3,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit THC konsumiert 

13,4 % 14,9 % 12,0 % 15,8 % 16,4 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,0 % 

noch nie Cannabis mit 
THC konsumiert 

81,5 % 79,4 % 83,5 % 73,3 % 79,9 % 95,6 % 89,6 % 84,2 % 73,7 % 

gültige Angaben 5.834 2.851 2.983 1.631 2.908 1.294 518 3.256 1.874 

 

Tabelle 7.5: 
can_thc6a Haben Sie Cannabis (mit THC) am Vormittag geraucht?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

nie 1,7 % 1,9 % 1,5 % 3,4 % 1,3 % 0,2 % 1,5 % 1,4 % 2,2 % 

selten ,7 % 1,1 % ,4 % 2,0 % 0,3 % 0,1 % 1,2 % ,6 % ,9 % 

gelegentlich ,3 % ,3 % ,4 % 1,1 % 0,1 % 0,0 % ,8 % ,4 % ,2 % 

oft ,1 % ,1 % ,1 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,1 % ,1 % 

in den letzten 30 Ta-
gen kein Cannabis mit 
THC konsumiert 

2,2 % 2,3 % 2,1 % 4,2 % 1,9 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 3,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit THC konsumiert 

13,4 % 14,9 % 12,0 % 15,8 % 16,4 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,0 % 

noch nie Cannabis mit 
THC konsumiert 

81,5 % 79,4 % 83,5 % 73,2 % 80,0 % 95,5 % 89,6 % 84,2 % 73,7 % 

gültige Angaben 5.833 2.850 2.983 1.632 2.906 1.295 518 3.256 1.875 
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Tabelle 7.6: 
can_thc6b Haben Sie Cannabis (mit THC) geraucht, als Sie allein waren? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

nie 1,1 % 1,2 % 1,0 % 2,8 % 0,6 % 0,2 % 1,0 % ,9 % 1,5 % 

selten ,5 % ,6 % ,3 % 1,3 % 0,2 % 0,1 % 1,2 % ,3 % ,6 % 

gelegentlich ,7 % ,9 % ,6 % 1,5 % 0,6 % 0,0 % 1,4 % ,6 % ,7 % 

oft ,5 % ,6 % ,4 % 1,2 % 0,4 % 0,0 % ,2 % ,7 % ,4 % 

in den letzten 30 Ta-
gen kein Cannabis mit 
THC konsumiert 

2,2 % 2,3 % 2,1 % 4,2 % 1,9 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 3,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit THC konsumiert 

13,4 % 14,9 % 12,0 % 15,8 % 16,4 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,0 % 

noch nie Cannabis mit 
THC konsumiert 

81,5 % 79,4 % 83,5 % 73,2 % 79,9 % 95,6 % 89,6 % 84,2 % 73,7 % 

gültige Angaben 5.834 2.850 2.983 1.632 2.908 1.294 518 3.257 1.874 

 

Tabelle 7.7: 
can_thc6c Hatten Sie Gedächtnisprobleme, als Sie Cannabis (mit THC) geraucht haben? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

nie 1,7 % 2,0 % 1,3 % 3,8 % 1,1 % 0,2 % 2,3 % 1,4 % 2,0 % 

selten ,7 % ,8 % ,5 % 1,5 % 0,4 % 0,1 % ,6 % ,7 % ,7 % 

gelegentlich ,3 % ,4 % ,2 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % ,2 % ,4 % ,3 % 

oft ,2 % ,1 % ,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,1 % ,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen kein Cannabis mit 
THC konsumiert 

2,2 % 2,3 % 2,1 % 4,2 % 1,9 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 3,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit THC konsumiert 

13,4 % 14,9 % 12,0 % 15,8 % 16,4 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,0 % 

noch nie Cannabis mit 
THC konsumiert 

81,5 % 79,4 % 83,5 % 73,3 % 79,9 % 95,5 % 89,7 % 84,2 % 73,7 % 

gültige Angaben 5.834 2.851 2.984 1.631 2.909 1.295 517 3.257 1.874 
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Tabelle 7.8: 
can_thc6d Haben Freundinnen/Freunde oder Mitglieder Ihrer Familie Ihnen geraten, Ihren 
Cannabiskonsum (mit THC) zu reduzieren oder damit aufzuhören? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

nie 2,1 % 2,3 % 1,9 % 4,9 % 1,4 % 0,2 % 2,9 % 1,8 % 2,5 % 

selten ,3 % ,4 % ,2 % 0,7 % 0,1 % 0,0 % ,2 % ,2 % ,2 % 

gelegentlich ,2 % ,3 % ,1 % 0,6 % 0,1 % 0,0 % ,2 % ,2 % ,2 % 

oft ,1 % ,2 % ,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,2 % ,1 % 

in den letzten 30 Ta-
gen kein Cannabis mit 
THC konsumiert 

2,2 % 2,3 % 2,1 % 4,2 % 1,9 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 3,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit THC konsumiert 

13,5 % 15,0 % 12,0 % 15,8 % 16,5 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,1 % 

noch nie Cannabis mit 
THC konsumiert 

81,6 % 79,6 % 83,5 % 73,3 % 80,0 % 95,7 % 89,7 % 84,2 % 73,9 % 

gültige Angaben 5.827 2.845 2.984 1.630 2.904 1.293 517 3.254 1.870 

 

Tabelle 7.9: 
can_thc6e Haben Sie erfolglos versucht, Ihren Cannabiskonsum mit THC zu reduzieren oder 
damit aufzuhören? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

nie 2,3 % 2,7 % 2,0 % 5,4 % 1,5 % 0,2 % 2,7 % 2,0 % 2,7 % 

selten ,2 % ,4 % ,1 % 0,5 % 0,2 % 0,0 % ,2 % ,2 % ,3 % 

gelegentlich ,2 % ,2 % ,1 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % ,8 % ,2 % ,1 % 

oft ,1 % ,0 % ,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % ,2 % 

in den letzten 30 Ta-
gen kein Cannabis mit 
THC konsumiert 

2,2 % 2,3 % 2,1 % 4,2 % 1,9 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 3,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit THC konsumiert 

13,4 % 15,0 % 12,0 % 15,8 % 16,4 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,0 % 

noch nie Cannabis mit 
THC konsumiert 

81,5 % 79,5 % 83,5 % 73,3 % 79,9 % 95,6 % 89,6 % 84,2 % 73,7 % 

gültige Angaben 5.833 2.849 2.984 1.631 2.907 1.294 518 3.254 1.875 
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Tabelle 7.10: 
can_thc6f Hatten Sie Probleme wegen Ihres Cannabiskonsums (mit THC), wie z. B. Streit, 
Raufereien, Unfälle, Probleme in der Arbeit bzw. Ausbildung? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

nie 2,6 % 3,0 % 2,2 % 6,1 % 1,7 % 0,2 % 3,3 % 2,2 % 3,1 % 

selten ,1 % ,2 % ,1 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % ,2 % ,2 % ,1 % 

gelegentlich ,1 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

oft ,0 % ,0 % ,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,0 % ,1 % 

in den letzten 30 Ta-
gen kein Cannabis mit 
THC konsumiert 

2,2 % 2,3 % 2,1 % 4,2 % 1,9 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 3,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit THC konsumiert 

13,4 % 14,9 % 12,0 % 15,8 % 16,4 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,0 % 

noch nie Cannabis mit 
THC konsumiert 

81,5 % 79,4 % 83,5 % 73,3 % 79,9 % 95,6 % 89,6 % 84,2 % 73,7 % 

gültige Angaben 5.834 2.850 2.984 1.630 2.909 1.294 518 3.257 1.875 
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Tabelle 7.11: 
can_thc7 Wie (falls überhaupt) hat sich Ihr Cannabiskonsumverhalten (mit THC) seit Ausbruch 
der Corona‐Krise verändert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

An meinem Konsum 
von Cannabis mit THC 
hat sich seit Ausbruch 
der Corona‐Krise 
nichts geändert. 

3,3 % 3,9 % 2,7 % 7,1 % 2,5 % 0,4 % 2,7 % 3,0 % 4,3 % 

Ich nehme seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise weniger Canna-
bis mit THC oder eine 
geringere Dosis davon 
ein. 

,5 % ,6 % ,4 % 1,4 % 0,3 % 0,0 % 1,2 % ,6 % ,3 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise kom-
plett aufgehört, Can-
nabis mit THC zu neh-
men. 

,5 % ,4 % ,5 % 0,7 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % ,3 % ,9 % 

Ich nehme seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise mehr Cannabis 
mit THC oder eine 
größere Dosis davon 
ein. 

,5 % ,6 % ,5 % 1,3 % 0,3 % 0,0 % ,4 % ,4 % ,7 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise wie-
der begonnen, Canna-
bis mit THC zu neh-
men. 

,2 % ,1 % ,3 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % ,6 % ,2 % ,2 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten kein Can-
nabis mit THC konsu-
miert. 

13,4 % 14,9 % 12,0 % 15,8 % 16,4 % 3,7 % 5,2 % 11,4 % 20,0 % 

Ich habe noch nie 
Cannabis mit THC 
konsumiert. 

81,5 % 79,4 % 83,5 % 73,2 % 79,9 % 95,6 % 89,9 % 84,2 % 73,7 % 

gültige Angaben 5.833 2.850 2.983 1.632 2.907 1.294 516 3.256 1.876 
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Tabelle 7.12: 
can_thc7a Welche Gründe sind Ihrer Meinung nach ausschlaggebend für die Veränderung Ihres 
Cannabiskonsums (mit THC)? Ich konsumiere jetzt weniger oder kein Cannabis … 
(Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

… weil ich nur einge-
schränkten Zugang zu 
Cannabis habe.  

,5 % ,6 % ,4 % 1,1 % ,3 % ,3 % ,8 % ,4 % ,6 % 

… weil ich derzeit  
weniger Geld zur  
Verfügung habe. 

,2 % ,1 % ,3 % 0,5 % 0,1 % 0,0 % ,4 % ,1 % ,2 % 

… aus Angst, dadurch 
eine größere Anfällig-
keit zu haben, an 
Corona zu erkranken. 

,1 % ,1 % ,0 % ,2 % 0,0 % 0,0 % ,4 % 0,0 % ,1 % 

… weil ich weniger oft 
von Personen außer 
Haus „in Versuchung 
gebracht“ werde. 

,3 % ,3 % ,4 % ,9 % ,1 % ,1 % 0,0 % ,3 % ,4 % 

…weil ich in erster  
Linie in Gesellschaft 
beim Weggehen kon-
sumiere. 

,4 % ,5 % ,4 % 1,2 % 0,3 % 0,0 % ,4 % ,3 % ,7 % 

… weil ich generell zu 
Hause kein Cannabis 
konsumiere. 

,2 % ,3 % ,2 % ,5 % ,1 % ,1 % 0,0 % ,2 % ,3 % 

Ich konsumiere aus  
einem anderen Grund 
jetzt weniger Canna-
bis. 

,1 % ,1 % ,1 % ,3 % ,1 % 0,0 % ,2 % ,1 % ,2 % 

Steigerung des  
Konsums 

,7 % ,7 % ,7 % 1,8 % 0,5 % 0,0 % 1,0 % ,6 % ,9 % 

keine Veränderung des 
Konsumverhaltens 

,0 % 0,0 % ,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,0 % 0,0 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten kein Can-
nabis mit THC konsu-
miert. 

13,9 % 15,5 % 12,3 % 17,0 % 16,9 % 3,7 % 5,4 % 11,7 % 20,9 % 

Ich habe noch nie 
Cannabis mit THC 
konsumiert 

84,3 % 82,6 % 85,9 % 78,7 % 82,0 % 96,0 % 92,2 % 86,7 % 76,9 % 

gültige Angaben 5.643 2.741 2.901 1.519 2.835 1.289 503 3.160 1.798 
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Tabelle 7.13: 
can_thc7b Welche Gründe sind Ihrer Meinung nach ausschlaggebend für die Veränderung Ihres 
Cannabiskonsums (mit THC)? Ich konsumiere jetzt mehr Cannabis, … 
(Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

… weil ich derzeit viel 
Stress habe bzw. stark 
belastet bin. 

,2 % ,2 % ,2 % ,7 % ,1 % 0,0 % ,2 % ,3 % ,2 % 

… weil ich jetzt mehr 
Freizeit bzw. weniger 
zu tun habe. 

,5 % ,4 % ,5 % 1,1 % ,4 % 0,0 % ,6 % ,4 % ,6 % 

… weil es zu Hause oft 
einen Anlass gibt, 
Cannabis zu konsu-
mieren. 

,2 % ,2 % ,1 % ,5 % ,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % ,3 % 

Ich konsumiere jetzt 
aus einem anderen 
Grund mehr Cannabis. 

,1 % ,1 % ,2 % ,2 % ,1 % 0,0 % ,4 % ,1 % ,1 % 

Reduktion des Kon-
sums 

1,0 % 1,0 % 1,0 % 2,2 % 0,6 % 0,3 % 1,2 % ,9 % 1,2 % 

keine Veränderung des 
Konsumverhaltens 

,1 % ,1 % ,1 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,1 % ,2 % 

Ich habe in den letzten 
12 Monaten kein Can-
nabis mit THC konsu-
miert. 

13,9 % 15,5 % 12,3 % 17,0 % 16,9 % 3,7 % 5,4 % 11,7 % 20,9 % 

Ich habe noch nie 
Cannabis mit THC 
konsumiert 

84,3 % 82,6 % 85,9 % 78,7 % 82,0 % 96,0 % 92,2 % 86,7 % 76,9 % 

gültige Angaben 5.642 2.742 2.902 1.519 2.834 1.289 503 3.161 1.798 

 

Tabelle 7.14: 
can_cbd2 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Cannabisprodukte konsumiert, die ausschließlich 
CBD und kein (oder nur sehr geringe Anteile von) THC enthalten? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 7,1 % 6,5 % 7,7 % 8,8 % 7,3 % 4,7 % 4,8 % 7,5 % 7,4 % 

nein 3,4 % 3,4 % 3,3 % 6,1 % 2,7 % 1,3 % 4,6 % 3,3 % 3,2 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,4 % ,5 % ,3 % 1,0 % 0,2 % 0,1 % ,6 % ,3 % ,4 % 

noch nie Cannabis mit 
CBD konsumiert 

89,1 % 89,6 % 88,7 % 84,1 % 89,8 % 93,9 % 90,0 % 88,9 % 89,0 % 

gültige Angaben 5.843 2.857 2.985 1.634 2.913 1.295 520 3.257 1.878 
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Tabelle 7.15: 
can_cbd3 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Cannabisprodukte konsumiert, die ausschließlich 
CBD und kein (oder nur sehr geringe Anteile von) THC enthalten?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 4,0 % 3,7 % 4,4 % 4,4 % 4,1 % 3,3 % 2,5 % 4,1 % 4,6 % 

nein 3,0 % 2,6 % 3,3 % 4,1 % 3,1 % 1,4 % 2,1 % 3,2 % 2,8 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,1 % ,2 % ,0 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % ,2 % ,2 % 0,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit CBD konsumiert 

3,4 % 3,4 % 3,3 % 6,2 % 2,7 % 1,3 % 4,6 % 3,3 % 3,2 % 

noch nie Cannabis mit 
CBD konsumiert 

89,5 % 90,0 % 89,0 % 85,0 % 90,0 % 94,0 % 90,5 % 89,2 % 89,3 % 

gültige Angaben 5.820 2.844 2.976 1.618 2.907 1.294 517 3.245 1.872 

 

Tabelle 7.16: 
can_cbd4a bis can_cbd4e In welcher Form haben Sie Cannabisprodukte konsumiert, die 
ausschließlich CBD und kein (oder nur sehr geringe Anteile von) THC enthalten? 
(Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in Form von Hanfblüten 2,6 % 3,4 % 1,9 % 5,8 % 1,9 % 0,4 % 2,5 % 2,6 % 2,7 % 

in Form von CBD‐Öl  6,3 % 5,2 % 7,4 % 7,1 % 6,7 % 4,4 % 4,1 % 7,2 % 5,6 % 

in Form von Hanftee  3,5 % 3,6 % 3,5 % 5,7 % 3,1 % 1,9 % 3,7 % 3,4 % 3,8 % 

in Form von CBD‐
Kristallen  

,3 % ,4 % ,2 % ,9 % ,1 % 0,0 % 1,0 % ,2 % ,2 % 

andere Verwendungs-
form 

1,0 % 1,0 % 1,0 % 1,9 % ,9 % ,4 % 1,6 % 1,0 % ,9 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit CBD konsumiert 

1,5 % 1,6 % 1,4 % 2,9 % 1,3 % 0,2 % 1,0 % 1,7 % 1,4 % 

noch nie Cannabis mit 
CBD konsumiert 

92,6 % 92,9 % 92,2 % 89,6 % 93,1 % 95,0 % 92,5 % 92,4 % 92,8 % 

gültige Angaben 5.626 2.756 2.871 1.534 2.811 1.280 506 3.134 1.802 
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Tabelle 7.17: 
can_cbd6 Wie (falls überhaupt) hat sich Ihr Konsumverhalten bei Cannabisprodukten, die 
ausschließlich CBD (oder nur sehr geringe Anteile von) THC enthalten, seit Ausbruch der Corona‐
Krise verändert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

An meinem Konsum 
von Cannabis mit CBD 
hat sich seit Ausbruch 
der Corona‐Krise 
nichts geändert. 

8,0 % 7,3 % 8,8 % 10,7 % 8,0 % 4,7 % 5,4 % 8,1 % 8,7 % 

Ich nehme seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise weniger oder 
eine geringere Dosis 
von Cannabis mit CBD 
ein. 

,7 % ,9 % ,5 % 1,9 % 0,2 % 0,2 % 1,9 % ,6 % ,5 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise  
komplett aufgehört, 
Cannabis mit CBD ein-
zunehmen. 

1,0 % 1,2 % ,9 % 1,4 % 0,9 % 0,8 % 1,6 % 1,2 % ,6 % 

Ich nehme seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise mehr Cannabis 
mit CBD oder eine 
größere Dosis davon 
ein. 

,1 % ,1 % ,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise wie-
der begonnen, Canna-
bis mit CBD einzuneh-
men. 

,1 % ,0 % ,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,0 % 0,0 % 

Ich habe noch nie 
Cannabis mit CBD 
konsumiert 

90,1 % 90,6 % 89,7 % 85,7 % 90,8 % 94,3 % 90,9 % 89,9 % 90,1 % 

gültige Angaben 5.779 2.827 2.952 1.605 2.882 1.289 515 3.221 1.855 
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Tabelle 7.18: 
can_unb3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Cannabis mit unbekanntem Inhalt konsumiert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,7 % ,6 % ,9 % 1,5 % 0,5 % 0,4 % ,6 % ,6 % 1,2 % 

nein 4,5 % 4,8 % 4,2 % 6,3 % 4,8 % 1,7 % 3,8 % 4,2 % 5,3 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,1 % ,1 % ,1 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % ,2 % ,1 % 0,0 % 

noch nie im Leben 
Cannabis mit unbe-
kanntem Inhalt konsu-
miert 

94,7 % 94,5 % 94,8 % 92,0 % 94,7 % 97,8 % 95,4 % 95,1 % 93,5 % 

gültige Angaben 5.846 2.857 2.988 1.638 2.914 1.295 522 3.261 1.878 

 

Tabelle 7.19: 
can_unb4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Cannabis mit unbekanntem Inhalt konsumiert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,2 % ,2 % ,2 % 0,5 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % ,2 % ,2 % 

nein ,5 % ,4 % ,6 % 0,9 % 0,4 % 0,3 % ,6 % ,3 % 1,0 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,0 % ,0 % ,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,0 % 0,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Cannabis 
mit unbekanntem In-
halt konsumiert 

4,5 % 4,8 % 4,2 % 6,4 % 4,8 % 1,7 % 3,8 % 4,2 % 5,3 % 

noch nie im Leben 
Cannabis mit unbe-
kanntem Inhalt konsu-
miert 

94,7 % 94,5 % 94,9 % 92,2 % 94,7 % 97,9 % 95,4 % 95,3 % 93,5 % 

gültige Angaben 5.842 2.856 2.986 1.635 2.913 1.294 522 3.256 1.878 
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Tabelle 7.20: 
WELLE 2: canthc_phase1 Konsum von THC‐haltigem Cannabis in Phase 1: Vor Corona (Jänner–
Februar 2020)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich THC‐Cannabis 
konsumiert  

,4 % ,6 % ,2 % 0,6 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,4 % 

fast täglich THC‐
Cannabis konsumiert 
(5–6 Tage pro Woche) 

,5 % ,6 % ,4 % 1,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % ,5 % ,6 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) THC‐
Cannabis konsumiert 

,3 % ,4 % ,2 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,3 % 

1 Tag pro Woche THC‐
Cannabis konsumiert 

,4 % ,6 % ,2 % 0,8 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,5 % ,4 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche THC‐Cannabis 
konsumiert 

2,1 % 2,7 % 1,4 % 4,9 % 1,4 % 0,3 % 2,0 % 1,6 % 3,1 % 

gar kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

1,0 % ,9 % 1,2 % 2,0 % 0,8 % 0,5 % 1,0 % ,6 % 1,8 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

95,4 % 94,3 % 96,4 % 90,0 % 96,3 % 99,2 % 97,0 % 96,1 % 93,6 % 

gültige Angaben 3.267 1.590 1.677 854 1.666 747 199 1.905 1.075 
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Tabelle 7.21: 
WELLE 2: canthc_phase2 Konsum von THC‐haltigem Cannabis in Phase 2: Während der ersten 
Einschränkungen (März–Juni 2020) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich THC‐Cannabis 
konsumiert  

,4 % ,6 % ,2 % 0,8 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,6 % 

fast täglich THC‐
Cannabis konsumiert 
(5–6 Tage pro Woche) 

,6 % ,7 % ,4 % 1,3 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,7 % ,5 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) THC‐
Cannabis konsumiert 

,5 % ,7 % ,3 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,3 % ,9 % 

1 Tag pro Woche THC‐
Cannabis konsumiert 

,5 % ,5 % ,4 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,5 % ,5 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche THC‐Cannabis 
konsumiert 

1,4 % 1,8 % 1,1 % 2,9 % 1,3 % 0,1 % 1,0 % 1,1 % 2,2 % 

gar kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

1,3 % 1,4 % 1,2 % 3,0 % 0,7 % 0,5 % 2,0 % ,8 % 1,9 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

95,4 % 94,3 % 96,4 % 90,0 % 96,3 % 99,3 % 97,0 % 96,2 % 93,4 % 

gültige Angaben 3.267 1.590 1.678 854 1.666 746 199 1.904 1.077 
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Tabelle 7.22: 
WELLE 2: canthc_phase3 Konsum von THC‐haltigem Cannabis in Phase 3: Ab Beginn der 
Lockerungen (Juli – Anfang September 2020)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich THC‐Cannabis 
konsumiert 

,3 % ,5 % ,1 % 0,5 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,3 % 

fast täglich THC‐
Cannabis konsumiert 
(5–6 Tage pro Woche) 

,2 % ,2 % ,3 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,1 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) THC‐
Cannabis konsumiert 

,6 % ,7 % ,4 % 1,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % ,3 % 1,0 % 

1 Tag pro Woche THC‐
Cannabis konsumiert 

,6 % 1,1 % ,2 % 1,4 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % ,8 % ,6 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche THC‐Cannabis 
konsumiert 

1,6 % 1,9 % 1,2 % 3,3 % 1,3 % 0,1 % 1,5 % 1,0 % 2,8 % 

gar kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

1,3 % 1,3 % 1,4 % 3,2 % 0,7 % 0,7 % 1,5 % 1,1 % 1,9 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

95,3 % 94,2 % 96,4 % 90,3 % 96,3 % 99,2 % 97,0 % 96,1 % 93,4 % 

gültige Angaben 3.268 1.591 1.677 852 1.666 747 199 1.906 1.077 
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Tabelle 7.23: 
WELLE 2: canthc_phase4 Konsum von THC‐haltigem Cannabis in Phase 4: Aktueller Konsum (in 
den letzten 4 Wochen) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich THC‐Cannabis 
konsumiert 

,3 % ,5 % ,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,3 % ,5 % 

fast täglich THC‐
Cannabis konsumiert 
(5–6 Tage pro Woche) 

,3 % ,3 % ,3 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,1 % 

mehrmals pro Woche 
(1–4 Tage) THC‐
Cannabis konsumiert 

,4 % ,6 % ,2 % 0,8 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % ,4 % ,5 % 

1 Tag pro Woche THC‐
Cannabis konsumiert 

,6 % ,8 % ,3 % 0,9 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % ,5 % ,7 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche THC‐Cannabis 
konsumiert 

1,6 % 2,1 % 1,0 % 3,5 % 1,1 % 0,3 % 1,5 % 1,2 % 2,2 % 

gar kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

1,5 % 1,4 % 1,6 % 4,0 % 0,7 % 0,3 % 1,0 % 1,1 % 2,4 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

95,4 % 94,3 % 96,4 % 90,0 % 96,3 % 99,3 % 97,5 % 96,1 % 93,6 % 

gültige Angaben 3266 1589 1678 854 1.666 746 198 1906 1075 
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Tabelle 7.24: 
WELLE 2: canthc_verfügbarkeit Welche Auswirkungen hatte der Lockdown (März–Juni 2020) auf 
die Verfügbarkeit von THC‐Cannabis für Sie?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Es war für mich wäh-
rend des Lockdowns 
deutlich schwieriger, 
THC‐Cannabis zu be-
kommen. 

,9 % 1,3 % ,6 % 2,1 % 0,7 % 0,1 % 0,0 % 1,0 % 1,0 % 

Der Lockdown hatte 
für mich keine  
Auswirkungen auf  
die Verfügbarkeit von 
THC‐Cannabis.  

2,5 % 3,3 % 1,8 % 5,5 % 2,1 % 0,1 % 2,0 % 2,2 % 3,4 % 

Es war für mich wäh-
rend des Lockdowns 
deutlich leichter, THC‐
Cannabis zu bekom-
men. 

,2 % ,3 % ,1 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % ,3 % 

kein Cannabiskonsum 
in dem Zeitraum 

1,0 % ,9 % 1,2 % 2,0 % 0,8 % 0,5 % 1,0 % ,6 % 1,8 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

95,3 % 94,3 % 96,4 % 90,0 % 96,3 % 99,2 % 97,0 % 96,1 % 93,5 % 

gültige Angaben 3.268 1.590 1.678 854 1.666 747 199 1.905 1.076 

 

Tabelle 7.25: 
WELLE 2: canthc_online_phase1 Nutzen Sie auch das Internet (z. B. Kryptomärkte im Darknet), 
um THC‐Cannabis zu kaufen? Phase 1: Vor Corona (Jänner–Februar 2020) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,3 % ,5 % ,2 % 1,1 % 0,1 % 0,0 % 1,0 % ,5 % 0,0 % 

nein 4,5 % 5,5 % 3,6 % 9,1 % 3,8 % 0,8 % 3,9 % 3,4 % 6,7 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

95,1 % 94,0 % 96,3 % 89,8 % 96,1 % 99,2 % 95,1 % 96,1 % 93,3 % 

gültige Angaben 3.275 1.594 1.680 856 1.671 747 203 1.905 1.078 
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Tabelle 7.26: 
WELLE 2: canthc_online_phase2 Nutzen Sie auch das Internet (z. B. Kryptomärkte im Darknet), 
um THC‐Cannabis zu kaufen? Phase 2: Während der ersten Einschränkungen (März–Juni 2020)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,4 % ,6 % ,2 % 1,2 % 0,1 % 0,0 % 1,0 % ,5 % 0,0 % 

nein 4,6 % 5,6 % 3,6 % 9,3 % 3,8 % 0,8 % 3,9 % 3,6 % 6,7 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
geraucht 

95,1 % 93,9 % 96,3 % 89,5 % 96,1 % 99,2 % 95,1 % 95,9 % 93,3 % 

gültige Angaben 3.278 1.597 1.680 859 1.671 747 203 1.909 1.078 

 

Tabelle 7.27: 
WELLE 2: canthc_online_phase3 Nutzen Sie auch das Internet (z. B. Kryptomärkte im Darknet), 
um THC‐Cannabis zu kaufen? Phase 3: Ab Beginn der Lockerungen (Juli – Anfang September 
2020)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,2 % ,4 % ,1 % 0,7 % 0,1 % 0,0 % 1,0 % ,3 % 0,0 % 

nein 4,6 % 5,4 % 3,7 % 9,4 % 3,8 % 0,8 % 3,0 % 3,6 % 6,5 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

95,2 % 94,2 % 96,2 % 89,9 % 96,2 % 99,2 % 96,0 % 96,1 % 93,5 % 

gültige Angaben 3.272 1.591 1.681 855 1.669 747 201 1.905 1.076 

 

Tabelle 7.28: 
WELLE 2: canthc_online_phase4 Nutzen Sie auch das Internet (z. B. Kryptomärkte im Darknet), 
um THC‐Cannabis zu kaufen? Phase 4: In den letzten 4 Wochen  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,2 % ,3 % ,1 % 0,6 % 0,1 % 0,0 % 1,0 % ,2 % 0,0 % 

nein 4,6 % 5,6 % 3,7 % 9,6 % 3,9 % 0,8 % 3,9 % 3,7 % 6,7 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
konsumiert 

95,2 % 94,1 % 96,2 % 89,8 % 96,1 % 99,2 % 95,1 % 96,1 % 93,3 % 

gültige Angaben 3.274 1.593 1.681 856 1.671 747 203 1.905 1.078 
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Tabelle 7.29: 
WELLE 2: canthc_problem1 Wie oft ist Ihnen in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert bzw. 
haben Sie Folgendes getan? Haben Sie THC‐Cannabis am Vormittag geraucht?* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft ,2 % ,3 % ,1 % 0,5 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,3 % 0,0 % 

gelegentlich ,3 % ,4 % ,2 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,4 % 

selten ,3 % ,6 % ,1 % 1,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,7 % 

nie 2,2 % 2,9 % 1,6 % 4,0 % 2,2 % 0,4 % 1,5 % 2,0 % 3,0 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
geraucht 

96,9 % 95,8 % 98,0 % 94,0 % 97,2 % 99,6 % 98,5 % 97,2 % 96,0 % 

gültige Angaben 3.215 1.565 1.650 818 1.652 744 196 1.884 1.048 

 

Tabelle 7.30: 
WELLE 2: canthc_problem2 Wie oft ist Ihnen in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert bzw. 
haben Sie Folgendes getan? Haben Sie THC‐Cannabis geraucht, als Sie allein waren? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft ,6 % ,7 % ,4 % 0,7 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % ,5 % ,9 % 

gelegentlich ,5 % ,8 % ,4 % 1,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % ,6 % ,5 % 

selten ,7 % 1,0 % ,2 % 1,6 % 0,4 % 0,0 % 1,0 % ,7 % ,5 % 

nie 1,3 % 1,7 % 1,0 % 2,6 % 1,1 % 0,4 % ,5 % ,9 % 2,3 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
geraucht 

96,9 % 95,8 % 98,0 % 94,0 % 97,1 % 99,6 % 98,5 % 97,2 % 95,9 % 

gültige Angaben 3.215 1.564 1.650 818 1.653 744 196 1.884 1.049 

 

Tabelle 7.31: 
WELLE 2: canthc_problem3 Wie oft ist Ihnen in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert bzw. 
haben Sie Folgendes getan? Hatten Sie Gedächtnisprobleme, als Sie THC‐Cannabis geraucht 
haben?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft ,1 % 0,0 % ,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

gelegentlich ,6 % ,6 % ,6 % 1,6 % 0,4 % 0,0 % ,5 % ,6 % ,7 % 

selten ,5 % 1,1 % ,1 % 1,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % ,3 % 1,0 % 

nie 1,9 % 2,5 % 1,2 % 3,1 % 1,9 % 0,4 % 1,0 % 1,8 % 2,3 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
geraucht 

96,9 % 95,8 % 98,0 % 94,0 % 97,2 % 99,6 % 98,5 % 97,2 % 96,0 % 

gültige Angaben 3.215 1.565 1.650 818 1.652 744 196 1.884 1.048 
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Tabelle 7.32: 
WELLE 2: canthc_problem4 Wie oft ist Ihnen in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert bzw. 
haben Sie Folgendes getan? Haben Freundinnen/Freunde oder Mitglieder Ihrer Familie Ihnen 
geraten, Ihren THC‐Cannabiskonsum zu reduzieren oder ganz aufzuhören?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft ,2 % ,3 % ,1 % 0,6 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % ,3 % ,1 % 

gelegentlich ,3 % ,4 % ,2 % 0,9 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,1 % 

selten ,3 % ,4 % ,2 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,2 % 

nie 2,2 % 2,9 % 1,6 % 4,3 % 2,1 % 0,3 % 1,5 % 1,7 % 3,4 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
geraucht 

97,0 % 95,9 % 98,0 % 94,0 % 97,3 % 99,6 % 98,5 % 97,2 % 96,2 % 

gültige Angaben 3.213 1.563 1.650 818 1.650 744 196 1.884 1.046 

 

Tabelle 7.33: 
WELLE 2: canthc_problem5 Wie oft ist Ihnen in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert bzw. 
haben Sie Folgendes getan? Haben Sie erfolglos versucht, Ihren THC‐Cannabiskonsum zu 
reduzieren oder damit aufzuhören?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft ,1 % ,1 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % ,1 % 

gelegentlich ,2 % ,2 % ,2 % 0,6 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,3 % ,1 % 

selten ,4 % ,6 % ,2 % 0,9 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % ,5 % ,4 % 

nie 2,4 % 3,3 % 1,5 % 4,3 % 2,3 % 0,4 % 1,5 % 1,9 % 3,4 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
geraucht 

97,0 % 95,9 % 98,0 % 94,2 % 97,2 % 99,6 % 98,5 % 97,2 % 96,0 % 

gültige Angaben 3.213 1.563 1.650 816 1.651 744 196 1.883 1.048 
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Tabelle 7.34: 
WELLE 2: canthc_problem6 Wie oft ist Ihnen in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert bzw. 
haben Sie Folgendes getan? Hatten Sie Probleme wegen Ihres THC‐Cannabiskonsums wie z. B. 
Streit, Raufereien, Unfälle, Probleme in der Arbeit bzw. Ausbildung?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

oft ,0 % ,0 % ,0 % ,0 % ,0 % ,0 % ,0 % ,0 % ,0 % 

gelegentlich ,2 % ,3 % ,1 % 0,6 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,3 % ,1 % 

selten ,2 % ,3 % ,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,2 % 

nie 2,7 % 3,7 % 1,8 % 5,0 % 2,6 % 0,4 % 1,5 % 2,3 % 3,8 % 

seit Anfang 2020  
kein THC‐Cannabis 
geraucht 

97,0 % 95,8 % 98,0 % 94,1 % 97,2 % 99,6 % 98,5 % 97,2 % 95,9 % 

gültige Angaben 3.214 1.565 1.650 817 1.652 744 196 1.883 1.049 

 

Tabelle 7.35: 
WELLE 2: canthc_reg1 Wie stehen Sie zur medizinischen Abgabe von THC‐Cannabis an Menschen 
mit Krankheiten, bei denen Cannabis eine Verbesserung der gesundheitlichen Situation bewirken 
kann?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

THC‐Cannabis sollte 
als Medikament ver-
schreibbar sein. 

70,4 % 67,5 % 73,2 % 68,1 % 74,9 % 62,9 % 55,4 % 69,8 % 74,5 % 

THC‐Cannabis sollte 
als Medikament nicht 
verschreibbar sein. 

5,7 % 7,5 % 3,9 % 8,7 % 5,2 % 3,1 % 9,4 % 5,5 % 5,2 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

23,9 % 25,0 % 22,9 % 23,1 % 19,9 % 34,0 % 35,1 % 24,6 % 20,3 % 

gültige Angaben 3.273 1.595 1.678 860 1.670 744 202 1.907 1.076 
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Tabelle 7.36: 
WELLE 2: canthc_reg2 Wie stehen Sie zur gesetzlichen Regelung von THC‐Cannabis im 
Allgemeinen (abgesehen von der medizinischen Abgabe)?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Wer THC‐Cannabis 
konsumiert, sollte 
strafrechtlich streng 
bestraft werden. 

9,6 % 11,4 % 7,9 % 9,7 % 10,9 % 6,2 % 10,2 % 9,4 % 9,4 % 

Wer THC‐Cannabis 
konsumiert, sollte ver-
waltungsrechtlich mo-
derat bestraft werden. 

12,4 % 13,1 % 11,6 % 14,5 % 11,9 % 11,0 % 14,8 % 11,7 % 13,4 % 

Der Konsum von THC‐
Cannabis sollte ge-
setzlich verboten sein, 
Konsumentinnen/ 
Konsumenten sollten 
aber nicht bestraft 
werden. 

5,8 % 5,8 % 5,8 % 5,0 % 5,5 % 7,5 % 6,1 % 5,2 % 7,1 % 

Der Konsum von THC‐
Cannabis sollte ge-
setzlich erlaubt sein, 
die Abgabe sollte aber 
genau kontrolliert 
werden. 

42,9 % 41,6 % 44,2 % 45,7 % 45,2 % 34,4 % 27,0 % 43,1 % 46,4 % 

THC‐Cannabis sollte 
wie andere Produkte 
frei im Handel erhält-
lich sein. 

6,2 % 7,4 % 5,1 % 8,3 % 6,0 % 4,2 % 6,6 % 5,7 % 6,9 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

23,1 % 20,7 % 25,4 % 16,8 % 20,4 % 36,8 % 35,2 % 24,9 % 16,8 % 

gültige Angaben 3.198 1.559 1.640 844 1.644 710 196 1.854 1.060 

 

Tabelle 7.37: 
WELLE 2: cancbd Haben Sie in den letzten 12 Monaten CBD‐Produkte benutzt/konsumiert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 8,7 % 7,7 % 9,6 % 10,9 % 8,9 % 5,6 % 8,4 % 8,6 % 8,8 % 

nein 88,7 % 88,9 % 88,5 % 85,0 % 89,3 % 91,7 % 87,1 % 88,7 % 89,1 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

2,6 % 3,4 % 1,9 % 4,1 % 1,9 % 2,7 % 4,5 % 2,7 % 2,0 % 

gültige Angaben 3.277 1.596 1.681 859 1.672 747 202 1.909 1.078 
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Tabelle 7.38: 
WELLE 2: cancbd_form1 In welcher Form haben Sie CBD‐Produkte verwendet? Bitte alles 
Zutreffende ankreuzen! (Mehrfachantworten möglich) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Öl 5,4 % 4,1 % 6,7 % 6,5 % 5,4 % 4,4 % 6,9 % 5,5 % 5,0 % 

Rauchware 2,3 % 3,4 % 1,3 % 4,8 % 2,0 % 0,0 % 2,5 % 2,3 % 2,4 % 

Tee 1,2 % 1,1 % 1,3 % 1,9 % ,9 % ,9 % 2,5 % 1,2 % ,9 % 

Creme ,8 % ,3 % 1,4 % ,6 % 1,1 % ,3 % 0,0 % 1,0 % ,6 % 

Sonstiges: ,8 % ,8 % ,8 % ,2 % 1,1 % ,9 % 0,0 % ,6 % 1,2 % 

unsicher bezüglich 
CBD‐Konsum 

2,6 % 3,4 % 1,9 % 4,0 % 1,9 % 2,8 % 4,5 % 2,7 % 2,0 % 

kein CBD‐Konsum in 
den letzten 12 Mona-
ten 

88,7 % 88,9 % 88,6 % 85,3 % 89,2 % 91,4 % 87,1 % 88,7 % 89,1 % 

gültige Angaben 3.276 1.596 1.680 858 1.671 747 202 1.908 1.078 

 

Tabelle 7.39: 
WELLE 2: cancbd_reg0 Unabhängig davon, ob Sie selbst CBD‐Produkte konsumieren: Fühlen Sie 
sich ausreichend zum Thema CBD‐Produkte informiert, um Fragen zu dessen Regulierung zu 
beantworten? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 34,1 % 35,3 % 33,0 % 39,9 % 34,9 % 25,6 % 24,3 % 33,0 % 37,8 % 

nein 65,9 % 64,7 % 67,0 % 60,1 % 65,1 % 74,4 % 75,7 % 67,0 % 62,2 % 

gültige Angaben 3.093 1.507 1.586 808 1.587 699 189 1.790 1.033 
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Tabelle 7.40: 
WELLE 2: cancbd_reg1 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Es wäre wichtig, dass 
CBD‐Produkte einer konsequenten behördlichen Qualitätskontrolle unterliegen. 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 19,3 % 18,0 % 20,6 % 19,9 % 20,7 % 15,3 % 9,6 % 18,5 % 22,2 % 

stimme eher zu 9,5 % 10,8 % 8,3 % 12,4 % 9,6 % 6,2 % 5,3 % 9,6 % 10,6 % 

unentschieden 2,5 % 3,5 % 1,6 % 4,1 % 2,1 % 1,7 % 3,2 % 2,3 % 2,9 % 

stimme eher nicht zu 1,2 % 1,3 % 1,0 % 1,9 % 1,1 % 0,6 % 1,1 % 1,4 % ,5 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

,7 % ,5 % ,9 % 0,5 % 0,8 % 1,0 % 2,1 % ,4 % 1,0 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

,8 % 1,1 % ,5 % 1,2 % 0,6 % 0,7 % 2,7 % ,7 % ,5 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

66,0 % 64,7 % 67,1 % 60,1 % 65,1 % 74,5 % 76,1 % 67,1 % 62,4 % 

gültige Angaben 3.090 1.507 1.584 809 1.587 698 188 1.788 1.031 

 

Tabelle 7.41: 
WELLE 2: cancbd_reg2 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Es wäre wichtig, den 
Verkauf von CBD‐Produkten komplett zu verbieten. 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 2,1 % 2,8 % 1,4 % 3,1 % 1,8 % 1,6 % 3,2 % 1,6 % 2,4 % 

stimme eher zu 1,3 % 2,0 % ,6 % 1,2 % 1,3 % 1,1 % 1,6 % 1,3 % 1,2 % 

unentschieden 1,9 % 2,3 % 1,6 % 2,6 % 1,6 % 1,9 % 2,1 % 1,7 % 2,3 % 

stimme eher nicht zu 6,0 % 6,4 % 5,5 % 6,1 % 5,6 % 6,7 % 5,9 % 5,7 % 6,0 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

21,4 % 20,0 % 22,7 % 24,6 % 23,3 % 13,2 % 10,1 % 21,0 % 24,4 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,5 % 1,9 % 1,1 % 2,3 % 1,3 % 1,0 % 1,1 % 1,6 % 1,5 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

66,0 % 64,7 % 67,1 % 60,1 % 65,2 % 74,5 % 76,1 % 67,1 % 62,2 % 

gültige Angaben 3.090 1.508 1.584 809 1.584 698 188 1.787 1.033 
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Tabelle 7.42: 
WELLE 2: cancbd_reg3 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Es wäre wichtig, dass 
CBD‐Produkte nur an Volljährige (18 Jahre oder älter) verkauft werden dürfen. 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 18,3 % 18,2 % 18,5 % 18,3 % 19,9 % 14,9 % 9,5 % 18,5 % 19,8 % 

stimme eher zu 7,7 % 8,4 % 7,1 % 9,5 % 7,9 % 5,2 % 4,8 % 7,4 % 9,1 % 

unentschieden 3,5 % 3,9 % 3,2 % 5,9 % 2,6 % 2,7 % 4,8 % 3,3 % 3,4 % 

stimme eher nicht zu 1,8 % 2,2 % 1,6 % 2,8 % 2,0 % 0,6 % 2,1 % 1,7 % 2,0 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

1,4 % 1,5 % 1,5 % 1,6 % 1,5 % 1,0 % 2,1 % 1,2 % 1,7 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,2 % 1,2 % 1,2 % 1,6 % 0,9 % 1,3 % 1,1 % ,8 % 1,6 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

65,9 % 64,7 % 67,1 % 60,1 % 65,2 % 74,4 % 75,7 % 67,1 % 62,3 % 

gültige Angaben 3.092 1.508 1.585 808 1.585 699 189 1.788 1.032 

 

Tabelle 7.43: 
WELLE 2: cancbd_reg4 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Es wäre wichtig, die 
Anzahl der Verkaufsorte von CBD‐Produkten gering zu halten.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 5,7 % 6,3 % 5,2 % 5,7 % 5,8 % 5,7 % 3,7 % 5,5 % 6,3 % 

stimme eher zu 5,5 % 5,7 % 5,4 % 5,4 % 5,6 % 5,4 % 5,3 % 5,3 % 6,0 % 

unentschieden 7,8 % 8,5 % 7,2 % 10,4 % 7,3 % 6,0 % 4,8 % 8,5 % 7,2 % 

stimme eher nicht zu 6,9 % 6,6 % 7,0 % 10,3 % 6,8 % 3,0 % 3,2 % 6,3 % 8,7 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

6,5 % 6,4 % 6,7 % 6,9 % 7,5 % 4,1 % 5,9 % 6,2 % 7,3 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,5 % 1,6 % 1,3 % 1,1 % 1,6 % 1,4 % 1,1 % 1,0 % 1,9 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

66,0 % 64,8 % 67,3 % 60,1 % 65,4 % 74,3 % 76,1 % 67,2 % 62,5 % 

gültige Angaben 3.086 1.505 1.580 808 1.580 700 188 1.785 1.029 
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Tabelle 7.44: 
WELLE 2: cancbd_reg5 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Werbung für CBD‐
Produkte sollte nicht erlaubt sein.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 8,6 % 9,4 % 7,9 % 8,2 % 9,4 % 7,5 % 5,8 % 7,5 % 11,1 % 

stimme eher zu 5,0 % 4,8 % 5,2 % 5,0 % 5,2 % 4,7 % 2,1 % 5,0 % 5,8 % 

unentschieden 6,5 % 7,3 % 5,7 % 8,6 % 6,4 % 4,3 % 4,8 % 6,0 % 7,7 % 

stimme eher nicht zu 6,0 % 6,7 % 5,5 % 7,0 % 6,6 % 3,4 % 4,2 % 6,7 % 5,0 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

6,6 % 5,5 % 7,6 % 9,1 % 6,3 % 4,3 % 4,2 % 6,7 % 6,7 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,2 % 1,5 % ,9 % 1,7 % 0,9 % 1,1 % 3,2 % ,7 % 1,4 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

66,1 % 64,9 % 67,2 % 60,4 % 65,3 % 74,6 % 75,7 % 67,3 % 62,4 % 

gültige Angaben 3.083 1.502 1.582 804 1.582 697 189 1.782 1.031 

 

Tabelle 7.45: 
WELLE 2: cancbd_reg6 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Es wäre wichtig, dass 
CBD‐Produkte für medizinische Zwecke (z. B. Schmerzlinderung) zur Verfügung stehen.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 25,8 % 24,8 % 26,8 % 27,1 % 27,9 % 19,5 % 12,8 % 25,4 % 28,6 % 

stimme eher zu 4,9 % 6,1 % 3,8 % 7,4 % 4,2 % 3,7 % 2,7 % 4,9 % 5,5 % 

unentschieden 1,3 % 2,1 % ,6 % 2,2 % 1,2 % 0,4 % 3,7 % 1,2 % 1,3 % 

stimme eher nicht zu ,4 % ,5 % ,4 % 0,6 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % ,4 % ,3 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

1,1 % 1,4 % ,8 % 2,3 % 0,6 % 0,7 % 3,2 % ,5 % 1,5 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

,6 % ,5 % ,6 % 0,2 % 0,4 % 1,1 % 1,6 % ,4 % ,6 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

65,9 % 64,6 % 67,1 % 60,1 % 65,1 % 74,4 % 76,1 % 67,1 % 62,3 % 

gültige Angaben 3.092 1.509 1.585 809 1.586 699 188 1.788 1.032 

 



132 © GÖG 2021, Bevölkerungsbefragung zu Konsum‐ und Verhaltensweisen mit Suchtpotenzial – Tabellenanhang  

Tabelle 7.46: 
WELLE 2: cancbd_reg7 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? CBD‐Produkte sollten im 
Handel frei erhältlich sein.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 6,1 % 6,0 % 6,3 % 6,6 % 6,8 % 4,0 % 2,1 % 6,1 % 6,9 % 

stimme eher zu 6,1 % 5,1 % 7,0 % 7,4 % 5,8 % 5,2 % 3,7 % 6,3 % 6,3 % 

unentschieden 5,0 % 5,9 % 4,0 % 6,8 % 5,0 % 2,9 % 4,2 % 5,0 % 4,9 % 

stimme eher nicht zu 6,5 % 6,4 % 6,6 % 7,8 % 7,0 % 3,9 % 4,8 % 6,2 % 7,2 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

9,4 % 10,7 % 8,2 % 10,3 % 9,3 % 8,7 % 8,5 % 8,1 % 11,6 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

,9 % 1,1 % ,8 % 1,0 % 0,8 % 0,9 % 1,1 % 1,0 % ,7 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

66,0 % 64,8 % 67,2 % 60,1 % 65,3 % 74,5 % 75,7 % 67,2 % 62,4 % 

gültige Angaben 3.087 1.504 1.583 808 1.582 698 189 1.785 1.031 

 

Tabelle 7.47: 
WELLE 2: cancbd_reg8 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? CBD‐Produkte sollten 
nur in Apotheken erhältlich sein.  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 9,1 % 8,9 % 9,3 % 7,3 % 9,7 % 9,9 % 8,6 % 8,7 % 9,8 % 

stimme eher zu 7,0 % 7,2 % 6,9 % 9,5 % 6,6 % 5,0 % 3,2 % 7,0 % 7,9 % 

unentschieden 6,1 % 7,0 % 5,2 % 7,9 % 6,3 % 3,7 % 3,7 % 6,1 % 6,7 % 

stimme eher nicht zu 5,3 % 5,6 % 5,0 % 7,7 % 5,5 % 2,0 % 5,3 % 4,6 % 6,3 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

5,8 % 5,8 % 5,8 % 6,6 % 6,2 % 4,0 % 1,6 % 5,9 % 6,0 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

,7 % ,9 % ,6 % 1,0 % 0,6 % 1,0 % 1,1 % ,6 % 1,0 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

65,9 % 64,7 % 67,1 % 60,1 % 65,1 % 74,4 % 76,5 % 67,0 % 62,3 % 

gültige Angaben 3.092 1.507 1.584 809 1.586 699 187 1.789 1.032 
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Tabelle 7.48: 
WELLE 2: cancbd_reg9 Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu? CBD‐Produkte sollten 
nur in speziellen Geschäften (verbunden mit behördlichen Auflagen) erhältlich sein. 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stimme sehr zu 10,4 % 9,7 % 11,1 % 12,3 % 10,1 % 9,0 % 9,0 % 10,0 % 11,3 % 

stimme eher zu 10,7 % 11,7 % 9,7 % 11,5 % 11,2 % 8,4 % 5,8 % 10,7 % 11,8 % 

unentschieden 4,9 % 5,2 % 4,5 % 6,2 % 5,2 % 2,6 % 4,8 % 4,5 % 5,6 % 

stimme eher nicht zu 2,8 % 2,4 % 3,2 % 2,9 % 3,5 % 1,0 % 1,1 % 2,6 % 3,4 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

4,4 % 5,3 % 3,5 % 6,2 % 3,9 % 3,1 % 2,6 % 4,1 % 4,7 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

,9 % 1,0 % ,9 % 0,6 % 0,9 % 1,4 % 1,1 % 1,0 % ,9 % 

unzureichend infor-
miert über CBD 

65,9 % 64,7 % 67,1 % 60,3 % 65,1 % 74,4 % 75,7 % 67,1 % 62,2 % 

gültige Angaben 3.092 1.508 1.584 806 1.586 699 189 1.787 1.033 
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8 Andere illegale Substanzen 
Tabelle 8.1: 
s1a Konsumprävalenz Ecstasy 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 96,1 % 95,3 % 96,9 % 92,3 % 96,8 % 99,4 % 94,6 % 96,3 % 96,1 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

2,7 % 3,5 % 2,0 % 4,3 % 2,9 % 0,4 % 2,2 % 2,6 % 3,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

,8 % ,9 % ,6 % 2,1 % 0,2 % 0,2 % 1,7 % ,8 % ,5 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,3 % ,3 % ,4 % 0,9 % 0,1 % 0,0 % 1,1 % ,2 % ,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,1 % ,1 % ,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,1 % 0,0 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3.053 1.713 2.938 1.313 542 3.312 1.897 

 

Tabelle 8.2: 
s1b Konsumprävalenz Methamphetamin (Crystal Meth) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 98,0 % 97,6 % 98,5 % 94,6 % 99,3 % 99,6 % 94,7 % 98,2 % 98,7 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

1,2 % 1,4 % 1,0 % 3,0 % 0,5 % 0,3 % 2,8 % 1,1 % ,8 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

,5 % ,6 % ,4 % 1,5 % 0,1 % 0,1 % 1,5 % ,4 % ,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,3 % ,3 % ,1 % 0,7 % 0,1 % 0,0 % ,9 % ,2 % ,1 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,1 % ,1 % ,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,1 % ,1 % 

gültige Angaben 5.964 2.910 3.052 1.712 2.938 1.313 543 3.311 1.897 
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Tabelle 8.3: 
s1c Konsumprävalenz Amphetamin (Speed) – ausgenommen Methamphetamin / Crystal Meth 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 95,9 % 95,3 % 96,5 % 90,8 % 97,3 % 99,4 % 92,4 % 96,2 % 96,1 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

2,6 % 3,0 % 2,3 % 5,0 % 2,3 % 0,3 % 2,9 % 2,6 % 2,8 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den letz-
ten 30 Tagen 

1,0 % 1,2 % ,8 % 2,9 % 0,2 % 0,3 % 2,8 % ,8 % ,8 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,4 % ,4 % ,3 % 0,9 % 0,2 % 0,0 % 1,7 % ,2 % ,2 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,1 % ,2 % ,1 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % ,2 % ,2 % ,1 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3.054 1.713 2.938 1.313 543 3.311 1.898 

 

Tabelle 8.4: 
s1d Konsumprävalenz Kokain 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 94,8 % 93,5 % 95,9 % 89,9 % 95,7 % 99,2 % 91,9 % 95,4 % 94,4 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

3,3 % 4,3 % 2,4 % 4,6 % 3,7 % 0,8 % 3,1 % 3,1 % 4,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

1,2 % 1,6 % ,9 % 3,4 % 0,5 % 0,0 % 2,4 % 1,0 % 1,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,5 % ,5 % ,4 % 1,3 % 0,1 % 0,0 % 1,3 % ,4 % ,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,2 % ,1 % ,3 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 1,3 % ,1 % ,1 % 

gültige Angaben 5.963 2.911 3.053 1.711 2.938 1.312 544 3.312 1.897 
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Tabelle 8.5: 
s1e Konsumprävalenz Heroin  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 98,2 % 97,7 % 98,6 % 94,9 % 99,4 % 99,8 % 94,1 % 98,3 % 99,2 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

,8 % 1,1 % ,6 % 1,9 % 0,5 % 0,0 % 2,0 % ,8 % ,4 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

,6 % ,8 % ,4 % 1,9 % 0,0 % 0,2 % 1,8 % ,6 % ,2 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,3 % ,3 % ,3 % 0,9 % 0,1 % 0,0 % 1,5 % ,2 % ,2 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,1 % ,1 % ,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % ,6 % ,1 % ,1 % 

gültige Angaben 5.964 2.910 3.054 1.712 2.939 1.312 543 3.311 1.897 

 

Tabelle 8.6: 
s1f Konsumprävalenz Euphotrem (fiktive Droge) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 98,5 % 98,0 % 98,9 % 95,2 % 99,8 % 99,9 % 94,7 % 98,6 % 99,3 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

,6 % ,7 % ,4 % 1,8 % 0,1 % 0,0 % 1,7 % ,7 % ,2 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

,4 % ,6 % ,3 % 1,4 % 0,1 % 0,0 % 1,5 % ,4 % ,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,4 % ,4 % ,3 % 1,2 % 0,0 % 0,1 % 1,7 % ,3 % ,3 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,1 % ,2 % ,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,6 % ,0 % ,1 % 

gültige Angaben 5.962 2.911 3.052 1.712 2.939 1.312 543 3.312 1.898 

 



Kapitel 8 / Andere illegale Substanzen 137 

Tabelle 8.7: 
s1g Konsumprävalenz LSD 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 96,5 % 95,4 % 97,5 % 93,7 % 97,1 % 98,7 % 94,5 % 96,5 % 97,0 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

2,4 % 3,2 % 1,6 % 2,9 % 2,6 % 1,2 % 1,5 % 2,7 % 2,2 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

,7 % ,9 % ,5 % 2,0 % 0,2 % 0,0 % 2,2 % ,5 % ,6 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,3 % ,4 % ,3 % 0,9 % 0,1 % 0,1 % 1,3 % ,2 % ,2 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,1 % ,2 % ,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % ,6 % ,1 % ,1 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3.053 1.713 2.937 1.312 543 3.311 1.898 

 

Tabelle 8.8: 
s1h Konsumprävalenz biogene Drogen (psychoaktive Pilze, Engelstrompete, Stechapfel oder 
Ähnliches) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 95,3 % 93,7 % 96,7 % 91,1 % 95,8 % 99,5 % 94,3 % 95,7 % 94,5 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 12 Monaten 

3,4 % 4,5 % 2,4 % 5,1 % 3,9 % 0,2 % 1,8 % 3,1 % 4,7 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

,9 % 1,3 % ,5 % 2,3 % 0,3 % 0,4 % 2,2 % ,8 % ,7 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,3 % ,4 % ,2 % 1,1 % 0,0 % 0,0 % 1,1 % ,3 % ,1 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,1 % ,1 % ,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % ,6 % ,1 % ,1 % 

gültige Angaben 5.963 2.911 3.054 1.712 2.939 1.313 544 3.312 1.898 
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Tabelle 8.9: 
s1i Konsumprävalenz Schnüffelstoffe (Poppers, Lachgas, Lösungsmittel … ) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

noch nie konsumiert 95,0 % 93,5 % 96,6 % 90,9 % 95,6 % 99,2 % 93,7 % 96,0 % 93,7 % 

früher konsumiert, 
aber nicht in den letz-
ten 12 Monaten 

3,3 % 4,5 % 2,2 % 4,9 % 3,6 % 0,5 % 1,8 % 2,7 % 4,9 % 

in den letzten 12 Mo-
naten konsumiert, 
aber nicht in den  
letzten 30 Tagen 

,9 % 1,0 % ,9 % 2,3 % 0,4 % 0,2 % 1,8 % ,8 % ,9 % 

in den letzten 30 Ta-
gen vor Ausbruch der 
Corona‐Krise konsu-
miert 

,4 % ,5 % ,2 % 1,1 % 0,1 % 0,0 % 1,5 % ,2 % ,2 % 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 

,4 % ,6 % ,1 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 1,1 % ,2 % ,3 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3.052 1.712 2.939 1.313 543 3.311 1.898 

 

Tabelle 8.10: 
WELEL 2: dro_einstellungen1 Aus Ihrer Sicht: Ist ein drogenabhängiger Mensch eher eine 
Straftäterin / ein Straftäter oder eher eine Kranke / ein Kranker? Was würden Sie sagen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

eher Straftäter/‐in 6,5 % 8,6 % 4,4 % 7,5 % 6,7 % 4,7 % 6,5 % 7,3 % 5,2 % 

eher Kranke(r) 57,6 % 55,6 % 59,6 % 58,8 % 59,7 % 51,7 % 57,2 % 55,2 % 62,7 % 

sowohl Straftäter/‐in 
als auch Kranke(r) 

32,7 % 32,2 % 33,1 % 27,2 % 31,1 % 42,5 % 30,8 % 34,3 % 29,5 % 

weder Straftäter/‐in 
noch ein Kranke(r) 

3,2 % 3,6 % 2,9 % 6,5 % 2,5 % 1,1 % 5,5 % 3,3 % 2,6 % 

gültige Angaben 3.264 1.589 1.673 856 1.664 741 201 1.900 1.074 
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Tabelle 8.11: 
WELLE 2: dro_einstellungen2 Angenommen, es wird eine Beratungsstelle für Drogenabhängige in 
Ihrer näheren Wohnumgebung errichtet. Wie würden Sie reagieren?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

kein Problem 35,7 % 37,0 % 34,5 % 37,7 % 35,2 % 34,5 % 40,9 % 36,1 % 34,1 % 

ein etwas ungutes  
Gefühl, aber „was sein 
muss, muss sein“ 

44,3 % 42,3 % 46,2 % 45,0 % 42,4 % 47,6 % 42,4 % 43,3 % 46,0 % 

ein sehr ungutes  
Gefühl 

17,4 % 17,6 % 17,2 % 14,6 % 19,3 % 16,4 % 14,6 % 17,8 % 17,5 % 

Oder wären Sie da so 
aufgebracht, dass Sie 
dagegen aktiv protes-
tieren? 

2,6 % 3,1 % 2,2 % 2,7 % 3,1 % 1,5 % 2,0 % 2,7 % 2,3 % 

gültige Angaben 3.252 1.588 1.666 855 1.661 737 198 1.895 1.069 

 

Tabelle 8.12: 
WELLE 2: onl2 Haben Sie jemals über das Internet Drogen, neue psychoaktive Substanzen oder 
verschreibungspflichtige Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente gekauft?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja: ,7 % 1,3 % ,1 % 0,8 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % ,8 % ,6 % 

nein 98,1 % 97,4 % 98,9 % 96,5 % 98,6 % 99,1 % 94,6 % 98,1 % 98,9 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

1,2 % 1,4 % 1,0 % 2,7 % 0,8 % 0,5 % 5,4 % 1,1 % ,5 % 

gültige Angaben 3.279 1.596 1.681 859 1.672 746 202 1.909 1.078 

 

Tabelle 8.13: 
onl3 Haben Sie dazu das Clearnet (also das normal zugängliche Internet) oder Kryptomärkte aus 
dem sogenannten Darknet (also aus einem Bereich des Internets, der nur über Verschlüsselung 
zugänglich ist) benutzt?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ich habe dazu das 
„normale Internet“  
benutzt. 

,5 % 1,0 % ,1 % 0,7 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % ,6 % ,5 % 

Ich habe dazu Krypto-
märkte im Darknet  
benutzt. 

,1 % ,3 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % ,1 % ,2 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,0 % ,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

Ich habe noch nie on-
line Drogen gekauft. 

99,3 % 98,7 % 99,9 % 99,2 % 99,3 % 99,5 % 100,0 % 99,2 % 99,3 % 

gültige Angaben 3.239 1.574 1.664 836 1.659 743 191 1.888 1.073 
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9 Neue psychoaktive Substanzen 
Tabelle 9.1: 
nps1 Haben Sie jemals neue psychoaktive Substanzen (NPS) konsumiert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 1,4 % 1,9 % 1,0 % 3,9 % 0,5 % 0,4 % 3,2 % 1,2 % 1,3 % 

nein 96,4 % 95,7 % 97,2 % 92,2 % 98,1 % 98,2 % 92,0 % 96,7 % 97,5 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

2,2 % 2,4 % 1,9 % 3,9 % 1,4 % 1,5 % 4,7 % 2,1 % 1,3 % 

gültige Angaben 5.921 2.888 3.032 1.681 2.930 1.308 527 3.299 1.894 

 

Tabelle 9.2: 
nps2 Haben Sie in den letzten 12 Monaten NPS konsumiert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,3 % ,4 % ,2 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % ,2 % ,1 % 

nein ,8 % 1,2 % ,4 % 1,8 % 0,5 % 0,4 % 1,4 % ,7 % 1,0 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,2 % ,3 % ,2 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % ,6 % ,3 % ,1 % 

nie im Leben NPS  
konsumiert 

98,7 % 98,1 % 99,1 % 96,3 % 99,5 % 99,6 % 96,6 % 98,9 % 98,8 % 

gültige Angaben 5.786 2.816 2.972 1.609 2.888 1.289 502 3.228 1.868 

 

Tabelle 9.3: 
nps3 Haben Sie in den letzten 30 Tagen NPS konsumiert?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja ,1 % ,1 % ,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 1,0 % ,1 % ,1 % 

nein ,2 % ,2 % ,1 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % ,6 % ,2 % ,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine NPS kon-
sumiert 

,8 % 1,2 % ,4 % 1,8 % 0,5 % 0,4 % 1,4 % ,7 % 1,0 % 

nie im Leben NPS kon-
sumiert 

98,9 % 98,5 % 99,3 % 97,2 % 99,5 % 99,6 % 97,0 % 99,1 % 98,9 % 

gültige Angaben 5.773 2.806 2.966 1.595 2.888 1.289 500 3.220 1.866 

 



Kapitel 9 / Neue psychoaktive Substanzen 141 

Tabelle 9.4: 
nps5 Wie (falls überhaupt) hat sich Ihr Konsumverhalten bei NPS seit Ausbruch der Corona‐Krise 
verändert? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

An meinem Konsum 
von NPS hat sich seit 
Ausbruch der Corona‐
Krise nichts geändert. 

,8 % 1,2 % ,5 % 1,9 % 0,5 % 0,3 % 1,6 % ,7 % 1,0 % 

Ich nehme seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise weniger NPS  
oder eine geringere 
Dosis davon ein. 

,2 % ,3 % ,1 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % ,8 % ,1 % ,1 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise kom-
plett aufgehört, NPS 
einzunehmen. 

,3 % ,3 % ,2 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % ,4 % ,3 % ,1 % 

Ich nehme seit Aus-
bruch der Corona‐
Krise mehr NPS oder 
eine größere Dosis da-
von als zuvor ein. 

,1 % ,1 % ,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % ,1 % 

Ich habe seit Ausbruch 
der Corona‐Krise wie-
der begonnen, NPS 
einzunehmen. 

,0 % ,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

Ich habe nie im Leben 
NPS konsumiert. 

98,7 % 98,1 % 99,2 % 96,3 % 99,5 % 99,7 % 97,2 % 98,9 % 98,8 % 

gültige Angaben 5.786 2.816 2.971 1.609 2.888 1.288 499 3.228 1.869 
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10 Computerspiele 
Tabelle 10.1: 
gam1 Haben Sie jemals oder in den letzten 12 Monaten Spiele via Computer, Tablet, 
Spielkonsole oder Smartphone gespielt? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Ja, ich habe in den 
letzten 12 Monaten 
Computerspiele  
gespielt. 

63,5 % 64,5 % 62,5 % 74,1 % 62,4 % 52,3 % 64,4 % 65,0 % 60,3 % 

Nein, ich habe in den 
letzten 12 Monaten 
keine Computerspiele 
gespielt, aber früher. 

16,6 % 19,0 % 14,3 % 14,8 % 19,6 % 12,0 % 12,4 % 15,5 % 20,0 % 

Nein, ich habe noch 
nie Computerspiele 
gespielt. 

18,4 % 15,2 % 21,5 % 8,0 % 17,3 % 34,4 % 19,1 % 18,2 % 18,8 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

1,5 % 1,3 % 1,7 % 3,1 % 0,7 % 1,3 % 4,1 % 1,3 % ,8 % 

gültige Angaben 5.912 2.885 3.028 1.680 2.925 1.306 534 3.291 1.892 

 

Tabelle 10.2: 
gam2 Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Spiele via Computer, Tablet, Spielkonsole oder 
Smartphone gespielt? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich 24,0 % 22,6 % 25,4 % 28,4 % 22,9 % 21,0 % 28,8 % 25,4 % 20,4 % 

oft 13,9 % 14,9 % 12,9 % 17,2 % 12,5 % 12,9 % 15,1 % 14,5 % 11,9 % 

gelegentlich 22,9 % 23,5 % 22,4 % 25,9 % 23,4 % 18,1 % 20,9 % 22,8 % 23,7 % 

gar nicht 3,3 % 4,0 % 2,6 % 4,3 % 3,8 % 0,9 % 2,0 % 2,8 % 4,5 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

,3 % ,3 % ,3 % 0,6 % 0,2 % 0,1 % ,4 % ,2 % ,3 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine Compu-
terspiele gespielt 

16,8 % 19,3 % 14,5 % 15,3 % 19,7 % 12,2 % 12,9 % 15,7 % 20,2 % 

nie im Leben Compu-
terspiele gespielt 

18,7 % 15,4 % 21,9 % 8,2 % 17,4 % 34,9 % 20,0 % 18,4 % 19,0 % 

gültige Angaben 5.820 2.845 2.974 1.626 2.904 1.288 511 3.245 1.875 
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Tabelle 10.3: 
gam3_rec Wie viele Stunden haben Sie in den letzten 30 Tagen im Durchschnitt pro Woche Spiele 
via Computer, Tablet, Spielkonsole oder Smartphone gespielt? (rekodiert) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weniger als 10 Stun-
den pro Woche 

42,1 % 41,6 % 42,6 % 43,7 % 43,5 % 37,1 % 36,9 % 43,3 % 41,3 % 

zwischen 10 und  
19 Stunden pro Woche 

7,7 % 8,2 % 7,1 % 11,3 % 6,9 % 5,4 % 7,8 % 8,3 % 6,9 % 

20 Stunden oder mehr 
pro Woche 

4,6 % 5,4 % 3,7 % 9,0 % 3,2 % 2,7 % 7,8 % 5,1 % 3,1 % 

in den letzten 30 Ta-
gen keine Computer-
spiele gespielt 

3,9 % 4,6 % 3,1 % 5,6 % 4,3 % 1,0 % 2,7 % 3,3 % 5,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine Compu-
terspiele gespielt 

19,8 % 22,3 % 17,3 % 19,8 % 22,3 % 14,0 % 17,6 % 18,4 % 22,5 % 

noch nie im Leben 
Computerspiele  
gespielt 

22,0 % 17,9 % 26,1 % 10,6 % 19,7 % 39,9 % 27,3 % 21,6 % 21,1 % 

gültige Angaben 4.951 2.459 2.493 1.260 2.565 1.125 374 2.770 1.684 

 

Tabelle 10.4: 
gam4a Hat sich Ihr Spielverhalten am Computer, Tablet, an der Spielkonsole oder am 
Smartphone seit dem Ausbruch der Corona‐Krise verändert oder nicht? Spielen Sie jetzt mehr, 
weniger oder gleich viel wie vor der Corona‐Krise?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

mehr 19,8 % 21,0 % 18,7 % 33,5 % 16,1 % 10,2 % 24,1 % 19,8 % 19,3 % 

gleich viel 33,7 % 33,5 % 34,0 % 26,5 % 36,9 % 36,1 % 27,3 % 36,1 % 31,0 % 

weniger 3,8 % 3,3 % 4,3 % 5,2 % 3,4 % 2,7 % 4,6 % 3,7 % 3,7 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

1,8 % 1,7 % 2,0 % 2,3 % 1,6 % 1,8 % 4,1 % 1,7 % 1,4 % 

in den letzten 30 Ta-
gen keine Computer-
spiele gespielt 

3,2 % 3,9 % 2,6 % 4,1 % 3,7 % 0,8 % 1,8 % 2,8 % 4,5 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine Compu-
terspiele gespielt 

16,4 % 18,8 % 14,2 % 14,5 % 19,5 % 12,0 % 12,2 % 15,4 % 20,0 % 

nie im Leben Compu-
terspiele gespielt 

18,3 % 15,1 % 21,3 % 7,8 % 17,2 % 34,2 % 18,8 % 18,1 % 18,8 % 

keine Antwort 2,9 % 2,7 % 3,1 % 6,1 % 1,5 % 2,1 % 7,2 % 2,4 % 1,4 % 

gültige Angaben 5.964 2.909 3.053 1.713 2.938 1.312 543 3.311 1.898 
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Tabelle 10.5: 
gam5 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Geld für den Kauf von Lootboxen ausgegeben? 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ja 3,0 % 4,1 % 1,9 % 6,0 % 2,5 % 0,2 % 6,3 % 2,8 % 2,2 % 

nein 54,5 % 53,8 % 55,2 % 59,1 % 54,1 % 49,4 % 50,8 % 56,9 % 51,7 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht beurteilen 

1,6 % 1,6 % 1,7 % 2,2 % 1,5 % 1,4 % 2,9 % 1,7 % 1,4 % 

in den letzten 30 Ta-
gen keine Computer-
spiele gespielt 

3,2 % 3,9 % 2,6 % 4,1 % 3,7 % 0,8 % 1,8 % 2,8 % 4,5 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine Compu-
terspiele gespielt 

16,4 % 18,8 % 14,1 % 14,5 % 19,5 % 12,0 % 12,2 % 15,4 % 20,0 % 

nie im Leben Compu-
terspiele gespielt 

18,3 % 15,1 % 21,3 % 7,8 % 17,2 % 34,2 % 18,8 % 18,1 % 18,8 % 

keine Antwort 3,0 % 2,7 % 3,2 % 6,2 % 1,5 % 2,0 % 7,2 % 2,4 % 1,5 % 

gültige Angaben 5.963 2.910 3.054 1.713 2.939 1.312 543 3.311 1.897 

 

Tabelle 10.6: 
gam6_rec Ich habe monatlich durchschnittlich … Euro für Lootboxen ausgegeben (rekodiert) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weniger als 5 € ,9 % 1,2 % ,6 % 1,6 % 1,0 % ,1 % 1,9 % ,8 % ,9 % 

6 bis 10 € ,4 % ,7 % ,2 % ,8 % ,4 % 0,0 % ,4 % ,5 % ,3 % 

11 bis 15 € ,1 % ,1 % ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % ,1 % 

16 bis 20 € ,3 % ,3 % ,3 % ,6 % ,2 % 0,0 % ,2 % ,3 % ,1 % 

21 bis 25 € ,1 % ,2 % ,1 % ,3 % ,1 % 0,0 % ,6 % ,1 % ,2 % 

26 bis 50 € ,3 % ,3 % ,2 % ,6 % ,2 % 0,0 % ,4 % ,3 % ,1 % 

51 bis 99 € ,0 % ,1 % ,0 % ,1 % ,1 % 0,0 % ,2 % 0,0 % ,1 % 

100 € oder mehr ,1 % ,1 % ,1 % ,4 % ,1 % 0,0 % ,6 % ,1 % ,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten kein Geld für 
Lootboxen ausgege-
ben 

57,7 % 57,0 % 58,3 % 66,2 % 55,9 % 51,8 % 58,1 % 59,7 % 53,5 % 

in den letzten 30 Ta-
gen keine Computer-
spiele gespielt 

3,4 % 4,1 % 2,7 % 4,5 % 3,9 % ,9 % 2,1 % 2,9 % 4,6 % 

in den letzten 12 Mo-
naten keine Compu-
terspiele gespielt 

17,4 % 19,9 % 14,9 % 16,3 % 20,0 % 12,3 % 13,9 % 16,2 % 20,7 % 

nie im Leben Compu-
terspiele gespielt 

19,3 % 16,0 % 22,5 % 8,7 % 18,0 % 34,9 % 21,5 % 19,0 % 19,4 % 

gültige Angaben 5.637 2.749 2.892 1.591 2.910 1.317 475 3.153 1.833 
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Tabelle 10.7: 
WELLE 2: gam_phase1 Computerspielverhalten in Phase 1: Vor Corona (Jänner–Februar 2020)  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich Computer-
spiele gespielt  

7,3 % 7,5 % 7,0 % 4,9 % 8,3 % 7,6 % 8,0 % 7,9 % 6,0 % 

fast täglich Computer-
spiele gespielt (5–6 
Tage pro Woche) 

6,4 % 6,2 % 6,6 % 4,2 % 6,7 % 8,5 % 9,0 % 6,7 % 5,7 % 

mehrmals pro Woche 
Computerspiele ge-
spielt (1–4 Tage) 

12,3 % 12,6 % 11,9 % 11,2 % 12,2 % 13,7 % 7,0 % 14,1 % 9,4 % 

1 Tag pro Woche 
Computerspiele  
gespielt 

6,6 % 7,5 % 5,7 % 9,9 % 5,6 % 5,1 % 7,0 % 7,0 % 6,0 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche Computerspiele 
gespielt 

9,7 % 11,2 % 8,3 % 15,8 % 9,2 % 3,8 % 7,5 % 9,4 % 10,5 % 

gar keine Computer-
spiele gespielt 

4,6 % 4,6 % 4,7 % 9,1 % 3,2 % 2,6 % 5,0 % 4,1 % 4,8 % 

seit Anfang 2020 
keine Computerspiele 
gespielt 

53,2 % 50,3 % 55,8 % 44,9 % 54,9 % 58,7 % 56,5 % 50,8 % 57,6 % 

gültige Angaben 3.264 1.593 1.672 857 1.669 738 200 1.899 1.074 
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Tabelle 10.8: 
WELLE 2: gam_phase2 Computerspielverhalten in Phase 2: Während der ersten Einschränkungen 
(März–Juni 2020) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich Computer-
spiele gespielt  

10,8 % 10,7 % 10,9 % 10,5 % 11,2 % 10,0 % 13,8 % 11,3 % 9,7 % 

fast täglich Computer-
spiele gespielt (5–6 
Tage pro Woche) 

9,1 % 9,2 % 8,9 % 8,9 % 9,1 % 9,1 % 7,1 % 10,4 % 7,2 % 

mehrmals pro Woche 
Computerspiele ge-
spielt (1–4 Tage) 

13,2 % 14,3 % 12,1 % 15,1 % 12,2 % 13,3 % 9,2 % 14,2 % 11,9 % 

1 Tag pro Woche 
Computerspiele  
gespielt 

6,0 % 6,4 % 5,5 % 8,9 % 5,0 % 4,6 % 7,1 % 6,1 % 5,6 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche Computerspiele 
gespielt 

6,6 % 7,4 % 5,8 % 9,4 % 6,6 % 3,4 % 3,6 % 6,5 % 6,9 % 

gar keine Computer-
spiele gespielt 

1,2 % 1,5 % ,9 % 2,1 % 0,8 % 1,1 % 1,5 % ,8 % 1,2 % 

seit Anfang 2020 
keine Computerspiele 
gespielt 

53,2 % 50,4 % 55,9 % 45,1 % 55,0 % 58,6 % 57,7 % 50,8 % 57,5 % 

gültige Angaben 3.259 1.590 1.668 854 1.664 739 196 1.899 1.076 

 



Kapitel 10 / Computerspiele 147 

Tabelle 10.9: 
WELLE 2: gam_phase3 Computerspielverhalten in Phase 3: Ab Beginn der Lockerungen (Juli – 
Anfang September 2020) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich Computer-
spiele gespielt  

8,0 % 8,1 % 8,0 % 6,1 % 9,1 % 8,0 % 9,1 % 8,4 % 7,3 % 

fast täglich Computer-
spiele gespielt (5–6 
Tage pro Woche) 

7,8 % 7,9 % 7,7 % 5,9 % 8,3 % 8,8 % 9,1 % 8,7 % 6,2 % 

mehrmals pro Woche 
Computerspiele ge-
spielt (1–4 Tage) 

12,6 % 13,3 % 11,9 % 13,5 % 11,6 % 13,9 % 8,6 % 14,6 % 9,6 % 

1 Tag pro Woche 
Computerspiele  
gespielt 

6,6 % 7,5 % 5,7 % 9,4 % 5,6 % 5,7 % 7,6 % 6,2 % 7,2 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche Computerspiele 
gespielt 

8,6 % 9,5 % 7,8 % 13,0 % 8,5 % 3,9 % 6,6 % 8,7 % 8,4 % 

gar keine Computer-
spiele gespielt 

3,1 % 3,2 % 2,9 % 7,0 % 1,9 % 1,2 % 1,5 % 2,7 % 3,7 % 

seit Anfang 2020 
keine Computerspiele 
gespielt 

53,3 % 50,4 % 55,9 % 45,1 % 55,0 % 58,5 % 57,4 % 50,7 % 57,7 % 

gültige Angaben 3.257 1.590 1.668 853 1.665 740 197 1.900 1.073 
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Tabelle 10.10: 
WELLE 2: gam_phase4 Computerspielverhalten in Phase 4: Aktuelles Spielverhalten (in den 
letzten 4 Wochen) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

täglich Computer-
spiele gespielt  

8,1 % 7,9 % 8,4 % 5,8 % 9,4 % 8,0 % 10,5 % 8,6 % 7,1 % 

fast täglich Computer-
spiele gespielt (5–6 
Tage pro Woche) 

7,0 % 7,0 % 6,9 % 4,8 % 7,6 % 8,0 % 9,0 % 7,4 % 5,7 % 

mehrmals pro Woche 
Computerspiele ge-
spielt (1–4 Tage) 

12,2 % 12,5 % 11,9 % 12,1 % 11,2 % 14,7 % 8,0 % 13,7 % 10,1 % 

1 Tag pro Woche 
Computerspiele  
gespielt 

6,2 % 7,4 % 5,1 % 9,0 % 5,5 % 4,5 % 3,5 % 6,5 % 6,1 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche Computerspiele 
gespielt 

7,6 % 8,2 % 7,0 % 11,3 % 7,5 % 3,5 % 5,0 % 7,8 % 7,6 % 

gar keine Computer-
spiele gespielt 

5,8 % 6,6 % 5,0 % 11,9 % 3,8 % 3,0 % 7,5 % 5,3 % 5,8 % 

seit Anfang 2020 
keine Computerspiele 
gespielt 

53,1 % 50,4 % 55,7 % 45,0 % 54,9 % 58,4 % 56,5 % 50,7 % 57,6 % 

gültige Angaben 3.266 1.592 1.675 856 1.667 741 200 1.902 1.074 
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Tabelle 10.11: 
WELLE 2: gam_dauer_phase1_rec Anzahl der Spielstunden an einem üblichen Spieltag (Phase 1, 
vor Corona, rekodiert) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weniger als 1 Stunde 
pro Spieltag 

22,5 % 20,8 % 24,1 % 14,3 % 25,4 % 25,4 % 13,8 % 23,3 % 22,6 % 

mehr als 1 Stunde bis 
max. 3 Stunden pro 
Spieltag 

15,1 % 18,7 % 11,6 % 22,8 % 13,2 % 10,5 % 13,8 % 17,0 % 11,8 % 

mehr als 3 Stunden bis 
max. 5 Stunden pro 
Spieltag 

2,9 % 3,6 % 2,3 % 5,6 % 2,0 % 2,0 % 9,2 % 3,1 % 1,5 % 

mehr als 5 Stunden bis 
max. 10 Stunden pro 
Spieltag 

,5 % ,8 % ,2 % 1,6 % 0,2 % 0,1 % ,5 % ,6 % ,2 % 

mehr als 10 Stunden 
pro Spieltag 

,0 % ,1 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % ,1 % ,1 % 

keine Computerspiele 
gespielt in dem Zeit-
raum 

4,7 % 4,6 % 4,7 % 9,3 % 3,2 % 2,6 % 5,1 % 4,1 % 4,9 % 

seit Anfang 2020 
keine Computerspiele 
gespielt 

54,3 % 51,4 % 57,0 % 46,5 % 56,0 % 59,2 % 57,7 % 51,7 % 59,0 % 

gültige Angaben 3.196 1.561 1.636 828 1.637 732 196 1.864 1.050 
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Tabelle 10.12: 
WELLE 2: gam_dauer_phase4_rec Anzahl der Spielstunden an einem üblichen Spieltag (Phase 4, 
in den letzten 4 Wochen, rekodiert) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weniger als 1 Stunde 
pro Spieltag 

20,9 % 19,9 % 21,9 % 14,7 % 23,1 % 23,3 % 13,8 % 21,4 % 21,2 % 

mehr als 1 Stunde bis 
max. 3 Stunden pro 
Spieltag 

15,4 % 17,5 % 13,3 % 19,9 % 14,8 % 11,8 % 12,8 % 17,8 % 11,6 % 

mehr als 3 Stunden bis 
max. 5 Stunden pro 
Spieltag 

2,9 % 3,3 % 2,5 % 4,9 % 2,0 % 2,6 % 6,1 % 2,9 % 2,1 % 

mehr als 5 Stunden bis 
max. 10 Stunden pro 
Spieltag 

,6 % 1,1 % ,1 % 1,7 % 0,3 % 0,0 % 2,0 % ,8 % 0,0 % 

mehr als 10 Stunden 
pro Spieltag 

,1 % ,1 % ,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,2 % 

keine Computerspiele 
gespielt in dem Zeit-
raum 

5,9 % 6,7 % 5,1 % 12,3 % 3,9 % 3,0 % 7,7 % 5,4 % 5,9 % 

seit Anfang 2020 
keine Computerspiele 
gespielt 

54,2 % 51,3 % 57,0 % 46,3 % 55,9 % 59,3 % 57,7 % 51,7 % 59,0 % 

gültige Angaben 3.199 1.564 1.637 831 1.639 730 196 1.865 1.050 
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11 Risikoeinschätzung 
Tabelle 11.1: 
WELLE 2:. risiko1 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Regelmäßig Zigaretten rauchen* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 47,3 % 45,4 % 49,2 % 44,4 % 46,7 % 52,1 % 44,8 % 46,4 % 49,3 % 

gefährlich 45,8 % 47,3 % 44,4 % 44,7 % 47,5 % 43,5 % 43,8 % 46,6 % 45,4 % 

nicht so gefährlich 4,7 % 4,9 % 4,5 % 7,0 % 4,4 % 2,5 % 8,0 % 5,0 % 3,4 % 

ungefährlich ,7 % ,9 % ,5 % 1,5 % 0,4 % 0,5 % 1,0 % ,5 % 1,0 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,5 % 1,6 % 1,4 % 2,4 % 1,0 % 1,3 % 2,5 % 1,5 % ,8 % 

gültige Angaben 3.275 1.596 1.679 860 1.670 747 201 1.907 1.077 

 

Tabelle 11.2: 
risiko2 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Eine oder mehrere Packungen Zigaretten täglich rauchen* 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 80,6 % 78,1 % 82,9 % 77,6 % 80,7 % 83,8 % 69,3 % 79,8 % 84,8 % 

gefährlich 15,9 % 17,6 % 14,3 % 15,5 % 16,9 % 14,2 % 21,8 % 16,6 % 13,2 % 

nicht so gefährlich 2,0 % 2,4 % 1,5 % 3,6 % 1,4 % 1,2 % 5,4 % 2,3 % ,7 % 

ungefährlich ,3 % ,2 % ,4 % 0,8 % 0,1 % 0,0 % 1,0 % ,2 % ,4 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,3 % 1,6 % 1,0 % 2,4 % 0,9 % 0,8 % 2,5 % 1,2 % ,8 % 

gültige Angaben 3.275 1.595 1.680 858 1.671 745 202 1.909 1.075 

 

Tabelle 11.3: 
risiko3 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? E‐Zigaretten regelmäßig konsumieren  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 30,1 % 28,4 % 31,7 % 28,6 % 30,1 % 31,8 % 31,2 % 30,3 % 29,4 % 

gefährlich 47,4 % 48,2 % 46,6 % 45,5 % 49,4 % 45,0 % 45,0 % 45,9 % 51,1 % 

nicht so gefährlich 13,1 % 14,3 % 12,0 % 15,6 % 12,3 % 12,3 % 12,9 % 14,1 % 11,4 % 

ungefährlich 1,1 % 1,5 % ,8 % 2,1 % 0,8 % 0,5 % 2,5 % 1,1 % ,9 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

8,3 % 7,6 % 8,9 % 8,1 % 7,4 % 10,3 % 8,4 % 8,5 % 7,2 % 

gültige Angaben 3.270 1.592 1.678 859 1.665 745 202 1.902 1.075 
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Tabelle 11.4: 
risiko4 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Regelmäßig Alkohol trinken  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 37,3 % 29,3 % 44,8 % 32,3 % 39,2 % 38,6 % 42,3 % 38,3 % 33,9 % 

gefährlich 46,7 % 50,4 % 43,2 % 46,8 % 47,1 % 45,9 % 43,3 % 45,7 % 49,8 % 

nicht so gefährlich 13,3 % 16,9 % 9,9 % 15,6 % 12,0 % 13,7 % 7,0 % 13,6 % 14,4 % 

ungefährlich 1,2 % 1,8 % ,5 % 3,0 % 0,4 % 0,8 % 5,5 % ,9 % ,8 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,5 % 1,6 % 1,5 % 2,3 % 1,3 % 1,1 % 2,0 % 1,5 % 1,0 % 

gültige Angaben 3.266 1.590 1.677 855 1.665 747 201 1.902 1.074 

 

Tabelle 11.5: 
risiko5 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Fünf oder mehr alkoholische Getränke jedes Wochenende 
trinken  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 36,3 % 33,1 % 39,3 % 30,6 % 35,4 % 44,6 % 36,3 % 35,5 % 38,5 % 

gefährlich 44,4 % 44,3 % 44,6 % 42,5 % 45,4 % 44,2 % 38,3 % 43,9 % 45,7 % 

nicht so gefährlich 15,5 % 18,2 % 12,9 % 19,0 % 16,3 % 9,5 % 17,4 % 16,6 % 13,4 % 

ungefährlich 2,2 % 2,8 % 1,5 % 5,4 % 1,4 % 0,4 % 4,0 % 2,5 % 1,3 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,7 % 1,6 % 1,7 % 2,6 % 1,4 % 1,3 % 4,0 % 1,6 % 1,1 % 

gültige Angaben 3.276 1.595 1.679 859 1.670 747 201 1.908 1.075 

 

Tabelle 11.6: 
risiko6 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Ein‐ oder zweimal THC‐haltiges Cannabis (Haschisch oder 
Marihuana) probieren  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 26,3 % 24,6 % 27,8 % 14,3 % 24,4 % 44,4 % 43,0 % 28,1 % 18,8 % 

gefährlich 23,5 % 23,8 % 23,3 % 16,9 % 24,8 % 28,3 % 23,0 % 24,9 % 22,0 % 

nicht so gefährlich 26,6 % 26,3 % 27,0 % 33,9 % 28,3 % 14,4 % 17,5 % 25,0 % 31,8 % 

ungefährlich 16,9 % 19,2 % 14,7 % 29,8 % 16,4 % 3,2 % 8,5 % 14,7 % 22,6 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

6,6 % 6,0 % 7,2 % 5,0 % 6,1 % 9,7 % 8,0 % 7,4 % 4,8 % 

gültige Angaben 3.270 1.591 1.677 858 1.666 745 200 1.902 1.075 
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Tabelle 11.7: 
risiko7 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Regelmäßig THC‐haltiges Cannabis (Haschisch oder 
Marihuana) rauchen  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 48,0 % 44,6 % 51,2 % 33,5 % 47,4 % 66,0 % 59,9 % 50,3 % 41,0 % 

gefährlich 30,7 % 31,9 % 29,6 % 36,1 % 32,1 % 21,3 % 18,8 % 29,4 % 35,9 % 

nicht so gefährlich 13,2 % 15,3 % 11,3 % 20,6 % 13,6 % 3,9 % 11,4 % 12,2 % 15,4 % 

ungefährlich 2,0 % 2,4 % 1,6 % 3,7 % 1,8 % 0,5 % 1,5 % 1,8 % 2,5 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

6,1 % 5,8 % 6,3 % 6,1 % 5,1 % 8,3 % 8,4 % 6,3 % 5,1 % 

gültige Angaben 3.273 1.593 1.679 856 1.671 746 202 1.905 1.075 

 

Tabelle 11.8: 
risiko8 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Ein‐ oder zweimal CBD‐haltiges Cannabis probieren 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 21,8 % 21,3 % 22,4 % 13,0 % 20,3 % 35,4 % 38,0 % 23,3 % 15,2 % 

gefährlich 22,8 % 23,6 % 22,1 % 17,4 % 22,3 % 30,3 % 27,5 % 23,6 % 20,7 % 

nicht so gefährlich 25,8 % 24,2 % 27,2 % 29,0 % 28,2 % 16,6 % 16,5 % 24,5 % 30,1 % 

ungefährlich 20,9 % 22,0 % 19,9 % 32,2 % 21,1 % 7,5 % 8,5 % 19,2 % 26,6 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

8,7 % 8,9 % 8,5 % 8,4 % 8,2 % 10,2 % 9,5 % 9,4 % 7,3 % 

gültige Angaben 3.268 1.592 1.677 855 1.666 746 200 1.903 1.075 

 

Tabelle 11.9: 
risiko9 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Regelmäßig CBD‐haltiges Cannabis konsumieren  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 38,9 % 37,5 % 40,2 % 27,7 % 37,7 % 54,5 % 56,5 % 40,2 % 33,0 % 

gefährlich 25,5 % 26,8 % 24,4 % 25,9 % 26,5 % 23,0 % 18,5 % 25,8 % 26,5 % 

nicht so gefährlich 16,3 % 16,7 % 16,0 % 20,8 % 17,8 % 8,1 % 13,0 % 14,3 % 21,2 % 

ungefährlich 9,9 % 9,5 % 10,2 % 15,6 % 9,1 % 5,0 % 7,0 % 9,5 % 10,6 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

9,4 % 9,5 % 9,2 % 10,0 % 8,9 % 9,5 % 5,0 % 10,1 % 8,7 % 

gültige Angaben 3.261 1.585 1.675 851 1.664 745 200 1.899 1.071 
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Tabelle 11.10: 
risiko10 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Ein‐ oder zweimal Heroin probieren  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 81,6 % 78,7 % 84,3 % 70,5 % 85,5 % 85,5 % 80,6 % 81,7 % 82,2 % 

gefährlich 13,3 % 15,3 % 11,5 % 21,5 % 10,6 % 10,2 % 11,4 % 13,5 % 13,1 % 

nicht so gefährlich 1,9 % 2,7 % 1,2 % 3,2 % 1,7 % 0,8 % 1,5 % 1,9 % 2,1 % 

ungefährlich ,6 % ,7 % ,6 % 1,5 % 0,3 % 0,4 % 3,0 % ,4 % ,8 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

2,5 % 2,5 % 2,4 % 3,2 % 1,9 % 3,1 % 3,5 % 2,5 % 1,8 % 

gültige Angaben 3.251 1.581 1.670 845 1.663 743 201 1.890 1.070 

 

Tabelle 11.11: 
risiko11 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Regelmäßig Heroin konsumieren  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 93,6 % 91,0 % 96,1 % 86,7 % 96,2 % 95,8 % 88,1 % 93,5 % 95,4 % 

gefährlich 3,3 % 4,6 % 2,0 % 6,3 % 2,3 % 2,0 % 3,5 % 3,6 % 2,3 % 

nicht so gefährlich ,6 % 1,1 % ,2 % 2,0 % 0,1 % 0,3 % 2,5 % ,5 % ,7 % 

ungefährlich ,6 % ,9 % ,2 % 2,0 % 0,1 % 0,0 % 3,5 % ,4 % ,3 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,9 % 2,5 % 1,4 % 3,0 % 1,4 % 1,9 % 2,5 % 2,0 % 1,4 % 

gültige Angaben 3.271 1.591 1.680 860 1.666 746 202 1.905 1.076 

 

Tabelle 11.12: 
risiko12 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Ein‐ oder zweimal Kokain probieren  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 74,2 % 70,6 % 77,7 % 61,7 % 77,8 % 80,6 % 75,0 % 76,3 % 71,3 % 

gefährlich 18,7 % 21,0 % 16,5 % 25,9 % 16,4 % 15,5 % 16,0 % 17,8 % 20,0 % 

nicht so gefährlich 3,6 % 4,4 % 2,9 % 6,2 % 3,4 % 1,1 % 2,5 % 2,9 % 5,2 % 

ungefährlich 1,1 % 1,6 % ,7 % 2,9 % 0,7 % 0,1 % 3,0 % ,7 % 1,5 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

2,4 % 2,4 % 2,3 % 3,3 % 1,7 % 2,7 % 3,5 % 2,3 % 2,0 % 

gültige Angaben 3.269 1.594 1.675 857 1.666 747 200 1.906 1.074 
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Tabelle 11.13: 
risiko13 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Regelmäßig Kokain konsumieren  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 91,9 % 89,5 % 94,2 % 84,3 % 94,7 % 94,2 % 87,1 % 92,4 % 92,2 % 

gefährlich 4,9 % 6,2 % 3,7 % 8,9 % 3,4 % 3,9 % 5,0 % 4,7 % 5,1 % 

nicht so gefährlich ,8 % 1,3 % ,3 % 2,0 % 0,4 % 0,1 % ,5 % ,8 % ,7 % 

ungefährlich ,4 % ,6 % ,2 % 1,4 % 0,1 % 0,0 % 1,5 % ,4 % ,3 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

2,0 % 2,5 % 1,6 % 3,4 % 1,4 % 1,7 % 5,9 % 1,7 % 1,7 % 

gültige Angaben 3.268 1.590 1.677 856 1.665 746 202 1.904 1.074 

 

Tabelle 11.14: 
risiko14 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Beim Autofahren riskant überholen  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 69,8 % 65,2 % 74,2 % 52,3 % 72,1 % 84,9 % 71,8 % 68,5 % 71,1 % 

gefährlich 25,6 % 29,0 % 22,4 % 37,3 % 24,9 % 13,9 % 19,3 % 27,2 % 24,7 % 

nicht so gefährlich 2,8 % 3,6 % 2,1 % 6,2 % 2,0 % 0,7 % 3,5 % 2,8 % 2,8 % 

ungefährlich ,6 % ,9 % ,3 % 1,5 % 0,4 % 0,1 % 1,5 % ,5 % ,7 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,2 % 1,3 % 1,0 % 2,7 % 0,7 % 0,4 % 4,0 % 1,0 % ,7 % 

gültige Angaben 3.275 1.596 1.678 857 1.670 746 202 1.907 1.076 

 

Tabelle 11.15: 
risiko15 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Nicht auf die Ernährung achten  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 14,0 % 12,8 % 15,1 % 13,0 % 14,0 % 14,9 % 19,9 % 13,7 % 13,7 % 

gefährlich 58,0 % 58,6 % 57,5 % 52,7 % 59,9 % 59,9 % 46,3 % 57,3 % 61,7 % 

nicht so gefährlich 24,8 % 25,0 % 24,6 % 28,7 % 23,3 % 23,5 % 25,4 % 26,3 % 21,9 % 

ungefährlich 1,4 % 1,3 % 1,5 % 2,2 % 1,4 % 0,7 % 4,5 % 1,1 % 1,4 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,8 % 2,4 % 1,3 % 3,4 % 1,3 % 1,1 % 4,0 % 1,7 % 1,3 % 

gültige Angaben 3.271 1.590 1.679 856 1.667 746 201 1.902 1.076 
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Tabelle 11.16: 
risiko16 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Zu wenig körperliche Bewegung machen  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 15,7 % 16,3 % 15,2 % 15,2 % 16,2 % 15,4 % 17,8 % 15,4 % 16,4 % 

gefährlich 56,2 % 55,4 % 57,0 % 52,6 % 56,8 % 59,3 % 55,4 % 55,3 % 57,9 % 

nicht so gefährlich 24,9 % 24,5 % 25,3 % 27,0 % 24,3 % 23,6 % 19,8 % 26,2 % 23,6 % 

ungefährlich 1,5 % 1,6 % 1,4 % 1,9 % 1,6 % 0,9 % 3,5 % 1,6 % 1,0 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,6 % 2,2 % 1,1 % 3,4 % 1,1 % 0,7 % 3,5 % 1,5 % 1,1 % 

gültige Angaben 3.267 1.594 1.673 858 1.668 740 202 1.899 1.076 

 

Tabelle 11.17: 
risiko17 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Paragleiten oder Extrembergsteigen  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 27,0 % 25,8 % 28,1 % 15,2 % 27,4 % 39,6 % 31,8 % 28,1 % 24,2 % 

gefährlich 44,9 % 43,9 % 45,8 % 45,3 % 45,7 % 42,6 % 42,8 % 44,1 % 46,8 % 

nicht so gefährlich 22,7 % 24,3 % 21,3 % 29,4 % 22,9 % 14,8 % 17,9 % 22,1 % 24,5 % 

ungefährlich 2,7 % 3,4 % 2,1 % 5,7 % 2,1 % 0,7 % 2,0 % 2,9 % 2,7 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

2,7 % 2,6 % 2,7 % 4,3 % 1,9 % 2,4 % 5,5 % 2,7 % 1,8 % 

gültige Angaben 3.266 1.592 1.674 854 1.666 745 201 1.901 1.076 

 

Tabelle 11.18: 
risiko18 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Vor dem Autofahren ein bisschen mehr trinken als erlaubt 
ist  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 73,0 % 66,3 % 79,2 % 63,8 % 73,4 % 82,2 % 75,4 % 74,8 % 69,9 % 

gefährlich 23,6 % 28,8 % 18,6 % 29,4 % 23,7 % 16,6 % 19,7 % 22,0 % 26,7 % 

nicht so gefährlich 1,9 % 2,9 % ,9 % 3,4 % 1,7 % 0,5 % 2,0 % 1,9 % 1,9 % 

ungefährlich ,5 % ,8 % ,2 % 1,0 % 0,3 % 0,3 % 0,0 % ,3 % ,6 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,1 % 1,3 % 1,0 % 2,3 % 0,8 % 0,4 % 3,0 % 1,0 % ,7 % 

gültige Angaben 3.275 1.596 1.681 860 1.670 748 203 1.906 1.077 
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Tabelle 11.19: 
risiko19 Wie gefährlich ist Ihrer Meinung nach dieses Konsumverhalten bzw. diese 
Verhaltensweise für die Gesundheit? Im Vollrausch mit dem Auto fahren  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

sehr gefährlich 95,5 % 93,5 % 97,3 % 88,6 % 97,7 % 98,3 % 90,5 % 95,9 % 95,9 % 

gefährlich 2,0 % 3,2 % 1,0 % 4,7 % 1,2 % 0,9 % 3,0 % 1,9 % 2,0 % 

nicht so gefährlich 1,0 % 1,5 % ,5 % 3,1 % 0,2 % 0,1 % 1,5 % 1,0 % ,8 % 

ungefährlich ,3 % ,4 % ,2 % 0,8 % 0,1 % 0,3 % ,5 % ,2 % ,5 % 

weiß nicht / kann ich 
nicht sagen 

1,2 % 1,4 % 1,0 % 2,8 % 0,8 % 0,4 % 4,5 % ,9 % ,8 % 

gültige Angaben 3.275 1.594 1.681 858 1.672 746 201 1.909 1.075 
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12 Wissen zu Jugendschutz 
Tabelle 12.1: 
WELLE 2: schutzalter_bier Kennen Sie die Altersgrenze, ab der man in Ihrem Bundesland laut 
Gesetz Bier trinken darf?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

12 Jahre ,0 % ,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

14 Jahre ,8 % 1,0 % ,7 % 0,8 % 0,7 % 1,2 % 0,0 % ,9 % ,8 % 

15 Jahre ,2 % ,2 % ,2 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % ,5 % ,2 % ,2 % 

16 Jahre 66,0 % 68,3 % 63,8 % 83,3 % 68,3 % 40,9 % 47,5 % 63,8 % 74,5 % 

17 Jahre ,1 % ,2 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % ,5 % ,1 % 0,0 % 

18 Jahre 11,9 % 10,4 % 13,2 % 5,0 % 12,3 % 18,7 % 15,8 % 13,0 % 9,2 % 

19 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

20 Jahre ,1 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

21 Jahre ,0 % ,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

24 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

25 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

weiß ich nicht / kann 
ich nicht beurteilen 

20,8 % 19,7 % 21,9 % 10,6 % 18,1 % 38,8 % 35,6 % 21,9 % 15,0 % 

gültige Angaben 3.271 1.592 1.678 858 1.668 743 202 1.904 1.077 
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Tabelle 12.2: 
WELLE 2: schutzalter_wein Kennen Sie die Altersgrenze, ab der man in Ihrem Bundesland laut 
Gesetz Wein trinken darf?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

12 Jahre ,0 % ,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

14 Jahre ,6 % ,8 % ,5 % 0,8 % 0,5 % 0,7 % 0,0 % ,7 % ,5 % 

15 Jahre ,2 % ,1 % ,2 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,2 % ,1 % 

16 Jahre 75,9 % 77,9 % 73,9 % 82,8 % 77,8 % 58,5 % 67,2 % 73,8 % 80,7 % 

17 Jahre ,1 % ,2 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % ,8 % ,1 % 0,0 % 

18 Jahre 21,0 % 19,3 % 22,6 % 14,9 % 19,1 % 37,0 % 27,5 % 22,6 % 16,9 % 

19 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

20 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

21 Jahre ,1 % ,2 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % ,1 % ,1 % 

24 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

25 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

26 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

weiß ich nicht / kann 
ich nicht beurteilen 

1,9 % 1,5 % 2,4 % 1,2 % 1,8 % 3,5 % 4,6 % 2,3 % 1,2 % 

gültige Angaben 2.607 1.290 1.317 773 1.374 460 131 1.497 922 

 

Tabelle 12.3: 
WELLE 2: schutzalter_spirituosen Kennen Sie die Altersgrenze, ab der man in Ihrem Bundesland 
laut Gesetz Spirituosen trinken darf?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

14 Jahre ,1 % ,2 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % ,1 % ,1 % 

15 Jahre ,1 % ,2 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

16 Jahre 8,1 % 7,7 % 8,5 % 3,4 % 7,7 % 17,4 % 9,8 % 9,0 % 6,4 % 

17 Jahre ,0 % ,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

18 Jahre 87,6 % 88,4 % 86,8 % 94,8 % 88,1 % 73,8 % 86,4 % 87,2 % 88,5 % 

19 Jahre ,3 % ,4 % ,2 % 0,0 % 0,2 % 0,9 % 0,0 % ,2 % ,4 % 

20 Jahre ,4 % ,2 % ,7 % 0,0 % 0,1 % 2,0 % ,8 % ,2 % ,6 % 

21 Jahre ,9 % 1,1 % ,8 % 0,9 % 1,2 % 0,2 % ,8 % ,7 % 1,4 % 

22 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

24 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 

25 Jahre ,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 

weiß ich nicht / kann 
ich nicht beurteilen 

2,3 % 1,8 % 2,9 % 0,9 % 2,2 % 5,2 % 2,3 % 2,4 % 2,3 % 

gültige Angaben 2.636 1.307 1.330 774 1.403 461 132 1.512 937 
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Tabelle 12.4: 
WELLE 2: schutzalter_ Wie sicher sind Sie sich in Bezug auf Ihre Angaben betreffend diese 
Altersgrenzen?  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Sehr sicher, ich weiß 
es. 

12,4 % 15,6 % 9,5 % 23,0 % 9,5 % 4,0 % 17,9 % 11,7 % 12,8 % 

eher sicher 61,7 % 62,5 % 61,0 % 65,9 % 63,3 % 50,3 % 55,2 % 62,6 % 61,3 % 

eher unsicher 23,7 % 20,9 % 26,4 % 10,0 % 25,6 % 40,5 % 23,9 % 23,4 % 24,2 % 

Komplett unsicher, ich 
habe geraten. 

2,1 % 1,0 % 3,2 % 1,2 % 1,6 % 5,2 % 3,0 % 2,3 % 1,7 % 

gültige Angaben 2.671 1.318 1.353 782 1.412 477 134 1.534 942 
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